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CHỦ ĐỀ 14 

CỰC TRỊ ĐIỆN XOAY CHIỀU LIÊN QUAN ĐẾN ĐIỆN ÁP 
 

A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT CƠ BẢN 

MỘT SỐ KIẾN THỨC TOÁN HỌC CẦN VẬN DỤNG KHI GẶP CÁC 

DẠNG BÀI TÌM CỰC TRỊ 

   1. Phương pháp 1: Dùng bất đẳng thức Cô-si 

Áp dụng bất đẳng thức Cô-si cho 2 số dương a, b: 
a b

ab
2


   

đẳng thức xảy ra khi a = b 
 

 
min

max

a b ab

a b
ab

2

  


 


      

     Lưu ý:  Áp dụng:  +  Tích không đổi khi tổng nhỏ nhất. 

                                   +  Tổng không đổi khi tích lớn nhất.  

    2. Phương pháp 2:  

           +  Định lí hàm số sin trong tam giác:  

                     
a b c

sin A sin B sin C
   

           +  Định lí hàm số cosin trong tam giác:  

                     
2 2 2a b c 2bccos A    

                      
max

max

(cos ) 1 0

(sin ) 1
2

   

 

   


 

     3. Phương pháp 3: Dựa vào hàm số bậc 2: 
2y f (x) ax bx c  (a 0)      

         +  Nếu a > 0 thì đỉnh Parabol 
a

x
2b

   có 

2

min

4ac b
y

4a 4a

 
    

         +  Nếu a < 0 thì đỉnh Parabol 
a

x
2b

   có 

2

max

4ac b
y

4a 4a

 
    

         +  Đồ thị:  

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

A 

C B 

  

c 

b 

a 

c 

a > 0 

O 

x 

   y 

b

2a
  

ymin 

a < 0 

O 

x 

   y 

b

2a
  

ymax 
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 4. Phương pháp 4:  Dùng đạo hàm 

      Nội dung:    

        +  Hàm số y = f(x) có cực trị khi f ’(x) = 0  

        +  Giải phương trình f ’(x) = 0       

        +  Lập bảng biến thiên tìm cực trị 

        + Vẽ đồ thị nếu bài toán yêu cầu khảo sát sự biến 

thiên.  

         Ngoài các phương pháp trên còn có một số 

phương pháp khác để khảo sát max, min của một đại lượng vật lí. Tùy theo biểu 

thức của đại lượng vật lí có dạng hàm nào mà áp dụng bài toán để giải. Có những 

hàm số không có cực trị, chỉ có tính đồng biến hay nghịch biến ta tìm được max, 

min trong miền nào đó. 

        Trong đoạn [a,b]:  f(b)max  khi  x = b 

                                      f(a)min  khi  x = a 

I. Sự thay đổi L trong mạch RLC mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. 

      Xét mạch điện xoay chiều có hiệu hiệu thế hai 

đầu ổn định: 
0 uu U cos( t )   . L là một cuộn 

dây thuần cảm có giá trị thay đổi, R và C không 

đổi.  

 1. Khảo sát sự biến thiên của công suất theo cảm kháng ZL 

Ta có công suất toàn mạch là: 
2

2 2

L C

U R
P

R (Z Z )


 
, với R, C là các hằng số, nên 

công suất của mạch là một hàm số theo biến số ZL  

Đạo hàm của P theo biến số ZL  ta có: 

 2

C L

L L2
2 2

L C

2RU Z Z
P '(Z ) P '(Z ) 0

R (Z Z )


  
   

 khi 
L CZ Z  

Bảng biến thiên 

LZ  -∞       0                                      L CZ Z                              +∞ 

 LP' Z    -     0      + 

 

 LP Z   

 
                                       

2

max

U
P

R
  

2

2 2

C

U
P R

R Z



                                                           U 

 

Đồ thị của công suất theo ZL : 

 

A B 

C R    L 

y 

x

  
b a O 

f(a) 

f(b) 
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Nhận xét đồ thị: 

   + Có hai giá trị của cảm kháng cho cùng một giá trị công suất 

   + Công suất của mạch cực đại khi 1 2L L

L C

Z Z
Z Z

2


  , với 

1 2L LZ ;Z là hai giá 

trị của cảm kháng cho cùng một giá trị công suất. 

 Kết luận: Từ việc khảo sát sự biến thiên sự thay đổi công suất vào giá trị của ZL sẽ 

cho phép định tính được sự tăng hay giảm của P theo ZL. Từ đó ta có thể tiên đoán 

được sự thay đổi của công suất theo giá trị của ZL trong một số bài toán. 

2. Có hai giá trị L1  L2 cho cùng giá trị công suất 

Vì có hai giá trị của cảm kháng cho cùng giá trị công suất nên: 

1 2

2 2

1 2 2 2 2 2

L C L C

U R U R
P P

R (Z Z ) R (Z Z )
  

   
 

Khai triển biểu thức trên ta thu được:  

1 2

1 2

1 2

L C L C2 2

L C L C

L C L C

Z Z Z Z
(Z Z ) (Z Z )

Z Z (Z Z )

  
    

   

         (loaïi)

    (nhaän)

 

Suy ra : 1 2L L

C 1 2 2

Z Z 2
Z L L

2 C


   


  

3. Giá trị ZL để hiệu điện thế ULmax   

    Phương pháp 1: Dùng phương pháp đại số - Lấy cực trị là tọa độ đỉnh. 

Ta có: L L
L L

2 2 2 2 2

L C L L C C

UZ UZ
U IZ

R (Z Z ) R Z 2Z Z Z
  

    
  

Chia cả tử và mẫu cho LZ  và rút gọn ta được:  

ZL ZL = ZC  O 

P 

Pmax 

2

max

U
P

R
  

2

2 2

C

U R
P

R Z



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 
L

2 2

C C2

L L

U U
U

1 1 y
R Z 2Z 1

Z Z

 

  
 

Để Lmax minZ y .  

Đặt 
L

1
x

Z
 , ta có hàm 

2y ax bx 1    với 

2 2

C

C

a R Z

b 2Z

  


 
      (*) 

Vì a > 0 nên 

2

min

4ac b
y

4a 4a

 
    khi 

b
x

2a
                     (**) 

  Thay a, b ở (*) vào (**) ta được:  
2 2 2 2

C C C
L2 2

L C C C

Z R Z R Z1
Z L

Z R Z Z Z

 
    

 
 

và  

2 22 2
C

min Lmax2 2

C C

L

U R Z4ac b R U
y U

4a 4a R Z R Z
1

Z

 
      




 

    Phương pháp 2:  Dùng phương pháp đạo hàm, khảo sát LU  theo LZ . 

Ta có: 

   

L
L L

22
2 2

L C
C C2

L L

UZ U U
U IZ

1 1 yR Z Z R Z 2Z 1
Z Z

   
    

 

Nhận thấy Lmax minU y và Lmax

min

U
U

y
 với  2 2

C C2

L L

1 1
y R Z 2Z 1

Z Z
      

Khảo sát hàm số y: Ta có:  2 2

C C

L

1
y ' 2 R Z 2Z

Z
   . 

 2 2 C
C C 2 2

L L C

Z1 1
y' 0 2 R Z 2Z 0

Z Z R Z
      


 

Lập bảng biến thiên ta sẽ thu được cực trị và dạng của đồ thị: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 2

C

C

R Z

Z

  

2 2

CU R Z

R


 

   U 

0   

0 

ZL 

UL 
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 ymin  khi 

2 2

C C
L2 2

L C C

Z R Z1
Z

Z R Z Z


  


  

Khi đó: 
2 2

C

Lmax

C

L

U R Z U
U

R Z
1

Z


 



 

    Phương pháp 3: Dùng giản đồ vectơ rồi dựa vào phép tính hình học để khảo sát 

Ta có: AB AM MN NBu u u u       

Hay dạng vectơ: AB AM MN NBU U U U       

Theo cách vẽ các vectơ nối tiếp nhau, theo giản đồ 

này ta có:  

AB

R

L

C

AB U U

AM U

MN AK U

NB U

 





 
 

 

Áp dụng định lí hàm số sin trong ABK ta có: 

                

L
L

UAB AK U sin
U U

sin sin sin sin sin


    

    
 

Trong KBN vuông tại N ta có:   

R

2 2
RC C

UKN R
sin

KB U R Z
   


 

Nên  

2 2

C

L

U R Zsin
U U .sin

sin R


  


 

Lúc này ta thấy LU  chỉ phụ thuộc vào sin .  

LZ (Ω)  O 

U 

ULmax 

UL(V) 

  

RU  

K 

A 
M 

 

 

 

 

   
N 

  B 

   

LU  

I  

ABU  

CU  
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Vậy nên khi sin 1   thì:  

2 2

C

L Lmax

C

L

U R Z U
U U

R Z
1

Z


  



 

và khi sin 1 .
2


        

2 2

L C C
L

C C

Z Z R ZR
tan tan Z .

Z R Z

 
        

       Chú ý:  Khi 
L LmaxU U , theo phương pháp giản đồ vectơ nêu trên, điện áp 

giữa các phần tử có mối liên hệ: 
2 2 2 2

L R CU U U U    

Tóm lại:  

     + Khi 

2 2

C
L

C

R Z
Z

Z


  thì 

2 2

C

Lmax

R Z
U U

R


  

     + Khi ULmax  thì hiệu điện thế tức thời ở hai đầu mạch luôn nhanh pha hơn uRC 

một góc 90
0
.  

4. Có hai giá trị L1  L2 cho cùng giá trị UL, giá trị L để ULmax tính theo L1 và 

L2.  

Khi có hai giá trị của L cho cùng một giá trị hiệu điện thế:  

1 2

1 2 1 2

1 2

L L

L L L 1 L 2
2 2 2 2

L C L C

Z Z
U U Z I Z I

R (Z Z ) R (Z Z )
    

   
 

Bình phương và khai triển biểu thức trên ta thu được:  

1 2

1 1 2 2

2 2

L L

2 2 2 2 2 2

C L L C C L L C

Z Z

R Z Z 2Z Z R Z Z 2Z Z


     
 

Theo kết quả phần trên khi hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn dây cực đại thì 
2 2

CR Z 
L C

Z Z  với giá trị ZL là giá trị làm cho ULmax .  

Thay vào biểu thức trên:  

1 2

1 1 2 2

2 2

L L

2 2

L C L L C L C L L C

Z Z

Z Z Z 2Z Z Z Z Z 2Z Z


   
 

1 2 1 2 1 2

2 2

L L L L L L L(Z Z )Z 2Z Z (Z Z )     

Vì L1  L2 nên đơn giản biểu thức trên ta thu được: 

1 2

1 2

L L 1 2
L

L L 1 2

2Z Z 2L L
Z L

Z Z L L
  

 
 với giá L là giá trị cho ULmax. 

Chú ý: 
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- Khi L = L1 hoặc L = L2 mà công suất P (hoặc cường độ hiệu dụng I) 

không đổi thì ta có ZC = 
2

21 LL ZZ 
 

- Khi UL cực đại thì ta có   2222

max CRL UUUU   

- Khi UL cực đại thì điện áp hai đầu đoạn mạch RC vuông pha với điện áp u 

của hai đầu mạch. 

- Khi L = L1 hoặc L = L2 mà UL không đổi, đồng thời khi L = L0 mà UL đạt 

cực đại thì ta có hệ thức liên hệ giữa các đại lượng là 
210

112

LLL
  (*). 

Chứng minh (*): 

 
2121 21 LLLL ZIZIUU    1 2

1 2

2 2 2 2( ) ( )


   

L L

L C L C

Z Z

R Z Z R Z Z
 

  
2222222 )()()(

211221 CLLCLLLL ZZZZZZZZR   

  
1 2 1 2

2( )( ) 
L L L L

R Z Z Z Z
 

      1 2 2 1 22 1 1
( ) ( ) ( ) ( )            L L C L L C L L C L L C

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z  

  
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2( )( ) ( ) 2 ( )       L L L L C L L L L C L L
R Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z  

  
1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

2
( ) 2 ( )

( )( )

    
 

C L L L L C L L

L L L L

Z Z Z Z Z Z Z Z
R

Z Z Z Z
 

        

   
1 2 1 2

1 2

2 ( )

( )

   


C L L C L L

L L

Z Z Z Z Z Z

Z Z
 

  
1 2

1 2

2
2

( )

 
  

  

L L

C C

L L

Z Z
R Z Z

Z Z
 

1 2

1 2

2 2
2

  


L L

C C

L L

Z Z
R Z Z

Z Z
 

Từ đó ta được 
1 2

1 2

2 2 2




L LC

C L L

Z ZR Z

Z Z Z
 

 Khi L = L0 mà UL đạt cực đại thì 
0

2 2
 C

L

R Z
Z

ZC
  

1 2

0

1 2

2




L L

L

L L

Z Z
Z

Z Z
  

  
1 2

0 1 2

1

2




L L

L L L

Z Z

Z Z Z
  

210

112

LLL ZZZ
   

210

112

LLL
  
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5. Giá trị ZL để hiệu điện thế URLmax 

Khi R và L mắc nối tiếp nhau thì:  

2 2

L2 2

RL L
2 2 2 2

L C L C

2 2

L

U R Z U U
U I R Z

yR (Z Z ) R (Z Z )

R Z


    

   



 

Đặt 

2 2

L C

2 2

L

R (Z Z )
y

R Z

 



, ta có 

2 2

L C
RLmax min 2 2

L min

R (Z Z )
U y

R Z

  
   

 
.  

Đạo hàm của y theo biến số ZL ta thu được: 

 

2 2 2 2

L C L L L C'

L 2
2 2

L

2(Z Z )(R Z ) 2Z R (Z Z )
y (Z )

R Z

      


 

 

2 2 2
' C L C L C

L 2
2 2

L

Z Z Z Z Z R
y (Z )

R Z

 
 


 

Cho y’(ZL) = 0 ta có: 
2 2 2

C L C L CZ Z Z Z Z R 0   . Nghiệm của phương trình bậc hai 

này là: 
1

2

2 2

C C

L L

2 2

C C

L

Z 4R Z
Z Z 0

2

Z 4R Z
Z 0

2

  
   



   


.  

Lập bảng biến thiên ta có: 

 

ZL  0                         

2 2

C C

L

Z 4R Z
Z

2

 
                             + 

y’(ZL)                          -                         0                            + 

 

y (ZL) 
                                  

2
2 2

C C4R Z Z

2R

  
 
 
 

 

Từ bảng biến thiên ta được ymin 

2 2

C C

L

Z Z 4R
Z

2

 
  

Thay giá trị của ZL ta được  

ymin = 

2

2 2 2 2

C C C

4R

4R 2Z 2Z Z 4R  
= 

 

2

2
2 2

C C

4R

Z 4R Z 
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 Suy ra: URL max = 

min

U

y
=

2 2
CC C

L

2UR U

ZZ 4R Z
1

Z


 



 

BÀI TẬP VẬN DỤNG 

 

Câu 1: Cho mạch điện như hình vẽ. Điện áp 

giữa hai đầu AB có biểu thức 

u 200cos100 t   (V) . Cuộn dây thuần 

cảm có L thay đổi được, điện trở R = 100, 

tụ điện có điện dung 

410
C F






. Xác định L sao cho điện áp hiệu dụng giữa hai 

điểm M và B đạt giá trị cực đại, tính hệ số công suất của mạch điện khi đó. 

Hướng dẫn giải: 

Dung kháng:  C 4

1 1
Z 100 .

10C
100 .


   





 

Cách giải 1: Phương pháp đạo hàm 

Ta có: 

   

AB AB AB
MB L L

22
2 2

L C
C C2

L L

U U U
U IZ Z

1 1 yR Z Z R Z 2Z 1
Z Z

   
    

 

Nhận thấy Lmax minU y  và Lmax

min

U
U

y
  

với    2 2 2 2 2

C C C C2

L L

1 1
y R Z 2Z 1 R Z x 2Z x 1

Z Z
         (với 

L

1
x

Z
 ) 

Khảo sát hàm số y: Ta có:  2 2

C Cy' 2 R Z x 2Z   . 

 2 2 C
C C 2 2

C

Z
y' 0 2 R Z x 2Z 0 x

R Z
      


 

 

x 
 0                                      C

2 2

C

Z

R Z
                                       + 

 

y’ 

     

                     -                         0                            + 

 

y  
                                              miny  

 

Bảng biến thiên:                

M C 
A B 

R L 

V 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 10 
 

 

 ymin  khi C

2 2

C

Z
x

R Z



 hay 

2 2 2 2

C C
L2 2

L C C

Z R Z1 100 100
Z 200

Z R Z Z 100

 
     


 

LZ 200 2
L

100
   

  
H . 

Hệ số 

   
2 22 2

L C

R R 100 2
cos

Z 2R Z Z 100 200 100
    

   
. 

Cách giải 2: Phương pháp dùng tam thức bậc hai 

Ta có: 

 

   

AB AB AB
MB L L

22
2 2

L C
C C2

L L

U U U
U IZ Z

1 1 yR Z Z R Z 2Z 1
Z Z

   
    

 

Đặt  2 2 2

C C2

L L

1 1
y R Z 2Z 1 ax bx 1

Z Z
        (với 

L

2 2

C

C

1
x

Z

a R Z

b 2Z







 
  



) 

UMB max khi ymin:  Vì 
2 2

Ca R Z 0    nên tam thức bậc hai đạt cực tiểu khi 

b
x

2a
   hay  

 

2 2 2 2

C C C
L2 22 2

L C CC

2Z Z R Z1 100 100
Z 200

Z R Z Z 1002 R Z

  
       


 

LZ 200 2
L

100
   

  
H . 

Hệ số công suất: 

   
2 22 2

L C

R R 100 2
cos

Z 2R Z Z 100 200 100
    

   
. 

Cách giải 3: Phương pháp dùng giản đồ Fre-nen. 
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I

CU

U

LU

RU

1U

φ



O

P

Q

1φ

Đặt 
R L C

1 R C

U U U U

U U U

   


 
 

Ta có:  

C C
1

R

U Z 100
tan 1

U R 100
     1

4


  . 

Vì  1 1
2 2 2 4 4

    
          

Xét tam giác OPQ và đặt 1 . 

Theo định lý hàm số sin, ta có: 

  
L

L

UU U
U sin

sin sin sin
   

  
 

Vì U và 
R

2 2
1 C

U R
sin

U R Z
  


 không đổi nên ULmax khi sin cực đại hay 

sin = 1
2


  . 

Vì 1 1
2 4 4

  
        . 

Hệ số công suất: 
2

cos cos
4 2


   . 

Mặt khác 

 L C
L C

Z Z
tan 1 Z Z R 200

R


         LZ 200 2

L
100

   
  

H . 

Dung kháng: C 4

1 1
Z 100 .

10C
100 .


   





  

Câu 2 (THPT Chuyên ĐHSP Hà Nội lần 7 – 2015): Mạch điện AB gồm R, L, C 

nối tiếp, uAB = U 2 cosωt (V). Chỉ có L thay đổi được. Khi L thay đổi từ L = L1 = 

2C

1


 đến L = L2 = 

C

1RC
2

222




 thì: 

 A. cường độ dòng điện luôn tăng 

 B. tổng trở của mạch luôn giảm 

 C. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm luôn tăng  

 D. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai bản tụ luôn tăng 
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Hướng dẫn giải: 

Khi L thay đổi từ L = L1 = 
2C

1


 L1 CZ Z  : Cộng hưởng 

Khi L thay đổi từ L = L2 = 
C

1RC
2

222




 

2 2

C
L2

C

R Z
Z

Z


 . 

 Chọn đáp án C  

Câu 3: Mạch điện xoay chiều gồm 3 phần tử R,L,C trong đó L thuần cảm thay đổi 

được có hiệu điện hiệu thế dụng hai đầu mạch không đổi. Khi chỉnh L đến giá trị L 

= L
 
1 và L = L

 
2 thì mạch có cùng hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm như 

nhau. Vậy khi chỉnh L = L
 
3 ta được mạch có hiệu điện thế hai đầu cuộn                   

cảm cực đại. Mối quan hệ giữa L
 
1, L

 
2, L

 
3 là: 

A. L
 
3 = L

 
1L

 
2                              B. 

1

L
 
3

2
 

 = 
1

L
 
2

2
 

 + 
1

L
 
3

2
 

                 

C. 
2

L
 
3

 = 
1

L
 
2

 + 
1

L
 
1

                               D. 
2

L
 
3

2
 

 = 
1

L
 
2

2
 

 + 
1

L
 
3

2
 

 

Hướng dẫn giải: 

Khi chỉnh L đến L = L3 thì UL cực đại suy ra Z
 

L3 = 
R

2
  + Z

 
C

2
 

Z
 
C

 

Khi chỉnh L đến 2 giá trị L = L1 hoặc L = L2 thì UL như nhau không đổi vậy ta có:  

U
 

L1 = U
 

L2  I
 
1.Z

 
L1 = I

 
2.Z

 
L2    

Z
 

L1

Z
 
1

 = 
Z

 
L2

Z
 
1

 , bình phương quy đồng ta được: 

       Z
 

L1
2
  



R

2
  + ( Z

 
L2   Z

 
C )

2
 




 = Z

 
L2

2
  



R

2
  + ( Z

 
L1   Z

 
C )

2
 




   

Biến đổi biểu thức ta được:  
R

2
  + Z

 
C

2
 

Z
 
C

 =  
2.Z

 
L1Z

 
L2

Z
 

L1 + Z
 

L2

  Z
 

L3 = 
2.Z

 
L1Z

 
L2

Z
 

L1 + Z
 

L2

   
2

Z
 

L3

 = 
1

Z
 

L1

 + 
1

Z
 

L2

  
2

L
 
3

 = 
1

L
 
1

 + 
1

L
 
2

. 

Chú ý: Khảo sát và tính toán tương tự với C ta có C
 
3 = 

1

2
 (C

 
1 + C

 
2)        

Câu 4: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp theo thứ tự R, L, C trong đó cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Thay đổi L người ta thấy khi 

1

5
L L H 


và khi 

2

1
L L H

2
 


 thì cường độ dòng điện trên đoạn mạch trong 

hai trường hợp là như nhau. Để công suất tiêu thụ của mạch đạt cực đại thì L có giá 

trị: 

A. 
11

H


                     B. 
11

H
4

                         C. 
11

H
2

                               D. 
11

H
3

 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Ta có:  
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   
1 2

1 2
2 2

2 2

L C L C

U U
I I

R Z Z R Z Z

  

   

   
1 2

2 2

L C L CZ Z Z Z     

Vì 
1 2L LZ Z  nên   1 2

1 2

L L

L C L C C

Z Z
Z Z Z Z Z

2


         (1) 

Khi P = Pmax thì mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện L CZ Z       (2) 

Từ (1) và (2) ta được: 1 2L L 1 2
L

5 1
Z Z L L 112Z L H

2 2 2 4

       


  

Chọn đáp án B  

Cách giải 2: Ngoại trừ R biến thiên, còn với các trường hợp L và C hay  mà cho 

cùng I, P, ... thì điều tương tự nhau, vì vậy, mặc dù bài toán cho hai giá trị của L 

cho cùng I nhưng tìm L để Pmax thì ta chỉ cần giải một trong hai trường hợp sau: 

    +  Có hai giá trị của L cho cùng I, tìm L để Pmax. 

    +  Có hai giá trị của L cho cùng P, tìm L để Pmax. 

Ta sẽ giải bài toán này trong trường hợp thứ nhất. 

Ta có: 

 
2 2 2 22

L L C CL C

U U
I

Z 2Z Z R ZR Z Z
 

   
 

Nhận thấy, I phụ thuộc kiểu hàm bậc hai theo ZL, vì vậy phải có mối quan hệ hàm 

bậc hai:  CT 1 2

1
x x x

2
   tức là  

1 2L L 1 2
L

5 1
Z Z L L 112Z L H

2 2 2 4

       


. 

Chọn đáp án B  

Chú ý: 

1. Mạch RLC có C biến đổi cho hai giá trị C1 và C2 

      a. Có hai giá trị C1 và C2 cho độ lệch pha giữa dòng điện và hiệu điện thế trong 

hai trường hợp là như nhau. 

Từ 
1 2

2 2 2 2

1 2 1 2 L C L Ccos cos Z Z R (Z Z ) R (Z Z )            

1 2L C L CZ Z (Z Z )      



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 14 
 

 

      b. Ngoài ra, khi gặp bài toán C biến thiên C1, C2 làm cho hoặc I1 = I2 hoặc P1 = 

P2 thì cảm kháng cũng được tính trong trường hợp 1 2φ φ  tức là:  

1 2C C

L

Z Z
Z

2


 . 

     c. Khi 1C C  và 
2C C  (giả sử 

2C C ) thì 1i  và 2i  lệch pha nhau Δφ . Gọi 

1φ  và 2φ  là độ lệch pha của ABu  so với 1i và 2i  thì ta có 

1 2 1 2φ φ φ φ φ    . 

            +  Nếu 1 2I I  thì 1 2

Δφ
φ φ

2
    

            +  Nếu 1 2I I  thì tính 1 2
1 2

1 2

tan φ tan φ
tan(φ φ ) tan Δφ

1 tan φ tan φ


  


 

     d. Nếu C biến thiên, có hai giá trị C1, C2 làm cho hoặc I1 = I2 hoặc P1 = P2 

hoặc 1 2φ φ . Tìm C để có cộng hưởng điện. Ta có:  

1 2

1 2
C C C

1 2 1 2

2C C1 1 1 1 1
Z (Z Z ) C

2 C 2 C C C C

 
       

 
 

     e. Nếu C biến thiên, có hai giá trị C1, C2 làm cho hiệu điện thế trên tụ bằng nhau 

trong hai trường hợp. Tìm C để hiệu điện thế trên tụ đạt giá trị cực đại thì:  

1 2

1 2
1 2

C C C

C C1 1 1 1 1
C (C C ) C

Z 2 Z Z 2 2

  
       

 
 

 

2. Mạch RLC với L biến đổi, có hai giá trị L1 và L2 

     a. Nếu L biến thiên, có hai giá trị L1, L2 cho hoặc I1 = I2 hoặc P1 = P2 hay cho 

cùng độ lớn của sự lệch pha của u và i thì dung kháng CZ  tính được bao giờ cũng 

bằng trung bình cộng của cảm kháng LZ theo biểu thức : 
1 2L L

C

Z Z
Z

2


  

     b. Nếu L biến thiên, có hai giá trị L1, L2 cho hoặc I1 = I2 hoặc P1 = P2 hay cho 

cùng độ lớn của sự lệch pha của u và i. Tìm L để có cộng hưởng điện 

max u i u i max max(I I , , 0, (cos ) 1, P P ,...)          thì bao giờ ta 

cũng thu được: 1 2L L
L

2


 . 

     c. Nếu cuộn dây thuần cảm với L biến thiên, có hai giá trị L1, L2 cho cùng một 

hiệu điện thế trên cuộn dây. Để hiệu điện thế trên cuộn dây đạt cực đại thì L có giá 

trị là:  
1 2

1 1 1 1

L 2 L L

 
  

 
  hay 

1 2

1 2

2L L
L

L L



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Câu 5: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp theo thứ tự R, L, C trong đó cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế 

xoay chiều có tần số f. Thay đổi L người ta thấy khi 
1

3
L L H 


và khi 

2

1
L L H

2
 


 thì hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm là như nhau. Để hiệu điện 

thế trên cuộn dây đạt cực đại thì L có giá trị: 

A. 
7

H
6

         B. 
6

H
7

             C. 
6

H
5

                      D. 
5

H
6

 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Khi L biến thiên, để hiệu điện thế trên cuộn dây thuần cảm đạt cực đại 

thì: 

  
2 2 2 2 2 2

2 2C C C
L C

C C

R Z R Z R Z
Z L R Z C

1Z Z
.

C

  
     





         (1) 

Mặc khác: 
1 2 1 2 1 2L L 1 L 2 L L L

1 2

U U
U U I Z I Z Z Z

Z Z
      

   

1 2

2 22 2

1 C 2 C

L L

R L Z R L Z

 
 

     
 

2 2

1 2

2 2 2 2 2 2 2 21 2
1 C 2 C

L L

L L
R L 2 Z R L 2 Z

C C

 

     

 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 1
2 C 1 1 C 2

L L
R L 2 Z L R L 2 Z L

C C

   
          

   
 

    2 2 2 2 2 2

1 2 C 1 2 2 1

2
L L R Z L L L L

C
      

     2 2

1 2 1 2 C 1 2 1 2

2
L L L L R Z L L L L

C
         

  2 2

1 2 C 1 2

2
L L R Z L L

C
     2 2 1 2

C

1 2

2L L
R Z C

L L
  


        (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: 1 2

1 2

3 1
2. .

2L L 62L H
3 1L L 7

2

   
 


 

. 

Chọn đáp án B  
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Cách giải 2: Bài toán xét sự phụ thuộc của UL theo L nên ta có: 

 
 

L
L L

2 22

L C 2 2

C C

L L

UZ U
U IZ

R Z Z 1 1
R Z 2Z 1

Z Z

  
   

   
 

  

Nhận thấy ngay, UL phụ thuộc kiểu hàm bậc hai theo 
L

1

Z
, vì vậy phải có mối quan 

hệ hàm bậc hai:   CT 1 2

1
x x x

2
   tức là: 

 

1 2

1 2

L L L 1 2

3 1
2. .

2L L1 1 1 1 62L H
3 1Z 2 Z Z L L 7

2

         
     

 

. 

Chọn đáp án B  

Chú ý: Tương tự cho bài toán khi C biến thiên, có hai giá trị C1, C2 làm cho hiệu 

điện thế trên tụ trong hai trường hợp bằng nhau. Tìm C để hiệu điện thế trên tụ đạt 

cực đại, theo phương pháp đánh giá kiểu quan hệ hàm số ta thu ngay được kết quả 

như sau: 

 
 

C
C C

2 22

L C 2 2

L L

C C

UZ U
U IZ

R Z Z 1 1
R Z 2Z 1

Z Z

  
   

   
 

  

Nhận thấy ngay, UC phụ thuộc kiểu hàm bậc hai theo 
C

1

Z
, vì vậy phải có mối quan 

hệ hàm bậc hai:   CT 1 2

1
x x x

2
   tức là 

  
1 2

1 2

C C C

1 1 1 1 1
C C C

Z 2 Z Z 2

 
     

 
 

. 

Câu 6: Đặt điện áp u = U0cos100πt (V) vào đoạn mạch R, L, C nối tiếp trong đó 

cuộn cảm thuần và L thay đổi được. Khi 
1

3
L L H

2
 


 hoặc 

2

17
L L H

2
 


 thì 

hiệu điện thế 2 đầu cuộn cảm bằng nhau. Khi 
3L L  thì 

 L C max
S U 2U 125V    và mạch tiêu thụ công suất là P1. Khi L = L4 thì điện áp 

hiệu dụng 2 đầu cuộn cảm đạt giá trị cực đại và khi này mạch tiêu thụ công suất là 
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P2. Biết rằng 2

1

P 25

P 153
 . Khi L = L5 thì công suất tiêu thụ trên toàn mạch đạt giá trị 

cực đại và giá trị cực đại đó có giá trị xấp xỉ là: 

     A. 175V                       B. 168V                            C. 191V                     D. 182V 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Ta có: 
1

1 2

2

L 1

L L

L 2

3
Z L 100 . 150

2
U U

17
Z L 100 . 850

2


      

 
      
 

 

Để ULmax thì 

Lm

L1 L2 Lm L1 L2

1 1 2 1 1 1 1 1 1
+ = Z + + 255

Z Z Z 2 Z Z 2 150 850

   
       

  
     (1) 

Mặt khác:   L C
L C

2 2

L C

U(Z + 2Z )
S U 2U

R + (Z Z )
  


 

Xét biểu thức 
2 L C

2 2

L C

U(Z + 2Z )
Y S

R + (Z Z )
 


. Để Smax thì Ymax nên ta xét Y’. 

Đạo hàm ta được 

2 2 2

L C C L C

2
2 2

L C

2U (Z + 2Z )(R +3Z 3Z Z )
' 0

R +(Z Z )


 

  

Y   

 

2 2
2 2 C

C L C L

C

R +3Z
R +3Z 3Z Z 0 Z =

3Z
       (2)  

Thay vào S ta được Smax =
2 2

C

U
9Z + R

R
= 125V    (3)  

Và  P1 =

2

2
2

C

U R

R
R +

3Z

 
 
 

  (4)       

Với ZL4 để UL max   ZL4 = ZLm = 255Ω 

2 2

C

C

R + Z
=

Z
   (5)  

Thay vào công thức của công suất ta được P2 =

2

2
2

C

U R

R
R +

Z

 
 
 

   (6)       
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Từ (4) và (6) ta có 

2

2

C2

2

1
2

C

R
1+

9ZP 25
= =

RP 153
1+

Z

    R = 4ZC 

Thay vào (5)   ZC = 15Ω, R = 60Ω, thay vào (3)    U = 100V. 

Vậy khi L thay đổi để Pmax thì 
2 2

max

U 100
P 166,67W.

R 60
      

Chọn đáp án B 

Cách giải 2: Thay đổi L để UL max 

Ta có: L
L L

2 2 2
2

L C
C

2

L L

UZ U
U IZ

R (Z Z ) ZR
1

Z Z

  
   

  
 

 

Đặt 

2
2

C

2

L L

ZR
y 1

Z Z

 
   

 
. Để ULmax thì ymin. Đặt 

L

1
x

Z
  thì 

2 2 2

C Cy (R Z )x 2Z x 1    . Vì 
2 2

Ca R Z 0    nên: 

C
min 2 2

C

Zb
y x

2a R Z
   


 

2 2

C
Lmax

C

R Z
Z

Z


  .  

Khi đó: 

2
2 2

2 2 2 2 C
L C C

C

R Z
Z R (Z Z ) R Z

Z

 
      

 
  

     

2 2
2 2 2 2

2 2 2C
C 2

C C C

R Z R R
R Z R R 1

Z Z Z

     
           

     
 

Công suất tiêu thụ: 
2 2 2

2

2 2 2
2

2 2

C C

U U R U
P I R R

Z R R
1 R 1 R

Z Z

   
   
    

   

 

Khi L1 L2
L1 L2 1 L1 2 L2

1 2

UZ UZ
U U I Z I Z

Z Z
       

L1 L2

2 2 2 2

L1 C L2 C

Z Z

R (Z Z ) R (Z Z )
 

   
 

2 2

L1 L2

2 2 2 2 2 2

L1 L1 C C L2 L2 C C

Z Z

R Z 2Z Z Z R Z 2Z Z Z
 

     
 

Theo như trên thay 
2 2

C L CR Z Z Z   trong đó L sao cho ULmax ta có:  
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2 2

L1 L2

2 2

L C L1 L1 C L C L2 L2 C

Z Z

Z Z Z 2Z Z Z Z Z 2Z Z


   
 

   2 2 2 2

L1 L C L2 L2 C L2 L C L1 L1 CZ Z Z Z 2Z Z Z Z Z Z 2Z Z        

2 2 2 2

L1 L C L1 L2 C L2 L C L2 L1 CZ Z Z 2Z Z Z Z Z Z 2Z Z Z     

   2 2

L1 L2 L C L1 L2 C L1 L2Z Z Z Z 2Z Z Z Z Z     

Vì L1 L2Z Z  nên suy ra 
L1 L2

L

L1 L2

2Z Z
Z

Z Z
 


 

Thay đổi L để  L C max
S U 2U   

Ta có:   L C
L C L C

L C

U(Z 2Z ) U
S U 2U I Z 2Z

ZZ

Z 2Z


     



 

 
2 2 2 2 2

L C L L C C

2 2 2

L C L L C C

U U U

AR (Z Z ) R Z 2Z Z Z

(Z 2Z ) Z 4Z Z 4Z

  
    

  

  

Đặt 

2 2 2

L L C C

2 2

L L C C

R Z 2Z Z Z
A

Z 4Z Z 4Z

  


 
. Để Smax thì Amin.  

Đặt Lt Z  (t > 0). Thì 

2 2 2

C C

2 2

C C

t 2Z t R Z
A

t 4Z t 4Z

  


 
.  

Lấy đạo hàm hàm số trên với biến t ta được: 

 
 

 

2 2 2 3 2

C C C C

2
2 2

C C

6Z t 6Z 2R t 12Z 4R Z
A' t

t 4Z t 4Z

   


 
.  

   2 2 2 3 2

C C C CA' t 0 6Z t 6Z 2R t 12Z 4R Z 0         (1) 

Ta có: 
4 2 2 2 2 2 2 2

C C C C324Z 72R Z (18Z 2R ) 0 18Z 2R           

 Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt: 
2 2 2 2 2 2

C C C
1

C C

2 2 2 2

C C
2 C

C

2R 6Z 18Z 2R R 3Z
t 0

12Z 3Z

2R 6Z 18Z 2R
t 2Z 0

12Z

    
  


   

   

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Ta thấy vì t > 0 nên chỉ nhận nghiệm t1 vì 
Ca 6Z 0   và 1 2t t   hàm số đạt 

giá trị cực tiểu tại 

2 2

C
1

C

R 3Z
t t

3Z


  . 

Khi đó: 

2 2

C
C2 2 2

CC C C
min 2 2 2 2

C C C C
C

C

R 3Z
2 2Z

3Z(t 2Z t Z R ) ' 2t 2Z
A

(t 4Z t 4Z ) ' 2t 4Z R 3Z
2 4Z

3Z

 
 

       
    

 
 

 

2 2 2

C C

2 2

C

2 2 2 2 2

C C C
2

C

2R 6Z 6Z

9Z R

2R 6Z 12Z R 9Z

9Z

 

 
  

.  

Suy ra:  
2

C
max L C 2max 2

2 2

C

9ZU
S U 2U U 1 .

RR

R 9Z

    



  

Khi đó ta có: 
2

2 2 4 2
2 2 2 2 2 2C

L C C 2 2

C C C

R 3Z R R
Z R (Z Z ) R Z R R 1

3Z 9Z 9Z

   
            

   
 

Lúc này 
2 2 2

2

2 2 2
2

2 2

C C

U R U R U
P I R

Z R R
1 R 1 R

9Z 9Z

   
   
    

   

   

Ta có: 
1

2

L 1

L 2

3
Z L 100 . 150

2

17
Z L 100 . 850

2


      


      
 

L1 L2
L4

1 L2

2Z Z
Z 225 .

ZL Z
   


 

Mặt khác: 

2

2

C2

2

1
2

C

R
1+

9ZP 25
= =

RP 153
1+

Z

 

Giải phương trình trên với ẩn là 
C

R

Z
, suy ra 

CR 4Z . 
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Khi đó:  
2

C
max L C 2max

9Z 5
S U 2U U 1 U U 100V.

R 4
        

Suy ra: 

2
2

2 2

C
L4

C

R
R

R Z 17R16Z R 60 .
RZ 4

4




       

Thay đổi L để Pmax mà P = I
2
R có R không đổi Pmax khi Imax. 

Khi đó mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng   
2

max

U
P 166,7W.

R
    

Chọn đáp án B  

Câu 7: Cho mạch điện nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi 

được, tụ điện C và điện trở R. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch 

 u 100 6 cos100 t V  . Khi ULmax thì điện áp hiệu dụng trên đoạn mạch chứa 

RC là 100V. Tính giá trị ULmax ? 

Hướng dẫn giải: 
Khi L thay đổi để ULmax thì  

2 2

C 4RC
Lmax R Lmax RC

R

U R Z U.U
U U U U.U 3.10

R U


          (1) 

Mặt khác ta lại có:  

 
22 2 2 2 2

R Lmax C R Lmax C Lmax CU U U U U U 2U U U        

      
2 2

RC C Lmax LmaxU 2U U U   2 4

Lmax C LmaxU 2U U 2.10         (2) 

Mà 
2 2 2 4

RC R CU U U 10         (3) 

Giải hệ (1), (2) và (3) ta có UR = 86,6024V   ULmax = 200V. 

Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều có f không đổi vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở 

thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần L (L thay đổi được). Khi L = L0 thì ULmax . Khi L 

= L1 hoặc L = L2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm có giá trị như nhau và 

bằng UL. Biết rằng L

Lmax

U
k

U
 . Tổng hệ số công suất của mạch AB khi L = L1 và L = 

L2 là nk. Hệ số công suất của mạch AB khi L = L0 có giá trị bằng ? 

     A. n 2                     B. 
n

2
                        C. 

n

2
                     D. n 

Hướng dẫn giải: 
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Khi L = L0 thì UL = ULmax:  

0

2 2

C
L

C

2 2

C

Lmax

R Z
Z

Z

U R Z
U

R

 










                   (1) 

Khi  L = L1 và L = L2 thì UL1 = UL2 = UL:  

L1

2 2

L1 C

Z

R (Z Z ) 
 = L2

2 2

L2 C

Z

R (Z Z ) 
 


2 2

L1 C

2

L1

R (Z Z )

Z

 
 = 

2 2

L2 C

2

L2

R (Z Z )

Z

 

 


2 2

C

2

L1

R Z

Z


 C

L1

2Z

Z
 = 

2 2

C

2

L2

R Z

Z


 C

L2

2Z

Z
 

  (R
2 
+ 

2

CZ )(
2

L1

1

Z


2

L2

1

Z
) = 2ZC(

L1

1

Z


L2

1

Z
)  


L1

1

Z
+

L2

1

Z
 = C

2 2

C

2Z

R Z
= 

L0

2

Z


L0

2

Z
= 

L1

1

Z
+

L2

1

Z
        (2) 

Ta có:  UL = I1ZL1 = L1

1

UZ

Z
 = L2

2

UZ

Z
 

Mặt khác:  

L

Lmax

U

U
 = 

1

R

Z
L1

2 2

C

Z

R Z
= L1

2 2

C

Z

R Z
cos1 = k   cos1 = 

2 2

C

L1

k R Z

Z


 

L

Lmax

U

U
 = 

2

R

Z
L2

2 2

C

Z

R Z
= L2

2 2

C

Z

R Z
cos2 = k   cos2 = 

2 2

C

L2

k R Z

Z


 

Suy ra: cos1 + cos2 = 

2 2

C

L1

k R Z

Z


 + 

2 2

C

L2

k R Z

Z


 = nk  


L1

1

Z
+

L2

1

Z
 = 

2 2

C

n

R Z
           (3) 

Mà: cos0 = 
0

R

Z
 = 

 
22

L0 C

R

R Z Z 
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= 
2

2 2
2 C

C

C

R

R Z
R Z

Z

 
  
 

 = 
4

2

2

C

R

R
R

Z


 = C

2 2

C

Z

R Z
 

Từ (2) và (3)  
2 2

C

n

R Z
 = 

L0

2

Z
   

2 2

C

L0

R Z

Z


 = 

n

2
  

cos0 = C

2 2

C

Z

R Z
= 

2 2

C C

2 2

C

Z R Z

R Z




 = 

2 2

C

L0

R Z

Z


 = 

n

2
.  

Chọn đáp án C 

Câu 9: Cho mạch điện như hình vẽ. 

Trong đó 
410

R 100 3 ,  C F
2π



   . 

Cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay 

đổi được. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là u = 200cos100πt (V). Xác định độ tự 

cảm của cuộn dây trong các trường hợp sau: 

a. Hệ số công suất của mạch cosφ = 1. 

b. Hệ số công suất của mạch cosφ =
3

2
. 

c. Điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm L là cực đại. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có 
C 4

R 100 3

1 1
Z 200 .

10ωC
100π

2π



  


    



 

a. Hệ số công suất 

L C 42
2

R 1 1 2
cos 1 1 R Z Z Z L

10Z C
(100 ) .

2


           

 




H 

b. Khi 
3 R 3

cos 2R 3Z
2 Z 2

       

2 2 2 2 2 2

L C L C4R 3Z 3 R (Z Z ) R 3(Z Z )           

C 
A B 

R L 
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L

L C

L

3
L H

Z 300R
Z Z

Z 100 13
L H


  

      
   

 

 

c. Theo chứng minh trên ta được khi 

2 2 2 2

C
L

C

R Z (100 3) 200 35
Z 350 L H

Z 200 10

 
    


  

thì điện áp hiệu dụng hai đầu L đạt cực đại. Giá trị cực đại:  

  
2 2 2 2

Lmax C

U 100 2 100 42
U R Z (100 3) 200 V.

R 3100 3
      

Câu 10: Cho mạch điện RLC, L có thể thay đổi được, điện áp hai đầu mạch 

là u 170 2cos100 t (V)  . Các giá trị 

410
R 80 ,  C F

2π



   . Tìm L để: 

a. Mạch có công suất cực đại. Tính Pmax. 

b. Mạch có công suất P = 80W. 

c. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu L đạt cực đại. Tính giá trị cực đại đó. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có 
C 4

R 80

1 1
Z 200

10ωC
100π

2π



 


   



 

a. Công suất của mạch P = I2R. Do R không đổi nên: 

max min L C L C

2
P Z Z Z 0 Z Z 200 L H        


 

Khi đó: 

2 2 2
2

max max 2

U U 170
P I R R W.

R R 80
     

b. Ta có:  

 
2 2

L2

2 2 2

LL

Z 350U 170 .80
P I R 80 R 80 80

Z 50Z 80 (Z 200)

 
       

   
 

Từ đó ta tìm được hai giá trị của L thỏa mãn đề bài là: 

3,5
L H

1
L H

2


 


 
 

 

c. Điện áp hiệu dụng hai đầu L đạt cực đại khi 
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2 2 2 2

C
L

C

R Z 80 200 232
Z 232 L H.

Z 200 100

 
    


 

Giá trị cực đại 
2 2 2 2

Lmax C

U 170
U R Z 80 200 85 29V.

R 80
      

Câu 11:  Cho mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc  nối tiếp,cuộn cảm thuần có độ 

tự cảm thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều 

u=100 6 cos100πt. Điều chỉnh độ tự cảm để điện áp trên hai đầu cuộn cảm đạt giá 

trị cực đại là ULmax thì điện áp hiệu dụng trên hai đầu tụ điện là UC = 200V. Giá trị 

ULmax là 

 A. 300V              B. 100V                    C. 150V D. 250V 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1:  

Nhận thấy UL = ULmax  khi  
2 2

C
L

C

R Z
Z

Z


    ULUC = UR

2
 + UC

2
       (1)   

  U
2
 = UR

2
 +(UL – UC)

2
  = UR

2
 + UL

2
 + UC

2
 – 2ULUC        (2) 

Từ (1) và (2): U
2 
 = UL

2
 – ULUC   (100 3 )

2
 = UL

2
 – 200UL  

  UL
2
 – 200UL – 30000 = 0   ULmax = 300V.  

Chọn đáp án A  

Cách giải 2: L thay đổi để ULmax khi đó: uRC lệch pha với u là 
2


. 

Dùng giản đồ: hệ thức lượng đường cao trong tam giác vuông: U
2
 = UL(UL – 200). 

Suy ra: ULmax = 300 V.  

Chọn đáp án A  

Câu 12: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U 100 3V  vào hai đầu đoạn 

mạch RLC có L thay đổi. Khi điện áp hiệu dụng ULmax thì  UC = 200V. Khi đó ULmax 

có giá trị: 

A. 300V                B. 150V              C. 250V               D. 400V  

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: L thay đổi mà ULmax thì: 2 2 2 2

L R CU U U U        (1) 

Khi đó: 

2 2
2 2 2 2C

L L C C L C R C

C

R Z
Z Z Z R Z U U U U

Z


            (2) 

Thay (2) vào (1):  

L2 2 2 4

L L C L L

L

U 300V (
U U U U U 200U 3.10 0

U 100V (


       

 

nhaän)

loaïi)

  

Chọn đáp án A 

Cách giải 2:  
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Ta có: 
 

2

L
L 22

L C

U Z
U

R Z Z


 
   UL = ULmax khi 

2 2

C
L

C

R Z
Z

Z


  

 Khi đó C Lmax
C C C

C L C

U UU U 100 3 3
Z Z Z Z

Z Z Z U 200 2
       

 
22 2 2 2 2 2

L C C L L C C C

3 3
R Z Z Z R Z 2Z Z Z Z 0

4 4
           

2 2

L L C C L C

3 3
Z Z Z Z 0 Z Z

4 2
       

Vậy C Lmax C
Lmax L C

C L C

U U U 3
U Z U 300V.

Z Z Z 2
       

Chọn đáp án A 

Câu 13: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos100πt (V) vào hai đầu đoạn mạch mắc 

nối tiếp gồm R, C và cuôn dây thuần cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L để điện áp 

hiệu dụng ở hai đầu L đạt giá trị cực đại và bằng 100V, khi đó điện áp 2 đầu tụ bằng 

36V. Giá trị hiệu dụng 2 đầu đoạn mạch là: 

A. 64V       B. 80V              C. 48V          D. 136V 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng ở hai đầu L đạt giá trị cực đại 
2 2

C 2 2

Lmax Lmax R C

R

R Z U
U U U U U

R U


     

Mạch RLC (cuộn dây thuần cảm) có L thay đổi và UL max thì ta luôn luôn có: 

2 2

L C R CU U U U   và 2 2

Lmax R C

R

U
U U U

U
    

Ta dùng công thức: 2 2

L C R CU U U U   suy ra UR = 48V. 

Từ công thức: 

 2 2 2 2

Lmax R C

R

U U
U U U 100 48 36 U 80V.

U 48
        

Chọn đáp án B 

Cách giải 2: Khi L biến thiên mà ULmax ta có giản đồ 

như hình bên. 

Theo hệ thức lượng của tam giác vuông ta có: 

 

2
RC C L

2 2 2
RC L

U U .U

U U U

 


 

   

 
2
L C LU U U U   = 80(V).  

 

 

LU

RU
90

0

CU

U
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Chọn đáp án B 

Câu 14: Đoạn mạch xoay chiều AB gồm điện trở R nối tiếp cuộn dây thuần cảm có 

L thay đổi được, điện áp hai đầu cuộn cảm được đo bằng một vôn kế có điện trở rất 

lớn. Khi L = L1 thì vôn kế chỉ V1, độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch với 

dòng điện là 1, công suất của mạch là P1. Khi L = L2 thì vôn kế chỉ V2, độ lệch pha 

giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và dòng điện là 2, công suất của mạch là P2. Biết 

1  + 2 = 
2


 và V1 = 2V2. Tỉ số 2

1

P

P
 là: 

A. 4                   B. 6                       C. 5          D. 8 

Hướng dẫn giải: 

 Ta có:

L1
1

L2
2 1 2

2

1 2

Z
tan

R

Z 1
tan tan cot an

R tan

2


 




      



  


. Suy ra R
2
 = ZL1ZL2 

  Gọi U là điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu đoạn mạch 

  
 

 

1
2 2

1 L1 L2 L1L1

2
2 2

2 L2 L2 L1L2

U U U
I

Z Z Z ZR Z

U U U
I

Z Z Z ZR Z


  



   
 

 

  

 
 

 

L1
1 1 L1

L1 L1 L1

L2
2 2 L2

L2 L1 L1

UZ
U I Z

Z Z Z

UZ
U I Z

Z Z Z


 



  
 

 

Mặt khác: 1 2 L1 L2 L1 L2U 2U Z 2 Z Z 4Z      

Mà:

 

2 2
1 1 2 2 L1 L2

22
1 1 L2 L22 2

P I R P I Z 4Z
4.

P I Z ZP I R

 
    


 

Chọn đáp án A 

Câu 15: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và có tần số không thay đổi 

vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C ghép nối 

tiếp. Giá trị của R và C không đổi. Thay đổi giá trị của L nhưng luôn có 2 2L
R

C
  
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thì khi L = L1 = 
1

2
H, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm thuần có biểu thức 

là uL1 = U1 2 cos(t + 1); khi L = L2 = 
1


H, thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu 

cuộn cảm thuần có biểu thức là uL2 = U1 2 cos(t + 2); khi L = L3 = 
2


H,  thì 

điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm thuần có biểu thức là uL3 = U2 2 cos(t + 

3). So sánh U1 và U2 ta có hệ thức đúng là 

A. U1 < U2                  B. U1 > U2                 C. U1 = U2              D. U1 =  2 U2    

Hướng dẫn giải: 

Ta có L
L L

2 2

L C

UZU
U Z

Z R (Z Z )
 

 
 

Do L2 = 2L1   ZL2  = 2ZL1 = 2ZL 

      L3 = 4L1   ZL3  = 4ZL1 = 4ZL 

 U1 = UL1 = UL2   L

2 2

L C

UZ

R (Z Z ) 
 = L

2 2

L C

2UZ

R (2Z Z ) 
 

    4[R
2
 +(ZL – ZC)

2
] = R

2
 +(2ZL – ZC)

2
   3R

2
 + 3ZC

2
 – 4ZLZC = 0  

    3(R
2
 + 

2

CZ  ) = 4ZLZC  

Mặt khác: U2 = UL3 =
L

2 2

L C

4UZ

R (4Z Z ) 
 

Để so sánh U1 và U2 ta xét hiệu    

A = U1
2
 – U2

2
 = U

2
ZL

2

2 2 2 2

L C L C

1 16

R (Z Z ) R (4Z Z )

 
 

    
 

Dấu của biểu thức A tương đương với dấu của biểu thức:  

  B = R
2
 + (4ZL – ZC)

2
 – 16[R

2
 + (2ZL – ZC)

2
]  

      = 24ZLZC – 15(R
2
 + 

2

CZ ) = 24ZLZC – 20ZLZC = 4ZLZC > 0 

Vì do 2 2L
R

C
    0 <  R

2
 < 2ZLZC 

Từ đó suy ra  B > 0    A > 0   U1
2
 – U2

2
 > 0   U1 > U2. 

 Chọn đáp án B 

Câu 16: Đặt điện áp xoay chiều u 110 2 cos t  (V) luôn ổn định vào hai đầu 

đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R, tụ điện có điện dung C không đổi và cuộn 

cảm thuần có hệ số tự cảm thay đổi được mắc nối tiếp theo thứ tự trên. M là điểm 

nối giữa điện trở R và tụ điện C. Khi L = L1 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu MB 

là U1; khi L = L2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu MB là 
2 1U 3U  và pha của 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

Trang 29 

 

 

dòng điện trong mạch thay đổi một lượng 90
0
 so với khi L = L1. Điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu điện trở thuần R khi L = L1 là:                                                                                                  

 A. 110V.         B. 110 3 V.           C.  55 3 V. D.  55V.   

Hướng dẫn giải: 

Ta đi xét bài toán tổng quát như sau:

 

    

   


  


 


i 1 i 2

MB 2 MB 1

 ;
2

U kU  

Ta có:  

+      
22 2 2 2

R L C R MB
U U U U U U  

+ 
      

            2 2

1 2 1 2i 1 i 2
 ; cos cos 1

2 2
 

   

   
        

2 2

R 1 R 2 2 2 2

R 1 R 22 2

U U
1 U U U

U U
 

Suy ra: 
            2 2 2 2 2 2

R 1 MB 2 R 1 MB 2
U U U U U U  

     
 

   

2

R 12 2 2 2

R 1 MB 1 MB 1 2

U
U k U U

k
 

Mặt khác: 
     

 
      



2

R 12 2 2 2

R 1 MB 1 R 1 R 12 2

U kU
U U U U U

k k 1
 

Vậy: 

   
 

 

 
    

 

2 1

R 1 2
MB 2 MB 1

U 3U 110 3
k 3 U 55 3V.

U kU
3 1  

Chọn đáp án C  

Câu 17: Đặt điện áp xoay chiều ổn định 220V – 50Hz vào 2 đầu mạch AB gồm 

điện trở thuần R = 50, tụ điện có dung kháng C = 100 và cuộn cảm thuần L nối 

tiếp, L thay đổi được. Thay đổi L để điện áp hiệu dụng URL max. Giá trị URL max có giá 

trị bằng bao nhiêu? 

A. 431V             B.401V                       C. 531V                      D.501V 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: RLmax
2 2 2 2

C C

2UR 2.220.50
U 531V.

Z Z 4R 100 100 4.50
 
     

 
Chọn đáp án C 

Câu 18: Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L 

thay đổi được. Hiệu điện thế xoay chiều 2 đầu đoạn mạch có biểu thức 

u 200 2 cos 100 t V
8

 
   

 
. Khi 1

1
L H


 hoặc 2

3
L H


 thì thấy cường độ 
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dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng bằng nhau và bằng 2A . Điều chỉnh L 

để hiệu điện thế hiệu dụng URL min , giá trị cực tiểu này bằng bao nhiêu? 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 
1

2

L 1

L 2

1
Z L 100 . 100

3
Z L 100 . 300


      


      
 

 

Vì tồn tại hai giá trị của L làm cường độ dòng điện qua mạch bằng nhau nên ta có  

1 2L L

C

Z Z 100 300
Z 200 .

2 2

 
     

Mặt khác: 

 
2 2 22

L C

U 200
I 2 R 100 .

R 100R Z Z
     

 
 

Khi thay đổi L để RLminU  thì ta lại có:  

RLmin
2 2 2 2

C

UR 200.100
U 40 5V.

R Z 100 200
  

 
  

Câu 19: Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L 

thay đổi được. Điều chỉnh giá trị của L để tổng điện áp  L RC max
U U thì 

 L RC max
U U 3U  .  

a. Hệ số công suất của mạch có giá trị bằng bao nhiêu? 

b. Biết công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 100W. Khi điều chỉnh L để Pmạch max thì 

Pmạch max có giá trị bằng bao nhiêu? 

Hướng dẫn giải: 

a. Ta có:  L RC max

C

U 2
U U 3U

R
1 cos arctan

Z

  
 

  
 

.  

Đẳng thức xảy ra L CZ Z  . Với 

C

L C

C

R 7
tan arccos

Z 9

9
Z Z

7

7
R tan arccos Z

9

  
  

 




  

  
 

 

Suy ra: 
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 

C

2 2 22

L C

C C C

7
tan arccos Z

R 2 29
cos .

3R Z Z 7 9
tan arccos Z Z Z

9 7

 
 
    

      
     

    

 

b. Khi điều chỉnh L để Pmạch max thì Pmạch max có giá trị bằng 

max 22

P 100
P 112,5W.

cos 2 2

3

  
  

 
 

 

Nhận xét: Khi điều chỉnh L để Pmạch max thì Pmạch max được xác định theo công thức: 

 

max 2 2

L RC max
2

P P
P .

cos
U 2

arccos 1
U U

cos
2

 
    

   
      

 
 
 
 

 

Áp dụng cho bài toán trên ta có: 

max 2 2

2

P 100
P 112,5W.

cos
U 2

arccos 1
3U

cos
2

  
    

   
     
 
 
 
 

 

 

II. Sự thay đổi C trong mạch RLC mắc nối tiếp  

     Xét mạch điện xoay chiều có hiệu hiệu thế hai 

đầu ổn định: 0 uu U cos( t )   (V), với R là 

điện trở L là một cuộn dây thuần cảm không đổi 

và C có giá trị thay đổi.  

Nhận xét: Vì trong công thức tổng trở 
2 2 2 2

L C C LZ R (Z Z ) R (Z Z )      , 

do đó ta thấy rằng bài toán thay đổi giá trị C cũng giống như bài toán thay đổi giá 

trị L. Biểu thức tính Lmax CmaxU , U  và  L CU , U  của hai bài toán trên có dạng 

tương tự, chỉ đổi vai trò của LU  và CU  cho nhau.  

1. Khảo sát sự biến thiên của công suất theo dung kháng 

A B 

C R    L 
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Ta có công suất toàn mạch là:
2

2 2

L C

U R
P

R (Z Z )


 
, với R, L là các hằng số, nên công 

suất của mạch là một hàm số theo biến số ZC. Đạo hàm của P theo biến số ZC  ta có: 

 2

C L

C C2
2 2

L C

2RU Z Z
P'(Z ) P '(Z ) 0

R (Z Z )


  
   

 khi 
L CZ Z . 

Bảng biến thiên: 

CZ  -∞       0                                      
L CZ Z                              +∞ 

 CP' Z    -     0      + 

 

 CP Z   

 
                                       

2

max

U
P

R
  

2

2 2

L

U
P R

R Z



                                                           0 

Đồ thị của công suất theo giá trị ZC: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Có hai giá trị C1  C2 cho cùng giá trị công suất 

Với hai giá trị C1 và C2 cho cùng giá trị công suất ta có 

1 2

0

1 2
0

C C 1 2

L C

2

1 2

C C
C 2

Z Z C C
Z Z

1 12
2 L

C C


 

  

  



 

Với giá trị C0 là giá trị làm cho công suất mạch cực đại. 

3. Giá trị ZC để hiệu điện thế UCmax  

Khi 

2 2

L
C

L

R Z
Z

Z


  thì 

2 2

L

Cmax

U R Z
U

R


  và 

2 2 2 2

Cmax R L

2 2

Cmax L Cmax

U U U U  

U U U U 0

   


  
 

vì uRL vuông pha với hiệu điện thế hai đầu mạch. 

 

ZC ZL = ZC  O 

P 

Pmax 

2

max

U
P

R
  

2

2 2

L

U R
P

R Z



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4. Có hai giá trị C1  C2 cho cùng giá trị UC, giá trị ZC để UCmax tính theo C1 và 

C2 

      Khi có hai giá trị C = C1 hoặc C = C2 cho cùng giá trị UC thì giá trị của C làm 

cho UCmax khi 

1 2

1 2

C C C

C C1 1 1 1
C

Z 2 Z Z 2

  
    

 
 

 

      Trong đoạn mạch RLC mắc nối tiếp với C có giá trị thay đổi được. Nếu ta gọi  

là độ lệch pha của điện áp so với dòng điện, khi ta điều chỉnh giá trị của C thì UCmax 

ứng với góc max. Khi đó hai giá trị C1 và C2 của C thì UC đều cho giá trị như nhau 

và ứng với góc 1 và 2 qua hệ thức liên hệ: 1 + 2 = 2max (đúng với cả trường 

hợp L có giá trị thay đổi)  

Chứng minh công thức: 1 + 2 = 2max 

Xét bài toán tổng quát: Mạch RLC với C biến đổi, mạch chịu tác dụng của điện áp 

xoay chiều có U và  không đổi.  Gọi 1, 2, 0 là góc lệch pha ứng với Z
 
C1, Z

 
C2, 

Z
 
C0 ứng với U

 
C1, U

 
C2 = U

 
C1 , U

 
Cmax. Khi đó: 2

 
0 = 

 
1 + 

 
2. 

1. Phương pháp hình học: 

 

 

 

 

 

 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vẽ (d’) // (d)   xác định 2 vị trí có cùng CU       
(m)

U là vecto U  khi CmaxU    
(m)

U  (d) và (d’)  

  (
(m)

U ,
(1)

U ) = (
(m)

U ,
(2)

U ) =      

Khi đó: 
 
0 =  + , 

 
1 =  , 

 
2 =  + 2  

 
1 + 

 
2 = 2

 
0. 

(d) 

(d’) 

CU       

CU       

CmaxU       
(1)

U
      

(m)

U
      

(2)

U
      

        

        
        
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2. Phương pháp giản đồ vecto:  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Từ (1) suy ra:  sin( + 
 

RC) =  
U

 
Ccos

 
RL

U
  = 

U
 
C

U
 

Cmax

  = sin   

(xác định với mỗi giá trị của U
 
C) 

Suy ra: 
RL 1 RL RL

RL 2 RL

     
 

      
  

 
1 + 

 
2 = 2

 
0.  

3. Phương pháp đại số: 

 Cách giải 1: Ta có:  
2

Z
 

C0

 = 
1

Z
 

C1

 + 
1

Z
 

C2

  

Với: tan
 
0 = – cot

 
RL = – 

R

Z
 
L

   

        tan2
 
0 =

0

2

0

2 tan

1 tan



 
= L

2 2

L

2RZ

Z R



  

Mặt khác:  tan(
 
1+ 

 
2) =

1 2

1 2

tan tan

1 tan tan

  

  
=

 
  

C1 C2 L

2

L C1 L C2

Z Z 2Z R

R Z Z Z Z

 

  
  

=

C1 C2
L2 2

L

2 2 2 C1 C2
L L C1 C22 2

L

Z Z
1 2Z R

Z R

Z Z
R Z 2Z Z Z

Z R

 
 

 

 
   

 

 = 

 

C1 C2
L2 2

L

2 2 2 2C1 C2
L L2 2

L

Z Z
1 2Z R

Z R

Z Z
R Z Z R

Z R

 
 

 

 
   

 

 

=

 

C1 C2
L2 2

L

2 2 C1 C2
L 2 2

L

Z Z
1 2Z R

Z R

Z Z
R Z 1

Z R

 
 

 

 
  

 

= L

2 2

L

2Z

Z R



= tan2

 
0  

 
1 + 

 
2 = 2

 
0.   

 
U

 
C

sin(+
 

RL)
 = 

U

cos
 

RL

  (1) 

RLU

      

 U     

   
RL            

CU                  

 0           

  
U

 
Cmax

sin(0+
 

RL)
 = U

 
Cmax = 

U

cos
 

RL

  

RLU

      

 U     

   
RL            

CmaxU

                 

 0           
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Cách giải 2: 

Ta có:  U
 
C = 

U

Z
 .Z

 
C = 

U

Z
 [Z

 
L – (Z

 
L – Z

 
C)] = 

U

Z
.R(tan

 
RL – tan)  

                  = Ucos(tan
 

RL – tan) = U 
sin(

 
RL-)

cos
 

RL

      

Áp dụng công thức:  

      U
 

Lmax = 
U

cos
 

RL

        (vì 
 

RL – 0 = 


2
 ) 

      L = L1  = 
 
1 và U

 
L = U

 
L1  

      L = L2  = 
 
2 và U

 
L = U

 
L2 = U

 
L1   

Khi đó: U
 

L1 = 
U

cos
 

RL

 sin(
 

RL – 1) = 
U

cos
 

RL

 sin(
 

RL – 2) = U
 

L2  

  
 

RL – 1  =   + 
 
2 – 

 
RL 

 
2 + 

 
1 = 2(

 
RL– 



2
) = 2

 
0.      

5. Giá trị ZC để hiệu điện thế URC max 

Khi 

2 2

L L

C

Z 4R Z
Z

2

 
  thì RCmax

2 2
LL L

C

2UR U
U

Z4R Z Z
1

Z

 
 



  

(Với điện trở R và tụ điện C mắc gần nhau). 

Khi CZ 0  thì RCmin
2 2

L

UR
U

R Z



 (Với điện trở R và tụ điện C mắc gần nhau). 

 

BÀI TẬP VẬN DỤNG 

Câu 1: Mạch điện như hình vẽ. Cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm L = 0,318H, R = 

100, tụ C là tụ xoay. Điện áp đặt có biểu 

thức u 200 2 cos100 t   (V) vào hai đầu 

đoạn mạch. 

a. Tìm C để điện áp giữa hai đầu bản tụ đạt giá trị cực đại, tính giá trị cực đại đó. 

b. Tìm C để điện áp hai đầu MB đạt cực đại, tính giá trị cực đại đó. 

Hướng dẫn giải: 

a. Cảm kháng: L

1
Z L 100 .0,318 100 . 100 .       


 

Cách giải 1: Phƣơng pháp đạo hàm: 

Ta có:

   

C
C C

22
2 2

L C
L L2

C C

UZ U U
U IZ

1 1 yR Z Z R Z 2Z 1
Z Z

   
    

 

L 

M 

N 
B A 

V 

C R 

V’ 
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 Đặt 

   2 2 2 2 2

L L L L2

C C

C

1 1
y R Z 2Z 1 R Z x 2Z x 1

Z Z

1
x

Z


       



 


 

Nhận thấy UCmax khi ymin. Khảo sát hàm số:  2 2 2

L Ly R Z x 2Z x 1     
 

Đạo hàm:  2 2

L Ly' 2 R Z x 2Z     

 2 2 L
L L 2 2

C L

Z1
y' 0 2 R Z x 2Z 0 x

Z R Z
       


   

Bảng biến thiên:   

x 
-∞       0                               L

2 2

L

Z
x

R Z



                          +∞ 

 y' x    -  0      + 

 

 y x   

                                         

 

                                      min
y                                    

 

  ymin khi 

2 2 2 2

L L
C2 2

L L

Z R Z 100 100
x Z 200 .

R Z Z 100

 
     


  

5

C

1 1 5.10
C F.

Z 100 .200



   
  

      

Và 

2 2 2 2
L

Cmax

U R Z 200 100 100
U 200 2V.

R 100

 
    

Cách giải 2: Phƣơng pháp dùng tam thức bậc hai. 

Ta có: 

   

C
C C

22
2 2

L C
L L2

C C

UZ U U
U IZ

1 1 yR Z Z R Z 2Z 1
Z Z

   
    
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 Đặt  2 2 2

L L2

C C

1 1
y R Z 2Z 1 ax bx 1

Z Z
        với 

C

2 2

L

L

1
x

Z

a R Z

b 2Z







 
  



 

Nhận thấy UCmax khi ymin. Vì hàm số y có hệ số góc a > 0, nên y đạt cực tiểu khi: 

b
x

2a
   hay 

2 2 2 2

L L
C2 2

C L L

Z R Z1 100 100
Z 200 .

Z R Z Z 100

 
     


  

5

C

1 1 5.10
C F.

Z 100 .200



   
  

      

Và 

2 2 2 2
L

Cmax

U R Z 200 100 100
U 200 2V.

R 100

 
    

 Cách giải 3: Phƣơng pháp dùng giản đồ Fre-nen. 

Ta có: R L CU U U U    

Áp dụng định lý hàm số sin, ta có: 

C
C

UU sin
U U

sin sin sin


  

  
 

Vì U và 
R

2 2
1 L

U R
sin

U R Z
  


 không đổi nên UCmax 

khi:  
max

sin sin 1
2


     

 
L 1 L 1

1 C 1 C

U U Z Z
cos

U U Z Z
      

hay 

2 2 2 2 2

1 L
C

L L

Z R Z 100 100
Z 200 .

Z Z 100

 
        

5

C

1 1 5.10
C F.

Z 100 .200



   
  

      

Và 

2 2 2 2
L

Cmax

U R Z 200 100 100
U 200 2V.

R 100

 
    

b. Ta có: 

1I

CU

1U

LU

RU

U

β

α

O

P

Q
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2 2

C

MB MB
2 2 2 2

L L C C L L C

2 2

C

U R Z U U
U IZ

yR Z 2Z Z Z Z 2Z Z
1

R Z


   

   




 

Đặt 

2 2

L L C L L

2 2 2 2

C

Z 2Z Z Z 2Z x
y 1 1

R Z R x

 
   

 
   (với x = ZC) 

Nhận thấy UMBmax khi ymin. Khảo sát hàm số y: 

2

L L

2 2

Z 2Z x
y 1

R x


 


  

Đạo hàm: 
 

 

2 2

L L

2
2 2

2Z x 2Z x R
y'

R x

 



 

Ta có:  

2 2

L L

C
2 2

L
2 2

L L

C

Z Z 4R
x Z > 0 (

2
y ' 0 x 2Z x R 0

Z Z 4R
x Z < 0 (

2

  
  
     


   


nhaän)

loaïi)

 

 
2 2 2 2

L L

C

Z Z 4R 100 100 4.100
Z 50 1 5 162 .

2 2

   
        

6

C

1 1
C 19,7.10 F.

Z 100 .162

   
 

  

Lập bảng biến thiên:    

x -∞       0                                       162                                     +∞ 

 y' x    -  0      + 

 

 y x   

                                         

 

                                      min
y                                    

                

 

2 2

min 22 2 2 2
2 2

L L L
L L

4R 4R
y

4R 2Z 2Z Z 4R Z Z 4R

  
    

 

Khi đó: 
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   2 2 2 2

L L

MBmax

min

U Z Z 4R 200 100 100 4.100U
U 324V.

2R 2.100y

   
     

Câu 2: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch RLC 

mắc nối tiếp (L là cuộn cảm thuần). Thay đổi điện dung C của tụ điện đến giá trị C0 

thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt giá trị cực đại và UC = 2U. Khi C = 

C0, cảm kháng của cuộn cảm có giá trị là: 

 A. 
L C0Z Z            B. 

LZ R            C. L C0

3
Z Z

4
             D. 

L

2
Z R

3
  

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 

    

   

C
C

22
2 2

L C
L L2

C C

UZ U
U

1 1R Z Z R Z 2Z 1
Z Z

 
    

 

Nhận thấy UC = UCmax khi  

2 2

L
C0

L

R Z
Z

Z


   

Mặt khác:  

 
 

22 2C0
Cmax C0 L C0

22

L C0

UZ
U 2U 2U Z 4R 4 Z Z

R Z Z
      

 
 

 
2 2 2 2 2 2 2 2 2

C0 L L C0 C0 L L C0Z 4R 4Z 8Z Z 4Z 4R 4Z 8R 8Z 4Z           

 
2

2 2

L2 2 2 2 2

L C0 L2

L

R Z
4R 4Z 3Z 0 3 4R 4Z 0

Z


          

4 2 2 4 2 2

L L L LZ 2R Z 3R 0 Z 3R Z 3R.         

Khi đó 

2 2

L
C0 C0

L

R Z 4 3
Z R R Z .

Z 43


    Do đó L C0

3
Z Z .

4
    

Chọn đáp án C 

Câu 3: Cho mạch điện RLC có
1

R 100Ω, L H
π

  , C thay đổi. Điện áp hai đầu 

đoạn mạch u 100 2cos100 t (V)  . Tìm C để UC max. 

Hướng dẫn giải: 
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Ta có: 

L

R 100

1
Z L 100 . 100

 



      

 

Nhận thấy UCmax khi: 
2 2 2 2 4

L
C

L

R Z 100 100 10
Z 200 C F.

Z 100 2

 
    


 

Khi đó: 
2 2 2 2

Cmax L

U 100
U R Z 100 100 100 2V.

R 100
      

Nhận xét : Trong hai trường hợp L thay đổi và C thay đổi chúng ta thấy vai trò của 

L và C là bình đẳng nên hoán đổi vị trí của L và C ta sẽ được kết quả. Vậy nên 

trong trắc nghiệm chúng ta chỉ cần nhớ kết quả với C hoặc L.  

2 2
2 2

max

2 2
2 2

max

  

  

 
  




   



L
C L C

L

C
L C L

C

R ZU
U R Z khi Z

R Z

R ZU
U R Z khi Z

R Z

 

Câu 4: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch R, L, C nối tiếp có C thay 

đổi thì thấy khi 

4

1

10
C F

π



  và 

4

2

10
C F

2π



  thì điện áp hiệu dụng đặt vào tụ C 

không đổi. Để điện áp hiệu dụng đó đạt cực đại thì giá trị C là 

A. 

43.10
C F

4π



   B. 

410
C F

3π



   C.  

43.10
C F

2π



   D.

42.10
C F

3π



  

Hướng dẫn giải: 

Ta có  

C1
C1

2 2

L C1

C2
C2

2 2

L C2

UZ
U

R (Z Z )

UZ
U

R (Z Z )




 

 
  

                        

  Theo giả thuyết: 
2 2

C1 C2
C1 C2 2 2 2 2

L C1 L C2

Z Z
U U

R (Z Z ) R (Z Z )
  

   
  

2 2 2 2 2 2

C1 L C2 C2 L C1

2 2 2 2 2 2

C1 C2 L C1 C2 L C1 C2 C1 C2

Z (R (Z Z ) Z (R (Z Z )

R (Z Z ) Z (Z Z ) 2Z Z Z (Z Z )

     

     
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Do ZC1 ≠ ZC2 nên ta có: 
2 2 L C1 C2

L

C1 C2

2Z Z Z
R Z

Z Z
 


 

 Mật khác khi C thay đổi UC có giá trị cực đại thì 

2 2

C1 C2L
C

L C1 C2

2Z ZR Z
Z

Z Z Z


 


 

Tù đó suy ra: 

4 4

4

1 2

10 10
C C 3.10π 2πC F.

2 2 4π

 




      

Chọn đáp án A 

Câu 5 (THPT Chuyên ĐH Vinh – 2015): Đặt điện áp u = 200 2 cos100πt (V) 

vào hai đầu đoạn mạch AB gồm đoạn mạch AM mắc nối tiếp với đoạn mạch MB, 

trong đó đoạn mạch AM chứa cuộn dây điện trở r = 20Ω, đoạn mạch MB chứa điện 

trở thuần R = 50 nối tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi. Khi 

1

200
C C F  


 thì trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Điều chỉnh C = C2 

thì UMB max, giá trị cực đại đó xấp xỉ bằng:  

 A. 323,6V             B. 262,6V               C. 225,8V               D. 283,8V  

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 
2 2

C

MB
2 2 2

C C

2 2

C

200 50 Z 200 200
U

1 y70 (50 Z ) 70 100Z
1

Z 50


  

  




 với 
2

2

70 100

50






C

2

C

Z
y

Z

 

Để UMB max thì ymin với ZC là nghiệm của phương trình y’ = 0. Đạo hàm y theo ZC 

hàm số y ta được 

  y’=

 

2

C C
C2

2 2

C

100Z 9800Z 250000
0 Z 119

Z 50

 
   


 (dựa vào sự đổi dấu của y’ khi 

qua giá trị này để kết luận ymin). 

Suy ra: UMB max ≈ 262,645V. 

Chọn đáp án B 

Câu 6: Mạch điện RCL nối tiếp có C thay đổi được. Điện áp hai đầu đoạn mạch 

u 150 2 cos100 t  (V). Khi 
1

62,5
C C F  


 thì mạch tiêu thụ công suất cực 

đại Pmax = 93,75 W. Khi 
2

1
C C mF

9
 


 thì điện áp hai đầu đoạn mạch RC và 

cuộn dây vuông pha với nhau, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây khi đó là: 

A. 90 V               B. 120 V                          C. 75 V                        D. 75 2 V 

Hướng dẫn giải: 
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Cách giải 1: Ta có: 

1

2

C 6

1

C 3

2

1 1
Z 160

62,5.10C
100 .

1 1
Z 90

10C
100 .






    

 
 

    
 




 

Khi C = C2 thì URC vuông pha với Udây nên cuộn dây có điên trở r. 

Khi C = C1 mạch tiêu thụ công suất cực đại, trong mạch có sự cộng hưởng điện  

ZL = ZC1 = 160Ω. 

 Pmax = I
2
(R + r) = 

2U

R r
R+ r = 

2

max

U

P
 = 

75,93

150 2

= 240Ω. 

Khi C = C2:
     

2 2 22

L C1Z R r Z Z 240 160 90 250

U 150
I 0,6A

Z 250

         


   


 

Suy ra 
2

2 2 2 2 2 2 2 2

RC d AB R C L r

2 2 2 2

C C

2 2 2 2

L L

U U U U U U U 150

U I Z 54

U I Z 96

       


 


 
 

 
2

2 2 2 2 2

R LU U 150 54 96 72 2           (1) 

Mặt khác: UR + r = UR + Ur = I(R + r) = 0,6. 240 = 144 (V)  

  (UR + Ur )
2
 = 2 2

R LU U  + 2URUr = 144
2
     (2) 

Từ (1) và (2), ta được: UR = Ur = 72 (V). 

Do đó điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây: 

 2 2 2 2

d r LU U U 72 160 120V.    
 

Chọn đáp án B 

Cách giải 2: Khi Z
 

C1 = 160  thì P
 

max  

 Cộng hưởng và P = 
U

2
 

R + r
 = 93,75  R + r = 240 và Z

 
L = Z

 
C1 = 160     (1)           

Khi Z
 

C2 = 90 thì U
 

AM  U
 

MB  tan
 

AMtan
 

MB = -1  Rr = Z
 
LZ

 
C2 = 14400   (2)  

Từ (1) và (2) ta có R, r là nghiệm phương trình: X
2
  - SX + P = 0  R = r = 120 

Vậy khi đó ta có U
 

MB = IZ
 

Lr = 
U

(R + r)
2
  + (Z

 
L - Z

 
C2)

2
 

. Z
 
L

2
  + r

2
  = 120V.  

 Chọn đáp án B 
Câu 7:Cho đoạn mạch xoay chiều AB gồm tụ điện có điện dung C thay đổi được, 

cuộn dây có điện trở thuần r = 10Ω và độ tự cảm L, điện trở thuần R = 30Ω mắc nối 

  B 
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tiếp theo đúng thứ tự trên, rồi mắc vào điện áp xoay chiều u = 100 2sin2ft (V). 

Người ta thấy rằng khi C = Cm thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch chứa 

cuộn dây và tụ điện đạt cực tiểu. Giá trị cực tiểu đó là: 

 A. 50V              B. 25V                     C. 25 2 V                   D. 50 2 V 

 Hướng dẫn giải: 
Với U

 
AB = 100V, r = 10Ω và R = 30Ω. 

Khi chỉnh C = C
 
m mà điện áp 

CLrmaxU   cộng hưởng  I = 
U

R + r
  

Vậy khi đó U
 

CLr = Ir (do chỉ còn r vì Z
 
L = Z

 
C) = 

U.r

R + r
 = 25V.   

   Chọn đáp án B 

Câu 8: Trong giờ thực hành, một học sinh mắc đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 

40, tụ điện có điện dung C thay đổi được và cuộn dây có độ tự cảm L nối tiếp 

nhau theo đúng thứ tự trên. Gọi M là điểm nối giữa điện trở thuần và tụ điện. Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200V và tần 

số 50 Hz. Khi điều chỉnh điện dung của tụ điện đến giá trị Cm thì điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu đoạn mạch MB đạt giá trị cực tiểu bằng 75V. Điện trở thuần của cuộn 

dây là 

A. 24.             B. 16.               C. 30. D. 40. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 
 

   
 

22

L C

MB MB
2 2 2

L C
22

L C

U r Z Z U
U IZ

R 2RrR r Z Z 1
r Z Z

 
  

   
 

 

Để UMB min thì mạch xảy ra cộng hưởng 
L CZ Z , khi đó 

MBmin
2 2

2 2

U 200
U 75 r 24 .

R 2Rr 40 2.40r
1 1

r r

     
 

 

  

   Chọn đáp án A 

Câu 9: Cho đoạn mạch điện xoay chiều ANB, 

tần số dòng điện 50Hz, đoạn AN chứa R = 

10 3   và C thay đổi, đoạn NB chứa L =
0,2


 

H. Tìm C  để ANmaxU :     

  A. 106 F            B. 200 F
           

 C. 300 F                  D. 250 F            

Hướng dẫn giải: 

Cảm kháng: 
L

0,2
Z L 100 . 20 .    


 

N 

C 

A B 

R L,r 
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Khi 

2 2

L L

C

Z 4R Z
Z

2

 
  thì RCmax AN

2 2

L L

2UR
U U

4R Z Z
 

 
 (R và C mắc 

liên tiếp nhau). 

 

Dung kháng: 

2 2

L L

C

Z 4R Z
Z

2

 


2 220 4(10 3) 20
30 .

2

 
     

Mà 

3

C

C

1 1 1 10
Z C F

C .Z 100 .30 3



    
   

 = 106 F.            

Chọn đáp án A 

Câu 10: Trong giờ thực hành, một học sinh mắc đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 

40, tụ điện có điện dung C thay đổi được và cuộn dây có độ tự cảm L nối tiếp 

nhau theo đúng thứ tự trên. Gọi M là điểm nối giữa điện trở thuần và tụ điện. Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200V và tần 

số 50 Hz. Khi điều chỉnh điện dung của tụ điện đến giá trị Cm thì UMB min và bằng 75 

V. Điện trở thuần của cuộn dây là 

A. 24 .                 B. 16 .                     C. 30 .                  D. 40 . 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 

2 2

L C

MB MB MB
2 2

L C

U r (Z Z )U
U IZ Z

Z (r R) (Z Z )

 
  

  
 

2 2 2

L C

2 2 2 2
L C L C

U U

(r R) (Z Z ) R 2Rr
1

r (Z Z ) r (Z Z )

 
   


   

 

Để UMB min thì mạch xảy ra cộng hưởng  L CZ Z  khi đó: 

 MBmin
2

2

U
U

R 2Rr
1

r






  
2

2

200
75 r 24 .

40 80r
1

r

    




 

Chọn đáp án A 

Câu 11 (VLTT Số 01 – 2014): Mạch điện AB gồm đoạn AM nối tiếp MB. Đặt vào 

hai đầu mạch u = 150 2 cos100t (V).  Điện áp ở hai đầu đoạn AM sớm pha hơn 

cường độ dòng điện một góc 30
0
. Đoạn MB chỉ có một tụ điện có điện dung C thay 

đổi được. Điều chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng  AM MB max
U U . Khi đó điện 

áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện là: 

A. 150V.              B. 75 3 V.                 C. 200V. D. 75 2 V. 

Hướng dẫn giải: 
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Dựa vào giản đồ vectơ: AM MB AM MB

2 1 2 1

U U U UU

sin sin sin sin
sin

3


  

     
 

 AM MB 2 1 1 1

U U 2
U U sin sin sin sin

3
sin sin

3 3

  
               

 

1

U
= 2sin cos

3 3
sin

3

  
   

AM MB max 1(U U ) cos 1
3

 
     

 

 

1 2
3 3

 
     

Khi đó: U = 150V. 

Chọn đáp án A 

Câu 12: Mạch điện xoay chiều AB gồm đoạn mạch AM và MB. Điện áp hai đầu 

đoạn mạch ổn định với điện áp cực đại U0. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch AM sớm 

pha 
6


 so với cường độ dòng điện. Đoạn mạch MB chỉ chứa tụ điện với điện dung 

C thay đổi được. Điều chỉnh giá trị của C sao cho tổng  AM MB max
U U . Khi đó 

điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện là 

  A. U                    B. 0U                      C. U 2                       D. U 3  

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Phƣơng pháp truyền thống (biến đổi đại số) 

Đoạn mạch AM có R, L, C1 mắc nối tiếp. 

Ta có: 1L CZ Z 1
tan tan .

R 6 3

 
     

 

φ1 A 

/6 

UC 

U=150 

/3 

φ2 

M 

B 
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Theo bất đẳng thứ Cauchy-Schwarz: 
 

2

AM MB 2 2

AM MB

U U
U U

2


   

trong đó:  
1 1

2
2 2 2 2

AM MB R L C CU U U U U U      

   
 

 
1

1 1

1

2 L C C2 2

R L C C L C C 2
2

L C C

Z Z Z
U U U U 2 U U U U 1

R Z Z Z

 
        
   
 

 

Do đó,  AM MB max
U U khi 

 
1

C

2
2

L C C
max

Z

R Z Z Z

 
 
   
 

 

Mà 

   
 1 1

1

C

2 2
2 2

L C C L C

C L C

C

Z 1

R Z Z Z R Z Z
Z 2 Z Z

Z


    

  

 

     
1

1 1

2
2

L C
L C L C

1 1

2 Z Z2 R Z Z 2 Z Z
BÑT Coâsi

 
   

. 

Suy ra  

 AM MB max
U U      

1 1 1

2 2
2 2

L C C L C C L CR Z Z Z 4 Z Z Z 2 Z Z          

Khi đó: 

 
1

C
C

2
2

L C C

UZ
U U.

R Z Z Z

 

  

 

Chọn đáp án A 

Cách giải 2: Phƣơng pháp giản đồ véctơ 

Ta có: AM MB AM CU U U U U .     

Theo giả thuyết  AM C

2
U , U

3


  

   AM MB AM Cmax max
U U U U    khi và chỉ khi 

AM COU U  là tam giác đều CU U .  

Thật vậy, gọi α là góc tạo bởi I và u. Khi đó:  

RU  I

 

AMU

 

CU

 

U

 

30
0 
60

0 

LU  
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C

C

AM

AM

UU

sin U 2Usinsin
3 66

UU
U 2Usin

2sin sin
3 2


      

     
    

 
          

 

 

C AMU U 2U sin sin 4Usin cos
6 2 3 6

          
             

      
 

Vì U = const  C AM max
U U cos 1

6 6

  
       

 


AM COU U  là 

tam giác đều. 

Chọn đáp án A 

Cách giải 3: Do đoạn mạch AM chỉ có R và ZL nên: 

 
 

 
2 2

L C
L C

AM MB
2 2 22

L L C CL C

U R Z Z U 2Z Z
U U

4Z 2Z Z ZR Z Z

  
  

  
     (1) 

Sau đó ta đi khảo sát (1) với biến ZC (hoặc bình phương hai vế rồi dùng đồ thị bậc 

hai). Khi đó ta vẫn có kết quả UC = U.  

Chọn đáp án A 

Cách giải 4: Do đoạn mạch AM chỉ có R và ZL nên: 

 
 

2 2
2 2 2 2 2

L C
L C C L

AM MB 2 2 222
L C L C

L C

U R Z Z R Z Z 2Z R Z
U U U

R Z Z 2Z ZR Z Z

     
  

   
 

2 2

C L L C L C L C

2 2 2 2 2

L C L C L C L C

Z R Z Z Z 2Z Z Z Z
U 1 2. U 1 2.

R Z Z 2Z Z 4Z Z 2Z Z

  
   

    
 

CL

C L

3 3
U 1 2. U 1 2. 2U.

ZZ 4 2
4 2

Z Z

BÑT Coâsi

    


 

 

Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi C L CZ 2Z U U.    

Chọn đáp án A 

Cách giải 5: Dùng tính chất bất đẳng thức 

Vì U = const nên  



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 48 
 

 

2 2 2 2 2 2

AM MB AM MB AM MB AM MB

2
U U 2U U cos 220 U U U U 220 .

3


        

Theo AM-GM: 

2

AM MB
AM MB

U U
U U

2

 
  
 

 

Theo bất đẳng thứ Cauchy-Schwarz: 
 

2

AM MB 2 2

AM MB

U U
U U

2


   

Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
AM MB C AMU U U U U.     

Chọn đáp án A 

Câu 13: Mạch điện xoay chiều AB gồm đoạn mạch AN chứa cuộn dây, đoạn NB 

chứa tụ điện C có giá trị thay đổi được. Đặt một hiệu điện thế không đổi vào hai 

đầu đoạn mạch AB. Điện áp hai đầu đoạn mạch AN luôn sớm pha hơn cường độ 

dòng điện một góc . Điều chỉnh C để tổng  AN NB max
U U . Khi đó hệ số công 

suất của đoạn mạch có giá trị  

 A. 
2

1

1
1 tan

cos

 
  

 

            B. 
2

1

1
1 tan

sin

 
  

 

              

C. 
2

1

1
1 cot

cos

 
  

 

          D. 
2

1

1
1 cot

sin

 
  

 

 

Hướng dẫn giải: 

Điện áp hai đầu đoạn mạch AN luôn sớm pha hơn cường độ dòng điện một góc  

(cuộn dây có chứa r) nên L
L

Z
tan Z r tan

r
     . 

Ta có: 
 

 

2 2

C L

AN NB rL C
22

L C

U Z r Z
U U U U

r Z Z

 
   

 
 

Đặt: Cx Z , ta xét hàm số: 

 

2 2

L

22

L

x r Z
y

r Z x

 


 
 

Đạo hàm: 
 

   

2 2 2 2 2 2

L L L L L

2 22 2

L L

r Z Z r Z Z r Z x
y '

r Z x r Z x

     


    
 

 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

Trang 49 

 

 

Đạo hàm:  2 2 2 2 2 2

L L L L Ly' 0 r Z Z r Z Z r Z x 0          

2 2

Lx r Z    

Bảng biến thiên: 

x 
-∞       0                               

2 2

Lx r Z                            +∞ 

 y' x    +  0      - 

 

 y x   

                                     max
y                                    

Từ bảng biến thiên suy ra:    


2 2

max C L

r
y Z r Z

cos
 

Hệ số công suất của mạch:  

 
2 2 22

L C 2

r r r 1
k

Z r Z Z r 1
r r tan 1 tan

cos cos

   
     

      
    

 

Chọn đáp án A 

Câu 14: Mạch điện xoay chiều AB gồm đoạn AN và đoạn NB mắc nối tiếp. Điện 

áp ở hai đầu mạch ổn định u = 150 2 cos100πt (V). Điện áp ở hai đầu đoạn AN 

sớm pha hơn cường độ dòng điện một góc 
6


. Đoạn NB chỉ có một tụ điện có điện 

dung C thay đổi được. Chỉnh C để tổng 
AN NB min

1 1

U U

 
 

 
. Khi đó điện áp hiệu 

dụng ở hai đầu tụ điện là 

  A. 220V            B. 110 3 V             C. 150V                  D. 110 2 V 

Hướng dẫn giải: 

Theo hệ quả của bất đẳng thức AM-GM thì 
1 1 4

a b a b
 


. Đẳng thức xảy ra khi 

và chỉ khi a = b. 

Áp dụng vào bài toán trên ta có: 
AN NB AN NB

1 1 4

U U U U
 


 

Khi đó  AN NB max
AN NB min

1 1
U U

U U

 
   

 
 

Vẽ giãn đồ véctơ như hình vẽ 

CU  
U  


1
 


2
 

 / 6  A  

N  

 / 3  
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Theo định lý hàm số sin ta có: 

AN NB AN NB

2 1 1 2

U U U UU

sin sin sin sin
sin

3


  

     
 

Suy ra: 1 2
AN NB

sin sin
U U U

sin
3

 
   

   
 
 

 

1 1 1

1

2
sin sin 2sin cos

3 3 3
U U 2Ucos

3
sin sin

3 3

         
                           

   
   

 

 

Khi đó:  AN NB 1 1 2max
U U cos 1 .

3 3

  
        

 
 

Vậy điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện là 150V. 

Chọn đáp án C 

Câu 15: Mạch điện xoay chiều AB gồm đoạn AM và đoạn MB. Điện áp ở hai đầu 

mạch ổn định u = 220 2 cos100πt (V). Điện áp ở hai đầu đoạn AM sớm pha hơn 

cường độ dòng điện một góc 30
0
. Đoạn MB chỉ có một tụ điện có điện dung C thay 

đổi được. Chỉnh C để tổng  AM MB max
U U . Khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ 

điện là 

  A. 440V            B. 220 3 V             C. 220V        D. 220 2 V 

Hướng dẫn giải: 
Cách giải 1: Vẽ giãn đồ véctơ như hình vẽ 

Đặt Y = (UAM + UMB)
2
. 

Tổng  AM MB max
U U  khi Y đạt giá trị cực đại 

Y = (UAM + UMB)
2

  = (UAM + UC)
2

   

    =  
2

AMU  + 
2

CU  + 2UAMUC (1) 

Mặt khác theo giãn đồ ta có:    

U
2
 = 

2

AMU  + 
2

CU – 2UAMUC cos60
0
  

     = 
2

AMU  + 
2

CU – UAMUC  

U
2
 = 

2

AMU  + 
2

CU – UAMUC           (2) 

Z
2
 = 

2

AMZ  + 
2

CZ – ZAMZC                  (3) 

Thay (2) vào (1) ta được: Y = U
2
 + 3UAMUC                   (4) 

I

 

AMU

 

CU

 

U

 

30
0 
60

0 
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 Nhận thấy Y = Ymax khi X = UAMUC có giá trị lớn nhất  X = Xmax 

  X = UAMUC = I
2
ZAMZC = 

2

AM C

2

U Z Z

Z
  

      = 

2 2

AM AM

2 2 2

AM C AM C AM
C AM

CC

U Z U Z

Z Z Z Z Z
Z Z

ZZ


 

 

 

X = Xmax khi mẫu số cực tiểu,   ZC = ZAM    X = U
2
   (5) và UC = UAM 

Từ (4) và (5): Y = (UAM + UC)
2

 = U
2
 + 3U

2
 = 4U

2
  

  UAM + UC = 2U   2UC = 2U   UC = U = 220V.  

Chọn đáp án C 

Cách giải 2: Từ giản đồ véctơ, nhận thấy khi ZC = ZAM suy ra UC = UAM. Khi đó 

tam giác OUAMU là tam giác đều   UC = U = 220V. 

Chọn đáp án C 

Câu 16: Một cuộn dây không thuần cảm nối tiếp với tụ điện C trong mạch xoay 

chiều có điện áp u = U0cosωt (V) thì dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp u 

là φ1 và  điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 30V. Nếu thay C1 = 3C thì dòng điện 

chậm pha hơn u góc φ2 = 90
0
 – φ1 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 90V. 

Tìm U0. 

A. 
60

5
V  B. 

30

5
V  C. 30 2 V  D. 60 V 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: Z2C = 
1

3
ZC. I2 = 3I1 

 

i1 sớm pha hơn u; i2 trễ pha hơn u; 
1 2I I  

Hình chiếu của U  trên I  là RU  

U2LC = U2L – U2C = U1R  3ZL – ZC = R                (1) 

U1LC = U1C – U1L = U2R   ZC – ZL = 3R          (2) 

Từ (1) và (2)  L

C

Z 2R

Z 5R




  

 Ban đầu U =  
22

2 2

30 30 10
R 2R 5R 30 2

5R 4R
    


 V  U0 = 60V. 

Chọn đáp án D 

Câu 16 (THPT Quốc gia – 2016): Đặt điện áp 0u U cosωt  (V) (với 0U  và  

không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm: điện trở, cuộn cảm thuần và tụ 

điện dung C thay đổi được. Khi C = C0 thì UC max và công suất của đoạn mạch bằng 

50% công suất của đoạn mạch khi có cộng hưởng. Khi C = C1 thì điện áp giữa hai 

bản tụ điện có giá trị hiệu dụng là U1 và trễ pha 1  
so với điện áp hai đầu đoạn 

mạch. Khi C = C2 thì điện áp giữa hai bản tụ điện có giá trị hiệu dụng là U2 và trễ 
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pha 
2  so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Biết U2 = U1 và 2 1

3


    . Giá trị của 

1  là 

A. 
12


                 B. 

6


                C. 

4


                        D. 

9


 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Phƣơng pháp truyền thống 

Khi C = C0 thì  UC = Ucmax   ZC0 =  

2 2

L

L

R Z

Z


 

Công suất của mạch  P = I
2
R = 

2

2

U

Z
R.  

Ta có: C0

ch

P

P
 = 

2

ch

0

Z

Z

 
 
 

= 0,5   R
2
 = 0,5R

2
 + 0,5( ZL – ZC0)

2
  

  R = |ZL – ZC0|= ZC0  ZL  = 
2 2

L

L

R Z

Z


– ZL = 

2

L

R

Z
  ZL = R và ZC0 = 2R  (1) 

Khi UC1 = UC2 

C0

2

Z
= 

C1

1

Z
+ 

C2

1

Z
     (2)   

Từ (1) và  (2) ta có: 
1

R
= 

C1

1

Z
+ 

C2

1

Z
 

Gọi φ’ là góc lệch pha giữa u và i. Ta có: 

tanφ’1 = L C1Z Z

R


= 1 – C1Z

R
 = 1 – ZC1

C1 C2

1 1

Z Z

 
 

 

 = –

2

1

C

C

Z

Z

           

 (3) 

 tanφ’2 = L C2Z Z

R


= 1 – C2Z

R
 = 1 – ZC2

C1 C2

1 1

Z Z

 
 

 

= – 

1

2

C

C

Z

Z
      (4) 

Từ (3) và (4) suy ra: tanφ’1 tanφ’2 = 1   – φ’1 – φ’2 =
2


   φ’1 + φ’2 = – 

2


   (5) 

Góc lệch pha giữa giữa u và uC:  φ1 = 
2


 + φ’1   φ’1 = φ1 –

2


        (6) 

 φ2 = 
2


 + φ’2 = φ1 + 

3


   φ’2 = φ1 + 

3


 – 

2


          (7) 

Từ (5), (6) và (7) ta được: 2φ1 + 
3


 – 2.

 2


= –

2


φ1 =  

12


.  

Chọn đáp án A 
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Cách giải 2: Phƣơng pháp đƣờng tròn 

Ta có: 

2 0
0 ch 0 0

ch

0

P 1
P P sin sin

P 2

.
4

     


 

 

Mặt khác: 

2 1 1

2 1 0 2

3 12

5
2

3 2

  
      

 
        

 

 

Chọn đáp án A 

Câu 18: Một đoạn mạch gồm cuộn cảm có độ tự cảm L và điện trở thuần r mắc nối 

tiếp với tụ điện có điện dung C thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện 

thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số f không đổi. Khi điều chỉnh để điện 

dung của tụ điện có giá trị C = C1 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và hai 

đầu cuộn cảm có cùng giá trị và bằng U, cường độ dòng điện trong mạch khi đó có 

biểu thức 
1

i 2 6 cos 100 t A
4

 
   

 
. Khi điều chỉnh để điện dung của tụ điện có 

giá trị C = C2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt giá trị cực đại. Cường 

độ dòng điện tức thời trong mạch khi đó có biểu thức là 

A. 
2

5
i 2 2 cos 100 t A

12

 
   

 
             B. 

2
i 2 2 cos 100 t A

3

 
   

   

C. 
2

5
i 2 3 cos 100 t A

12

 
   

 
             D. 

2
i 2 3 cos 100 t A

3

 
   

 
 

Hướng dẫn giải: 

Khi C = C1 ta có: UD = UC = U Zd = ZC1 = Z1 

 
22 2 2 C1

L C1 L L C1 L L

Z
r Z Z r Z Z Z Z Z

2
             (1)                                          

Khi Zd = ZC1   r
2
 + 

2

L
Z  = 

2

C1
Z   r

2
 = 

2

C1

3
Z

4
  r = C1

3
Z

2
     (2) 

C1
C1

L C1
1 1

C1

Z
Z

Z Z 12tan .
r 63 3

Z
2


 

         

UC max 

A B 

M1 

M2 
M0 

α1 
α0 

α2 
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Khi C = C2 ta có:  UC = UCmax khi ZC2 = 

2 2 2

L C1
C1

C1L

r Z Z
2Z

ZZ

2


   

Khi đó  
2

22 2C1
C2 L C2 C1 C1 C1

Z3
Z r Z Z 2Z 3Z 3Z

4 2

 
        

 
 

C1
C1

L C2
2 2

C1

Z
2Z

Z Z 2tan 3 .
r 33

Z
2


 

         

Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch: 

U = I1Z1 = I2Z2    1 1 1
2

2

I Z I 2 3
I 2A

Z 3 3
     

Cường độ dòng điện qua mạch:   

2 2

5
i I 2 cos 100 t 2 2 cos 100 t A.

4 6 3 12

      
          

   
 

Chọn đáp án A 

Câu 19: Một cuộn dây không thuần cảm nối tiếp với tụ điện C thay đổi được trong 

mạch điện xoay chiều có điện áp u = U0 cost (V). Ban đầu dung kháng ZC, tổng 

trở cuộn dây Zd và tổng trở Z toàn mạch bằng nhau và đều bằng 100. Tăng điện 

dung thêm một lượng C = 
30,125.10


 (F) thì tần số dao động riêng của mạch này 

khi đó là 80 rad/s. Tần số  của nguồn điện xoay chiều bằng: 

A.  80 rad/s.            B. 100 rad/s.             C. 40 rad/s.                D. 50 rad/s.   

Hướng dẫn giải: 

Do ZC = Zd = Z   UC = Ud = U = 100I 

Vẽ giãn đồ véctơ như hình vẽ.  

Suy ra UL = 
1

2
Ud = 50I   2ZL = Ud = 50I ZL = 50. 

Với I là cường độ dòng điện qua mạch 

 Ta có: 

L

L C

C

Z L
L

Z Z 50001
CZ

C

 


  



   
  

 ’ = 
1

L(C C)
 = 80   L(C + C) = 

2

1

(80 )
 

  

RU

 

CU

 

dU

 

U

 

LU
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  5000C(C + C) = 
2

1

(80 )
 

  C
2 
+ (C)C – 

2

1

(80 ) .5000
 = 0C

2 
+ 

30,125.10


C –

2

1

(80 ) .5000
 = 0 

C
2 
+ 

310

8




C – 

6

2

10

8 .4




 = 0     C = 

310

8




F    

Suy ra: ZC = 
1

C
 = 100    = 

CZC

1
 = 80 rad/s.   

Chọn đáp án A 

 

 

III. Sự thay đổi   trong mạch RLC mắc nối tiếp 

    Xét mạch điện xoay chiều có hiệu hiệu thế hai đầu ổn định: 

0 uu U cos( t )   .  có giá trị thay đổi; R, L và C không đổi.  

  1. Khảo sát sự biến thiên công suất theo . 

Ta có: 

2
2

2

2

U R
P I R

1
R L

C

 
 

   
 

 

Việc khảo sát hàm số P theo biến số  bằng việc lấy đạo hàm và lập bảng biến thiên 

rất khó khăn vì hàm số này tương đối phức tạp. Tuy nhiên, ta có thể thu được kết 

quả đó từ những nhận xét sau: 

 Khi  = 0 thì C

1
Z

C
 


 làm cho P = 0. 

 Khi 
0

1

LC
   thì mạch cộng hưởng làm cho công suất trên mạch cực 

đại. 

 Khi   thì LZ L   làm cho P = 0. 

Từ những nhận xét đó ta dễ dàng thu được sự biến thiên và đồ thị: 

 

 
-∞       0                         

0

1

LC
                           +∞ 

 P'     -     0      + 

 

 P    

 
                                       

2

max

U
P

R
  

0                                                                                   0 
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Nhận xét đồ thị: Từ đồ thị ta thấy rằng sẽ có hai giá trị 1 ≠ 2 cho cùng một giá 

trị công suất, điều này phù hợp với những biến đổi ở phần trên. 

2. Giá trị  làm cho Pmax, Imax, Umax 

Ta có 

2
2

2

2

U R
P I R

1
R L

C

 
 

   
 

, từ công thức này ta thấy rằng công suất của 

mạch đạt giá trị cực đại khi: 
0

1 1
L 0

C LC
    


. Với 

2

max

U
P

R
  

Khi đó Zmin = R và hiệu điện thế giữa hai đầu mạch và cường độ dòng điện qua 

mạch đồng pha nhau. 

3. Có hai giá trị 1  2 cho cùng công suất (cộng hƣởng) và giá trị  làm cho 

Pmax tính theo 1 và 2 

Nếu có hai giá trị tần số khác nhau cho một giá trị công suất thì: 
2 2

2 2

2 2

1 2

1 2

U R U R

1 1
R L R L

C C

  
   

        
    

1 2
P  P   

2 2

2 2

1 2

1 2

1 1
R L R L

C C

   
          

    

2 2 1 2

1 2

1 2

1 2
1 2

1 2

1 1
L L (1)

C C1 1
L L

1 1C C
L ( L ) (2)

C C


          

          
          

  

         

    

 

0 1

LC
   

P 
Pmax 
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Vì 1  2 nên nghiệm (1) bị loại. Khai triển nghiệm (2) ta thu được : 1 2

1

LC
   

Có hai giá trị của ω để mạch có P, I, Z, cosφ, UR giống nhau thì: 

2

1 2 ch

1

LC
       

Với  = 1 hoặc  = 2 thì I hoặc P hoặc cosφ hoặc UR có cùng một giá trị thì: Imax 

hoặc Pmax hoặc UR max khi 1 2 1 2

1

LC
     hay  1 2f f f .    

4. Giá trị  làm cho hiệu điện thế ULmax 

Ta có : 

 

 

L
L L

2 22

L C
2 2 4 2 2

UZ U U
U IZ

y1 1 R 2 1R Z Z
1

L C L LC

   
    

     
    

  

Nhận thấy 
Lmax minU y . 

Xét hàm số 

2

2 2 4 2 2

1 1 R 2 1
y 1

L C L LC

  
     

    
 là một hàm bậc hai theo biến 

2

1

ω
 và 

2 2

1
a 0

L C
   nên hàm số đạt cực tiểu tại: 

 2

L2 2 2
2

2L R C C1 b 2 1 2

2Lω 2a 2 2LC R C C
R

C


     




 

Tần số góc: 
2

2

L 2 2 2

L

2 1 L R
C

2LC R C C 2

 
     

   
 

 
2 2 2

2

C L C C L C2 2

L

1 L R R R
Z Z Z Z Z Z

C C 2 2 2
        


 

 C L C C L C
RC2

Z Z Z Z Z Z1 1 1
tan tan .

R 2 R R 2 2

 
        

Và 

2
2

2 2 2 2 4 2

min 2

2 2

R 2 1
4

L LC L C 4R LC R C
y

14a 4L
4

L C

 
  

        

Khi đó:  
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Lmax
2 4 2 2 4 2 2 2

min

2

U U 2UL 2UL
U

y 4R LC R C 4R LC R C R 4LC R C

4L

   
  

 

Hay 
Lmax

2 2 2

C
4 2 24 4 4 2

L

U U U
U .

1L C Z
11 1

L CL C Z

  

 


 

5. Giá trị  làm cho hiệu điện thế UCmax  
Ta có : 

 

   
C

C C
2 2 2 4 2 2 22

L C

UZ U U
U IZ

yL C R C 2LC 1R Z Z
   

     
  

Nhận thấy 
Cmax minU y . 

Xét hàm số  2 2 4 2 2 2y L C R C 2LC 1       là một hàm bậc hai theo biến 
2ω  

và 
2 2a L C 0   nên hàm số đạt cực tiểu tại: 

2
2 2 2 2

2

2 2 2 2 2

2L
R

b R C 2LC 2LC R C Cω
2a 2L C 2L C 2L


 

       

2 2

C 2

2L 2L
R R

1C C

2L L 2

 
    

Tần số góc:  

2
2

2

C C L C2

2L
R

1 1 L R 1C

L 2 L C 2 LC


 

        
 

2

L C 0    

Ta có: 

 
2 2 2 2

2 2 2

L L C

1 L R L R L R R
L L Z Z Z

L C 2 C 2 C 2 2
            

 
 2

L L C

L L C 2

Z Z ZR 1
Z Z Z

2 R 2


        

L CL
RL

Z ZZ 1 1
tan tan .

R R 2 2


         

Và 
 

2
2 2 2 2 2 4 2

min 2 2 2

R C 2LC 4L C 4R LC R C
y

4a 4L C 4L

  
      

Khi đó:  
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Cmax
2 4 2 2 4 2 2 2

min

2

U U 2UL 2UL
U

y 4R LC R C 4R LC R C R 4LC R C

4L

   
  

 

Hay 
Cmax

2 2 2

C
4 2 24 4 4 2

L

U U U
U .

1L C Z
11 1

L CL C Z

  

 


 

Chú ý: 

- Cho ω = ω1, ω = ω2 thì UC như nhau. Tính ω để UCmax 

Điều kiện để UCmax khi:  
2

2 2 2

C 1 22

1 L R 1

L C 2 2

 
      

 
 với 

2L R
0

C 2
   

- Cho ω = ω1, ω = ω2 thì UL như nhau. Tính ω để ULmax 

Điều kiện để ULmax khi: 

2
2

2 2 2

L 1 2

1 L R 1 1 1
C

C 2 2

  
     

     
 với 

2L R
0

C 2
   

 

BÀI TẬP VẬN DỤNG 

Câu 1: Cho mạch AB chứa RLC nối tiếp theo thứ tự 

(L thuần cảm). Gọi M là điểm nối giữa L và C. Cho 

điện áp 2 đầu mạch là u = U0cost (V). Ban đầu điện 

áp uAM và uAB vuông pha. Khi tăng tần số của dòng 

điện lên 2 lần thì uMB: 

A. Tăng 4 lần            B. không đổi            C. Tăng                D. giảm 

Hướng dẫn giải: 

Ban đầu với tần số 0 đề cho điện áp đoạn AM vuông pha với điện áp đoạn AB suy 

ra:   

2 2 2 2L0 C0 L0
L0 L0 C0 L0 L0 C0

Z Z Z
. 1 Z Z Z R Z R Z Z

R R


               (1) 

Lúc sau tăng  = 20 thì 
L L0

C C0

Z 2Z

1
Z Z

2








                (2) 

Mà Z = 
2 2

L CR (Z Z )  =
2 2 2

L L C CR Z 2Z Z Z               (3) 

Thế (1) vào (2) ta được: Z0 = 
2

C0 L0 C0Z Z Z                               (4) 

Ta có lúc đầu : UMB0 =  I0ZC0 = C0

0

U
Z

Z
= C0

2 2

L0 C0

UZ

R (Z Z ) 
    (5)  

M  

C 
A B 

R L 
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Ta có lúc sau : UMB =  IZC = C

U
Z

Z
= C

2 2

L C

UZ

R (Z Z ) 
             (6) 

Thế (2) vào (6):  

UMB = C0

2

2

L0 C0

UZ

1
2 R 2Z Z

2

 
  
 

 = C0

2 2 2

L0 L0 C0 C0

UZ

1
2 R 4Z 2Z Z Z

4

 
   
 

 

        = C0

2 2 2

L0 L0 C0 C0

UZ

4R (16Z 8Z Z Z )  
              (7) 

Thế (1) vào (7): UMB =
C0

2 2 2

L0 L0 C0 C0

UZ

4R (16Z 8Z Z Z )  
 

Mặt khác: UMB= 
2

U

1 LC
. Khi   tăng  2 lần thì 

2
 tăng 4 lần. Suy ra mẫu số 

giảm  nên UMB  tăng. 

Chọn đáp án C 

Câu 2: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cost có U0 không đổi và  thay đổi được 

vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Thay đổi  thì cường độ dòng điện 

hiệu dụng trong mạch khi  = 1 bằng cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch 

khi  = 2. Hệ thức đúng là:  

A. 1 2

2

LC
   .                 B. 

1 2

1
.

LC
   .                 

C. 
1 2

2

LC
   .              D. 1 2

1
.

LC
   .  

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Ta có: 

   
1 1 2 2

1 2
2 2

2 2

L C L C

U U
I I

R Z Z R Z Z

  

   

   
1 1 2 2

2 2

L C L CZ Z Z Z     

Vậy xảy ra 2 khả năng, biến đổi ta được: 

 
1 1 2 2

1 1 2 2

1 2
L C L C 1 2

L C L C
1 2

1 2

1 1
L L

Z Z Z Z C C

Z Z Z Z 1 1
L L

C C


        
 
             

   
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 

 

1 21 2

1 21 2

1 2 1 2
2 1 1 2

1 1 11 1
LL L

CC C

1 1 1 1 1L L L
C C C

  
               

  
                

 

 

 

2 1
1 2

1 2 1 2

2 1
1 2

1 21 2

1 1
L LC

C

11 LCL
C

    
            

              

 

Chỉ có trường hợp 
1 2

1
LC 


 (1)  là thỏa mãn yêu cầu bài toán. Khi I1 = I2 thì 

mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện, lúc đó 
21 1

L
C LC

   


  (2) 

Từ (1) và (2) ta được: 
2

1 2

1

LC
    . 

 Chọn đáp án D  

Cách giải 2:  

Bài toán này xét về sự phụ thuộc của I theo  nên ta viết: 

1 2
2 2

2 2

1 2

1 2

U U
I I

1 1
R L R L

C C

  

   
        

    

 

Ta thấy ngay I phụ thuộc kiểu “hàm phân thức” đối với  vì vậy phải có quan hệ 

hàm phân thức: CT 1 2x x x , tức là 1 2   hay 
2

1 2

1

LC
    . 

Chọn đáp án D  

Chú ý:  

      1. Khi bài toán có  thay đổi, thấy có hai giá trị  = 1 và  = 2 cũng cho 

cùng một cường độ dòng điện, hoặc cho cùng độ lớn của độ lệch pha giữa u và i, 

hoặc cùng UR, ... Tìm  để có cộng hưởng điện (hay I = Imax, u i   , 

u i 0   ,  
max

cos 1  , maxP P , R RmaxU U , ...) thì ta nên vận dụng 

phương pháp đánh giá kiểu hàm số để có kết quả nhanh 1 2  . 

      2. a. Hàm số bậc hai: 
2y f (x) ax bx c     
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Giá trị của x làm f(x) đạt cực trị ứng với tọa độ đỉnh CT

b
x

2a


    (1) 

Hai giá trị x1, x2 cho cùng một giá trị của hàm f(x), theo hệ thức Vi-et thì 

1 2

b
x x

a


     (2)  

Từ (1) và (2) ta có mối liên hệ giữa x1, x2 và xCT như sau:  CT 1 2

1
x x x

2
  và gọi 

đây là kiểu quan hệ hàm bậc hai. 

     b. Hàm số bậc hai: 
b

y f (x) ax
x

    

Giá trị của x làm f(x) đạt cực trị ứng với 
b

ax
x

  hay là CT

b
x

a
    (1) 

Hai giá trị x1, x2 cho cùng một giá trị của hàm f(x), theo hệ thức Vi-et thì 1 2

b
x x

a
    

(2)  

Từ (1) và (2) ta có mối liên hệ giữa x1, x2 và xCT như sau: CT 1 2x x x và gọi đây 

là kiểu quan hệ hàm phân thức. 

         Trong các bài toán về điện xoay chiều, mặc dù các đại lượng như I, P, UL, ... 

không phụ thuộc vào các đại lượng , ZL, ... tường minh là hàm bậc hai hay là hàm 

phân thức chính tắc như trong toán học, nhưng nó chỉ có dạng biểu thức tương tự 

theo một hàm mũ hoặc kèm theo một hằng số nào đó.  

Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cost (U0 không đổi và  thay đổi được) vào 

hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện 

có điện dung C mắc nối tiếp, với CR
2 
< 2L. Khi  = 1 hoặc  = 2 thì điện áp hiệu 

dụng giữa hai đầu cuộn cảm có cùng một giá trị. Khi  = 0 thì UL max. Hệ thức liên 

hệ giữa 1, 2 và 0 là : 

A.
2 2 2

0 1 2

1
( )

2
                                  B. 0 1 2

1
( )

2
         

C. 
2 2 2

0 1 2

1 1 1 1

2

 
  

   
                          D. 0 1 2

     

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm có cùng một giá trị: 

 
1 2L L 1 2

2 2

2 2

1 2

1 2

U U
U U . L . L

1 1
R L R L

C C

    

   
        

    
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2 2

1 2

2 2

2 2

1 2

1 2

1 1
R L R L

C C

 
 

   
        

    

 

2 2

2 4 2 2 4 2

1 1 2 2

L L
R 2 R 2

1 1C C

C C

 
   

   
 

2

2 2 4 2 4 2

2 1 2 1

L 1 1 1 1
2 R

C C C

  
      

     
 

2 2 2

2 2 2 2 2

1 2 1 2

L 1 1 1 1 1 L
2 R C 2 R

C C C

    
           

       
        (1) 

Ta có: 
L L

2

2 2

2 2 2

UL UL
U IZ

y1 1 L 1
R 2 L

C C

  

   
     

    

. 

Đặt 
2

2

1
x y ax bx d    


 

Tức là khi 
2 2

2

0

1 1 L
2 R C

2 C

 
  

  
       (2) 

 Từ (1) và (2) ta được: 
2 2 2

0 1 2

1 1 1 1

2

 
  

   
. 

Chọn đáp án C 

Cách giải 2: Bài toán xét sự phụ thuộc của UL vào  nên ta có: 

L
L L

2 2 2

L C 2 2

2 2 2

UZ UL
U IZ

R (Z Z ) 1 1 L 1
R 2 L

C C

  
     

     
    

 

Và ta thấy ngay UL phụ thuộc kiểu hàm bậc 2 đối với 
2

1


 nên ta có ngay mối liên 

hệ giữa 1, 2 và 0 là 
2 2 2

0 1 2

1 1 1 1

2

 
  

   
. 

Chọn đáp án C  

Chú ý: Khi  = 1 hoặc  = 2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện có cùng 

một giá trị. Khi  = 0 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện có giá trị cực đại. 

Ta có ngay biểu thức:  
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C
C C

2 2
2 4 2 2L C

2

UZ 1 U
U IZ

C L 1R (Z Z )
L R 2

C C

  
   

     
 

 

Và ta thấy ngay UC phụ thuộc kiểu hàm bậc 2 đối với 
2  nên ta có ngay mối liên hệ 

giữa 1, 2 và 0 là  2 2 2

0 1 2

1

2
    .  

Câu 4 (THPT Quỳnh Lƣu - Nghệ An lần 3 - 2012): Mạch điện xoay chiều mắc 

nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có 

điện dung C. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch là u = U 2cost (V). Chỉ có tần số góc 

thay đổi được. Điều chỉnh  thấy khi giá trị của nó là 
 
1 hoặc 

 
2 (

 
1 > 

 
2) thì  

cường độ dòng điện hiệu dũng đều nhỏ hơn cường độ dòng điện hiệu dụng cực đại 

n lần (n > 1). Biểu thức tính giá trị R là: 

    A. R = 
L(

 
1 - 

 
2)

n
2
  - 1

        B. R = 
L

 
1.

 
2

n
2
  - 1

        C. R = 
L

 
1.

 
2

n
2
  - 1

         D. R = 
L(

 
1 - 

 
2)

n
2
  - 1

  

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Ta có khi  = 
 
1 và  = 

 
2 thì mạch có cùng I với I

 
1 = I

 
2 = I = 

I
 

max

n
    

(n > 1) với I
 

max là cường độ cộng hưởng  
 
1

 
2 = 

2
  = 

1

LC
  

Khi đó R = 
U

I
 

max

 = 
I

 
1Z

 
1

nI
 
1

 = 
Z

 
1

n
 =  

R
2
  + (Z

 
L1 - Z

 
C1)

2
 

n
  (nR)

2
   = R

2
  + 




L

 
1 – 

1

C
 
1

2

  

  (n
2
  – 1)R

2
  = 

(LC
 
1
2
  - 1)

2
 

(C
 
1)

2
 

 (1)  

(Thay LC = 
1


 
1

 
2

 và C
 
1 = 

1

L
 
2

 vào biểu thức (1)) 

 (1)  (n
2
  – 1)R

2
  =  L

2
 (

 
1 – 

 
2 )

2
   R = 

L(
 
1 - 

 
2)

n
2
  - 1

  với (
 
1 > 

 
2)  

Chọn đáp án A   

 Chú ý: Tương tự nếu ta viết biểu thức theo C thì ta thay LC = 
1


 
1

 
2

 vào (1)        

 Ta được  (n
2
  – 1)R

2
  = 

(
 
1 - 

 
2)

2
 

C
2
 

 
1
2
 

 
2
2
 

  R = 
|

 
1 - 

 
2|

C
 
1

 
2 n

2
  - 1

. 

Cách giải 2:  Theo giả thuyết:  

1 2 1 2 1 2

1 2

1 1
I I Z Z L L

C C
       

 
 

2 1 2

1

1 1
L

C LC
   


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Mặt khác: max
1

2

2

1

1

I U 1 U
I

n n R
1

R L
C

  

 
   

 

   

 
2

22 2 2 2

1 1 2

1

1
n R R L R L L

C

 
         

 
 

   
 2 1 22 2 2

1 2
2

L
n 1 R L R .

n 1

 
      


 

Chọn đáp án A 

Câu 5 (Chuyên Nguyễn Quang Diệu lần 3 – 2014): Đặt điện áp xoay chiều có tần 

số góc ω thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp. Khi thay đổi đổi ω  

thì cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại là Imax và khi đạt hai giá trị 

1ω , 2ω  thì cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị đều bằng maxI

5
. Cho 

1 2

1 2

ω ω
60

ω ω C


  . Tính R: 

A. R = 30              B. R = 60                C. R = 120              D. R = 100  

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 

   
22

1 2 1 2L C

1 2 1 2

1 2

U
I 1 1 1 1 1

L L LR Z Z
C C C

I I


  

            
    



2

1

1
2

1max
21

1

1

1
L

C 5U U 1
L 2R

R CI
1I R L5 C


  

      
         

 

 

1 2

1 2 1 2
1 2

1 2

L L 2R R 30

LC L 60 .
C C

     


    
      

  

Chọn đáp án B 
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Chú ý: Khi ω thay đổi 0ω  thì cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại là 

Imax và khi đạt hai giá trị 1ω , 2ω  thì cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị đều 

bằng 
1 2max

2

LI
R .

n n 1

 
 


 

Câu 6: Cho đoạn mạch xoay chiều R, L, C nối tiếp. Đặt vào 2 đầu mạch điện áp xoay 

chiều u = U0cost (V), với   thay đổi được. Thay đổi   để ULmax. Giá trị ULmax là biểu 

thức nào sau đây: 

A.  ULmax = 
2

C

2

L

U

Z
1

Z


                

B.  ULmax = 
2 2

2UL

4LC R C             

C.  ULmax = 
2

L
2

C

U
.

Z
1

Z


    D.  ULmax = 
2 2

2U

R 4LC R C
 

Hướng dẫn giải: 

  Ta có: UL = L

2 2

L C

UZ

R (Z Z ) 
= 

2 2

U L

1
R ( L )

C



  
  

= 
2 2 2

2 2

2

UL

L 1
R L 2

C C
  




 = 

2 2

2 4 2

UL

1 1 L 1
R 2 L

C C

 
   

  

 

Nhận thấy UL = ULmax khi 
2
 = 

2 2

1

C R
LC

2


   = 
C

1

2

1

L R

C 2


    

và  ULmax = 
2 2

2UL

R 4LC R C
 

Biến đổi  

ULmax = 
2 2

U

R
4LC R C

2L


 = 
2

2 2

2

U

R
(4LC R C )

4L


 = 
2 4 2

2

U

R C R C

L 4L

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= 
2 4 2

2

U

R C R C
1 1

L 4L

 
   
 

 = 
2

2

U

R C
1 1

2L

 
  
 

= 
2

2 2

2

U

L
2 R C

C
1

4L

 
 

 

  

= 
2

2

2 2

4

U

L
2 R

C
1 L C

4L

 
 

 

  

 

Biến đổi biểu thức  

A = 

2

2

4

L
2 R

C

4L

 
 

 
 = 

2
2 2

2

4

2 R C
LC

C 2

4L

  
  

  
 = 

2
2 2

4 4

R C
LC

2

C L

 
 

 
 = 

4 4 4

1

C L
 

 

Do đó  ULmax = 
2 2

4 4 4

U

L C
1

L C



 = 

4 2 2

U

1
1

L C



=
2

C

2

L

U

Z
1

Z


. 

Chọn đáp án A 

Chú ý: Tính toán hoàn toán tương tự cho bài toán C thay đổi cho Ucmax và thu 

được UCmax = 
2

L
2

C

U
.

Z
1

Z


 

Câu 7: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm, biết 
2L CR . Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều có f thay đổi được. Khi tần số 

góc của dòng điện là 1 hoặc 2 thì hệ số công suất trong mạch có giá trị bằng 

nhau. Giá trị bằng nhau đó là: 

A. 1 2
1 2

1 2

cos cos


   
 

              B. 1 2
1 2 2 2

1 1 2 2

cos cos


   
  

 

C. 1 2
1 2

1 2

cos cos


   
 

               D. 1 2
1 2 2 2

1 1 2 2

cos cos


   
  

 

Hướng dẫn giải: 

Theo giả thuyết, khi tần số góc của dòng điện là 1 hoặc 2 thì hệ số công suất 

trong mạch có giá trị bằng nhau hay 1 2cos cos   . 
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Ta có: 

2
2

1 1 22
1 22

11
11

R R R
cos cos

Z 11 R LR L
CC

     
              

 

Mặc khác 
2 2 L

L CR R
C

    nên  

2

1
2 2 2 2

1 12 2 2 2

1 1

L L

C Ccos
L L 1 L 1

L 2 L
C C C C C

  

     
 

. 

Theo phương pháp đánh giá hàm số, ta có:  

2

1 2 0 1 2

1 2

1 1
C

LC L
     


   

Nên: 

2
2 1 2 1 2

1 2 2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 2

L
cos

L L L

 
  

      
 

1 2
1 2 2

1 1 2 2

cos


  
  

. 

Chọn đáp án D 

Chú ý: Mở rộng kết quả cho những bài toán tương tự khác. 

Kết quả bài toán có thể viết lại như sau: 

 
max1 2

1 2 2 2 2
1 1 2 2

1 2 1 2

2 1 2 1

cos1
cos

1 1


   

         
      

      

 

Từ đó mở rộng cho bài toán có hai giá trị của  cho cùng I, UR, P các giá trị đó sẽ 

có biểu thức tương tự: 

max

2

1 2

2 1

I
I

1



  
  

  

 vì 
U

I
Z

  giống như 
R

cos
Z

  . 

Rmax
R

2

1 2

2 1

U
U

1



  
  

  

 vì R

U
U IR R

Z
   giống như 

R
cos

Z
  . 
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Nhưng max

2

1 2

2 1

P
P

1



  
  

  

 vì 

2

2 U
P I R R

Z

 
   

 
 giống như 

2

2 R
cos

Z

 
   

 
. 

Câu 8: Mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây có (Ro, L) và hai tụ điện C1, C2 . Nếu 

mắc C1 song song với C2 rồi mắc nối tiếp với cuộn dây thì tần số cộng hưởng là 1 

= 48 rad/s. Nếu mắc C1 nối tiếp với C2 rồi mắc nối tiếp với cuộn dây thì tần số 

cộng hưởng là 2 = 100 rad/s. Nếu chỉ mắc riêng C1 nối tiếp với cuộn dây thì tần 

số cộng hưởng là 

A.  = 74 rad/s.          B.  = 60 rad/s.       C.  = 50 rad/s.      D.  = 70 rad/s. 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Do C1 // C2 nên C = C1 + C2   

Khi đó: 2

ss 2 2 2 2

1 2 ss 1 2

1 1 1 1 1 1

LC LC LC (48 )
      

    
          (1) 

Do C1 nt C2  nên 
1 2

1 1 1

C C C
    

Khi đó: 2 2 2 2 2

nt nt 1 2

1 2 1 2

1 1 1 1 1 1
( ) (100 )

LC L C C LC LC
                   (2)   

Giải hệ (1) và (2) ta được: 1 60   rad/s. 

Chọn đáp án B 

Cách giải 2: Ta có: 

 Cnt = 
2

2

1

ω L
 1 2

1 2

C C

C C
=

2

2

1

ω L
  C1C2 = 

2

2

1

ω L
.

2

1

1

ω L
=

2 2 2

1 2

1

ω ω L
   (2) 

Từ (1) và (2)  ta được: C1 + 
2 2 2

1 2

1

ω ω L
.

1

1

C
 = 

2

1

1

ω L
  (3)      C1 = 

2

1

ω L
     (4) 

Thay (4) vào (3)  
2

1

ω L
+ 

2

2 2 2

1 2

ω L

ω ω L
= 

2

1

1

ω L


2

1

ω
+ 

2

2 2

1 2

ω

ω ω
= 

2

1

1

ω
 

 2 2

1 2ω ω  + 
4ω = 

2 2

2ω ω     
4ω  2 2

2ω ω  + 
2 2

1 2ω ω  = 0            

Phương trình có hai nghiệm  = 60π rad/s và  = 80π rad/s.    

Chọn đáp án B   

Câu 9: Mạch điện xoay chiều nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm L, điện trở 

R 150 3   và tụ điện C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế 

0u U cos2 ft  (V). Khi f = f1 = 25Hz hay f = f2 = 100Hz thì cường độ dòng điện 
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trong mạch có giá trị hiệu dụng như nhau nhưng lệch pha nhau 
2π

3
. Cảm kháng của 

cuộn dây khi f = f1 là?  

A. 
1

H
π

                 B. 
5

H
π

                  C. 
3

H
π

                   D. 
4

H
π

 

Hướng dẫn giải: 

Đề cho khi f = f1 thì:  1
2 2

1L 1C

U
I

R (Z Z )


 
                       (1) 

Khi f = f2 thì:  2 1
2 2

2L 2C

U
I I

R (Z Z )
 

 
                           (2) 

Từ (1) và (2) ta được: 
2 2

1L 1C 2L 2C(Z Z ) (Z Z )                      (3) 

Do f1 < f2 nên Z1L < Z2L : 1 < 0   2 > 0 

 2L 2C 1C 1L 1L 2L 1C 2CZ Z Z Z Z Z Z Z                        (3’) 

 (2 +1)L    = 
1 2

1 1 1

C ω ω

 
 

 
 = 1 2

1 2

ω ω1

C ω ω

 
 
 


2

1 2

1 1
LC

ω ω ω
       (4) 

Đặt: 
1 2ω ω ω 25.2π.50.2π 100π rad/s   hay f = 50Hz (cộng hưởng).  

Đề cho: 2 1

2

3


    . Do tính chất đối xứng 

2

1 2

1

3

3


 

    
  



     (5) 

Mặt khác: 1C 1L1

2 1

2 2L 2C

Z 4Zf 25Hz
f 4f

f 100Hz Z 4Z

 
   

  
                    (6)   

Từ (5) ta có : 

1L 1C
1

2L 2C
2

Z Z π
tanφ tan 3

R 3

Z Z π
tanφ tan 3

R 3

   
     

  


        

   

Do (6) ta thu được: 1L 1C 1L 1L 1L
1L

Z Z Z 4Z 3Z 3
3 Z R

R R R 3

  
        

1L
1L

1

Z3 150 3
Z 150 3 150 L H.

3 ω 25.2π π
         

Khi Z1C = 4Z1L = 600 suy ra: 
4

1C 1

1 1 1 10
C F F

Z 600.25.2 30000. 3



   
   

. 
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Tương tự, lúc sau : Z2L =  600;  Z2C = 150  ta cũng tính được 
3

L H
π

 . 

Chọn đáp án C 

Chú ý: Bài toán có thể mở rộng:  Có hai giá trị của   để mạch có P, I, Z, cosφ, UR 

giống nhau thì 
2

1 2 m

1
ω ω ω

LC
  . Thay đổi f  có hai giá trị 

1 2f f  biết 

1 2f f a   và 
1 2I I ?  

Ta có : 
1 1

2 2

1 2 1L 1C 2L 2CZ Z (Z Z ) (Z Z )         
2

1 2 ch

1 2

1

LC

2 a


  

   

   

hay  
1 2 1 2

1
ω ω ω ω ω

LC
      tần số 

1 2f f f . 

Câu 10: Cho đoạn mạch điện MN gồm một điện trở thuần R = 100Ω, cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm 
1

L H
π

 , tụ điện có điện dung 
410

C F
2π



 , mắc nối tiếp. 

Mắc hai đầu M, N vào nguồn điện xoay chiều có điện áp tức thời 

MNu 120 2cos2πft (V) , tần số f của nguồn điện có thể điều chỉnh thay đổi 

được. 

     a. Khi f = f1 = 50 Hz, tính cường độ hiệu dụng của dòng điện và tính công suất 

tiêu thụ P1 trên đoạn mạch điện MN. Viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời 

chạy trong đoạn mạch đó. 

    b. Điều chỉnh tần số của nguồn điện đến giá trị f2 sao cho công suất tiêu thụ trên 

đoạn mạch điện MN lúc đó là P2 = 2P1. Hãy xác định tần số f2 của nguồn điện khi 

đó. Tính hệ số công suất. 

Hướng dẫn giải: 

a. Khi f = f1 = 50Hz:  

L

C 4

1
Z L 100π. 100

π

100 1 1
Z 200

10C
100π.

2π




    


  

    



 

Tổng trở:  
22 2 2

L CZ R Z Z 100 100 100 2        

Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch là:
U 120 1,2

I A
Z 100 2 2

    
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Công suất tiêu thụ trên đoạn mạch điện là: 

2

2

1

1,2
P I R .100 72W

2

 
   

 
 

Độ lêch pha của u và i trong mạch: 

L C
u i i

Z Z 100
tan 1

R 100 4 4

   
              

Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là: i 1,2cos 100 t A
4

 
   

 
 

b. Khi thay đổi f để P2 = 2P1 tức P2 = 144W. 

Ta có: 
2

2

2 2 2

2

2

2

U R
P I R 144 144

1
R L

C

   
 

   
 

 

2

2 2

2

1 1
L 0

C LC

 
      

 
 

Đây là trường hợp xảy ra cộng hưởng điện, thay số ta tìm được: 

4

1 1
f 50 2Hz

2 LC 1 10
2 .

2


  




 

 

Hệ số công suất khi đó: 
R

cosφ 1.
Z

   

Câu 11: Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm 

( 22L CR ). Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều ổn định 

u U 2cos2 ft (V).   Khi tần số của dòng điện xoay chiều trong mạch có giá trị 

1f 30 2 Hz  hoặc 2f 40 2 Hz  thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện có giá 

trị không đổi. Để UC max thì tần số dòng điện bằng 

A. 20 6 Hz.
               

B. 50 Hz.             C. 50 2 Hz.            D. 48 Hz. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: UC = C

2 2

L C

UZ

R (Z Z ) 
 = 

2

2

U

1
C R L

C

 
    

 

 

Khi UC1 = UC2 thì 1
2

2

2

1

1

1
R L

C

  
    

   

 = 2
2

2

2

2

2

1
R L

C

  
    

   
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 2 2 4 2 2

1 1 1 2

L 1
R L 2

C C
      = 

2 2 4 2 2

2 2 2 2

L 1
R L 2

C C
       

      2 2 2 4 4

1 2 1 2

L
R 2 L

C

 
       

 
  

  

2 2
2 2 2

1 2 2 2

L 1 R 1 R
R 2 2 2

C LC L LC 2L

    
          

     
    (1) 

Suy ra UC = UCmax khi  
2
 = 

2

2

1 R

LC 2L
  (2) 

Từ (1) và (2) ta thu được:
2 2 2 2 2 2

1 2 1 22 2f f f     
 

   
2 2

2 2

1 2

1 1
f f f 30 2 40 2 50Hz.

2 2
       

 Chọn đáp án B 

Câu 12 (THPT Nam Đàn I lần 3 – 2016): Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu 

dụng U = 120 V, tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây thuần 

cảm L, điện trở thuần R và tụ điện C mắc nối tiếp theo thứ tự đó. Khi tần số là f1 thì 

điện áp hai đầu đoạn mạch chứa RC và điện áp hai đầu cuộn dây L lệch pha nhau 

một góc 135
0
. Khi tần số là f2 thì điện áp hai đầu đoạn mạch chứa RL và điện áp hai 

đầu tụ điện lệch pha nhau một góc 135
0
. Khi tần số là f3 thì xảy ra hiện tượng cộng 

hưởng. Biết rằng 

2 2

2 2

3 1

f f 96
2

f f 25

   
    
  

. Điều chỉnh tần số đến khi điện áp hiệu 

dụng hai đầu tụ điện đạt giá trị cực đại là UCmax. Giá trị UCmax gần giá trị nào nhất 

sau đây? 

A. 123 V.                   B. 223 V.                    C. 130 V.        D. 180,3 V. 

Hướng dẫn giải: 

Khi 
1

f f  thì 
0

RC L(u ; u ) 135   vẽ giãn đồ ra có được: 
1C 1

1
Z R

RC
    và 

1

1
C

R



 (1). 

Khi 
2

f f  thì 
0

RL C(u ; u ) 135   vẽ giãn đồ ra có được: 
2L 2

R
Z R

L
    và 

2

R
L 


 (2). 

Khi 
3

f f  thì cộng hưởng 
3

1
 (3).

LC
    

Từ (1), (2) và (3) suy ra được: 
2

3 1 2
.    (4). 
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Mặt khác: 

2 2 2 2

2 2 2 2

3 1 3 1

f f 96 96
2 4 .

f f 25 25

        
           

        
  

Thay (4) vào được: 

2

2 2

1 1

96
4.

25

  
  

  
 (5) 

Thay đổi f để 
C

U  đạt cực đạt thì 
C max

2 2

2U.L
U

R 4LC R C



  

Thay (1) và (2) vào ta được: 
C max

2

2 2

1 1

2U
U

4.



  
 

  

 .  

Thay (5) vào ta được: 
C max

2.120
U 122,48 V

96

25

  . 

Chọn đáp án A 

Câu 13: Cho mạch điện xoay chiều gồm các phần tử R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây 

thuần cảm, với tần số của dòng điện thay đổi. Khi tần số của dòng điện là 

1f f 66Hz   hoặc 2f f 88Hz   thấy rằng hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn 

cảm không thay đổi. Khi tần số bằng 3f f thì L LmaxU U . Giá trị của 3f
 
là:  

A. 45,2 Hz.                 B. 23,1 Hz.               C. 74,7 Hz.                D. 65,7 Hz. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: UL = L

2 2

L C

UZ

R (Z Z ) 
 = 

2

2

U L

1
R L

C



 
   

 

 

Khi UL1 = UL2 thì 

2

2 2

2 1

1

1
R L

C

  
     

   

 =

2

2 2

1 2

2

1
R L

C

  
     

     


2

2 2 2 2 2 2 2
2 2 1 2 2 2

1

L 1
R L 2

C C


     


 = 

2
2 2 2 2 2 2 1
1 2 1 1 2 2

2

L 1
R L 2

C C


     


  

    
2 2

2 2 2 1 2
2 1 2 2 2

2 1

L 1
R 2

C C

   
      

    
  

  
2 2 2 2

2 2

1 2

1 1 L
2 R C 2LC R C

C

 
     

   
      (1) 

Nhận thấy UL = ULmax khi   
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2

1 1
ω

C L R

C 2





   
2

1


 = C

2

2L R

C 2

 
 

 
 = 

2

1
( 2LC – R

2
C

2
)    (2) 

  Từ (1) và (2) suy ra: 
2 2 2 2 2 2

1 2 1 2

2 1 1 2 1 1

f f f
    

    

2 2

2 2 2 2

1 2

f f 2 66.88. 2
f 74,67Hz.

f f 66 88
   

   

Chọn đáp án C 

Câu 14: Đặt điện áp xoay chiều u = U 2cost (V), có tần số góc thay đổi vào hai 

đầu mạch AB không phân nhánh gồm điện trở thuần R = 100Ω, cuộn cảm thuần L, 

tụ điện có điện dung C. Gọi N là điểm nối giữa điện trở và cuộn cảm thuần. Thay 

đổi  = 
 
1 thì điện áp ở hai đầu đoạn mạch NB bằng 0. Khi  = 

 
2 thì UC max. So 

sánh 
 
2 và 

 
1, ta có: 

 A. 
 
1 = 

 
2              B. 

 
1 < 

 
2                  C. 

 
1 > 

 
2                 D. 

 
1 = 

 
2 2  

Hướng dẫn giải: 

Khi  = 
 
1 thì U

 
NB = 0  Z

 
L = Z

 
C  cộng hưởng  

 
1
2
  = 

1

LC
     (1) 

Khi  = 
 
2 thì U

 
Cmax. Ta có: 

U
 
C = IZ

 
C = U

Z
 
C

Z
 = C

2

2

2

2

UZ

1
R L

C

 
   

 

= 
U

R
2
 C

2
 

 
2

2
  + (LC

 
2
2
  - 1)

2
 

  

Đặt y = R
2
 C

2
 

 
2

2
  + (LC

 
2
2
  - 1)

2
   Y =  R

2
 C

2
 

 
2
2
  + L

2
 C

2
 

 
2
4
  - 2LC

 
2

2
  + 1   

Để U
 

Cmax khi Z
 

min  ymin  theo tính chất của parabol thì khi đó  


 
2
2
  =  

2LC - R
2
 C

2
 

2L
2
 C

2
 

 = 
1

LC
 - 

R
2
 

2L
2
 

 < 
1

LC
 = 

 
1
2
   

 
2
2
  < 

 
1
2
    

 
2 < 

 
1  

Chọn đáp án C 

Bài 15: Đoạn mạch AB gồm 2 cuộn dây và một tụ điện mắc nối tiếp. M là điểm nối 

2 cuộn dây, N là điểm nối cuộn dây 2 với tụ điện. Cuộn 1 thuần cảm. Khi đặt điện 

áp uAB = Ucosωt (V) thì cảm kháng cuộn 1 bằng dung kháng tụ điện C, điện áp uAN 

sớm pha hơn uMB một góc 
3


 và có giá trị hiệu dụng UAN = 2UMB. Tỉ số độ tự cảm 

của 2 cuộn dây 1

2

L

L
 là? 

A. 1   B. 2   C. 3   D. 4 

Hướng dẫn giải: 
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Để UAN nhanh pha hơn UNB một góc 
3


 thì cuộn dây 2 phải có điện trở R. 

Do UAN = 2UMB nên ZAN = 2ZMB 

Ta có ZL1 = ZC 

   
2 22 2

L1 L2 C L2
R Z Z 4 Z Z 4R          (1) 

   
2 22

L1 L2 C L2
3R Z Z 4 Z Z      

Giãn đồ véctơ như hình bên. 

Ta lại có:  1 2
cos cos

3


    

1 2 1 2

1
cos cos sin sin

2
      

L1 L2 C L2

AN MB AN MB

Z Z Z Z1 R R
. .

2 Z Z Z Z

 
  

 

 
 

2 22
L1 L2

2 22 2

L1 L2 L1 L2

2 Z Z1 R

2 R Z Z R Z Z


  

   

   
22 2 2

L1 L2 L1 L2
3R Z Z 4 Z Z          (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: 

 
22 2 1

L1 L2 L1 L2 L1 L2 1 2

2

L
Z Z Z Z Z Z L L 1.

L
           

 
Chọn đáp án A         

Câu 16: Cho đoạn mạch xoay chiều RLC mắc nối tiếp. Đặt vào 2 đầu mạch 1 điện 

áp xoay chiều có tần số thay đổi được. Khi tần số của điện áp 2 đầu mạch là f0 = 

60Hz thì UL max. Khi tần số của điện áp 2 đầu mạch là f = 50Hz thì điện áp 2 đầu 

cuộn cảm là uL = UL 2 cos(100t + 1) (V). Khi f = f’ thì điện áp 2 đầu cuộn cảm 

là uL = U0L cos(t + 2) (V). Biết 0L
L

U
U

2
 . Giá trị của ’ bằng: 

A. 160 rad/s            B.130 rad/s                C.144 rad/s               D.20 30  rad/s 

Hướng dẫn giải: 

Ta có:UL = IZL = 
2

2

U L

1
R L

C



 
   

 

=
2

2

2

UL

1
R L

C

 
   

 



 

ANU  

MBU

 

RU  

O 

L1U  

L2U  

CU  

1
  

2
  
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Nhận thấy UL = UL max khi  

2

2

min 2

min

1
R L

C
y

  
    

  
 
 
 

  

 
2

2

2

0

1 C
2L R C

2
  


  (1)    Với 0 = 120 rad/s. 

Khi f = f và f = f ’ ta đều có U0L = UL 2  .  

Suy ra:    

UL = U’L 
2 2

2 2

'

1 1
R L R 'L

C 'C

 


   
        

    

 

2 2

2 2 2 21 1
R 'L ' R L

'C C

      
             

          

 

    
2 2

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

1 ' 1 1 1
' 2L R C '

C ' C '

    
            

     
 

 2 2

2 2

1 1
C 2L R C

'

 
    

  
                (2)         

Với   = 100 rad/s. Từ (1) và (2) ta có: 

2 2
2 0

2 2 2 2 2

0 0

2 1 1
'

' 2

 
   

    
 

   

0

2 2 2 2

0

100 .120
' 160,36  rad/s.

2 2 100 120

  
    

    

 

Chọn đáp án A 

Câu 17 (ĐH - 2013): Đặt một điện áp xoay chiều u = 120 2 cos2 ft  (V) (f thay 

đổi được) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, 

điện trở R và tụ điện có điện dụng C, với CR
2
 < 2L. Khi f = f1 thì UC max. Khi f = f2 

= 
1f 2  thì UR max. Khi f = f3 thì UL max. Giá trị của ULmax gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

 A. 173 V            B. 57 V                C. 145 V                        D. 85 V. 

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Áp dụng công thức: 

2 2
2

0

2

Lmax L

U
1

U

   
    

   
 hay 

2
2

C

2

Lmax L

fU
1

U f

 
  

 
 

 Với f3f1 = f2
2
 nên f3 = 2f1 hay fL = 2fC   UL max= 80 3V = 138,56V. 
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  Chọn đáp án C 

Cách giải 2:  Nếu ta đặt  2 2

1

f
n

f


 


 thì 

2

Lmax C max
4

n U
U U

n 1
 


       

Khi đó: 
 

 

2

Lmax C max
4

2 .120
U U 80 3V 138,56V.

2 1

   



 

  Chọn đáp án C 

Cách giải 3:  

Ta có: fC max = f1 = 
1

2

2

2

2L R C

2L C



 

           fR max = f2 = 
1

2

1

LC
 = f1 2  = 

1

2

2

2

2L R C

2L C


2   

   

22L R C

L


 = 1   2L – R

2
C = L    L = R

2
C  

Vậy ULmax = 
2 2

2UL

R 4LC R C
 = 

2

2 2 2 2

2UR C

R 4R C R C
 = 

2U

3
 = 139 V. 

  Chọn đáp án C 

Câu 18: Cho mạch RLC nối tiếp, cuộn cảm thuần, ω thay đổi được. Đặt điện áp 

xoay chiều ổn định vào hai đầu mạch. Điều chỉnh 
0

  để công suất của mạch 

đạt cực đại. Điều chỉnh 
L

48  rad/s    thì UL max. Ngắt mạch RLC ra khỏi 

điện áp rồi nối với một máy phát điện xoay chiều một pha có 1 cặp cực nam châm 

và điện trở trong không đáng kể. Khi tốc độ quay của roto bằng n1 = 20 vòng/s hoặc 

n2 = 60 vòng/s thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm bằng nhau. Giá trị của 
0

  

gần với giá trị nào nhất sau đây?  

 A. 149,37 rad/s        B. 156,1 rad/s        C. 161,54 rad/s  D. 172,3 rad/s  

Hướng dẫn giải: 

Điều chỉnh 
0

  thì Pmax 
2

0 2

0

1 1
LC

LC
   


    (1) 

Điều chỉnh 
L

  thì UL max  2 2 2

L 2 2 2

L

2 2
2LC R C    2

2LC R C
    

 
  

Ta có: 
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L L
2

2 22
2 6 4 2

E NBS L NBSL
U .Z

Z 1 1 L 1 11 R 2 L2 R L
C CC

 
  

              

 

Đặt 
2

1
x 


 xét 

3 2 2 2

2

1 L
f(x) x R 2 x L x

C C

 
    

 
 

Áp dụng Viét ta có: 

 

 

2

2 2

1 2 3

2

2

1 2 2 3 1 3

L
R 2

b C
x x x 2LC R C

1a     3
C

c
x x x x x x LC

a

  
 

         





   


 

Thay (1) và (2) vào (3) ta được : 

 

1 1

2 2

L

2 2 2 2 n 20 40  rad/s
1 2 3 L 3n 20 120  rad/s

48  rad/s

0

2 2 2 2 2 2 4

1 2 2 3 1 3 0

1 1 1 1

238,43 rad/s

1 1 1 1 1 1 1 156,12 rad/s

   
   

  


       

 
    

      

 

Chọn đáp án B 

Câu 19: Một mạch điện xoay chiều có hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu mạch không 

đổi, tần số góc  thay đổi được. Mạch gồm các phần tử điện trở thuần R, cuộn cảm 

thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Biết rằng biểu thức L = CR
2
 . Điều 

chỉnh  đến giá trị  = 
 
1 và  = 

 
2 = 9

 
1 thì mạch có cùng hệ số công suất. Giá trị 

của hệ số công suất là: 

 A. 
2

13
                          B. 

2

21
                       C. 

4

67
                        D. 

3

73
  

Hướng dẫn giải: 

Cách giải 1: Khi chỉnh  đến 2 giá trị 
 
1 và 

 
2 thì mạch có cùng hệ số công suất  

 cos
 
2 = cos

 
1  

 Z
 
1 = Z

 
2  | Z

 
L1 – Z

 
C1 | = | Z

 
L2 – Z

 
C2 |  

 
1

 
2 = 

1

LC
 

  9
 
1
2
  = 

1

LC
 và L = CR

2
   LC = R

2
C

2
 = 

1

9
 
1
2
 

 và CR = 
1

3
 
1

      (1) 

 Xét cos
 
1 = 

R

R
2
  + (Z

 
L1 - Z

 
C1)

2
 

 =  
RC

 
1

R
2
 C

2
 

 
1
2
  + (LC

 
1

2
  - 1)

2
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Thay các giá trị từ (1) ta được: 
1

2

1
33cos .
731 1

1
9 9

  

 
  
 

 

Chọn đáp án D   

 Cách giải 2: Tổng quát bài toán: Mạch RLC có  thay đổi. U = const. Khi điều 

chỉnh  = 
 
1 và  = 

 
2 = n

 
1 thì mạch tiêu thụ cùng hệ số công suất, nghĩa là 

cos
 
2 = cos

 
1 với L = CR

2
 . 

Tương tự từ đề ta có: cos
 
2 = cos

 
1 | Z

 
L1 - Z

 
C1 | = | Z

 
L2 - Z

 
C2 | 

 Z
 

L1 + Z
 

L2 = Z
 

C1 + Z
 

C2 (1)  LC = 
1


 
1

 
2

     (2) 

Từ (1)  L
 
1 = 

1

C
 
2

   Z
 

L1 = Z
 

C2  Z
 

L2 = Z
 

C1  (do (1))                

 Lúc này ta xét tan
 
1 =  

Z
 

L1 - Z
 

C1

R
 = 

Z
 

L1 - Z
 

L2

R
  

 tan
 
1 =  

L(
 
1 - 

 
2)

R
 = 

CL(
 
1 - 

 
2)

CR
  

 tan
2
 

 
1 =  

(LC)
2
 .(

 
1 - 

 
2)

2
 

(CR)
2
 

 =  
(LC)

2
 (

 
1 - 

 
2 )

2
 

C.CR
2
 

 =  
(LC)

2
 ( 

 
1 - 

 
2 )

2
 

LC
  

(vì L = CR
2
 ) 

 tan
2
 

 
1 =  LC(

 
1 - 

 
2)

2
   = 

1


 
1

 
2

(
 
1
2
  - 2

 
1

 
2 + 

 
2
2
 )  

      = 


  

1


 
2

 – 2 +  


 
2


 
1


 = 

2

1 2

2 1

  
    

       

 1 2 1 2
1

2 1 2 1

f f
tan

f f

 
    

 
  (công thức này chỉ áp dụng khi L = CR

2
 )     

Từ tỉ lệ giữa 
 
1 và 

 
2 ta tính dễ dàng ra tan

 
1 rồi dùng máy tính cầm tay suy cos

 
1. 

Hoặc có thể áp dụng công thức 1 + tan
2
  = 

1

cos
2
 

.  

 Áp dụng cho bài trên ta có 1 1

1 9 8 3
tan cos .

9 1 9 73
         

Chọn đáp án D   

6. Khi ω thay đổi URL hoặc URC cực đại 

   a. Khi ω thay đổi để URLmax 

Phương pháp 1:  
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Ta có: 


  
   




2 2

RL L
RL 2 2 2 2

L L C C C L C

2 2

L

UZ R Z U
U U

Z R Z 2Z Z Z Z 2Z Z
1

R Z

  

Thay   
 

C

L

1 L 1 L 1
Z

C C L C Z
. Đặt 

 






2

Lx Z

L
a

2C

  

 
 

  




RL

2

L 2 2

4 2 2

L L

U U
U

L x a
Z 1 4a

2L 2C x R x1
C Z R Z

 

Xét hàm 
   

 
  

2

2 2 2 2

x a 0.x x a
y .

x R x x R x 0
 Để 

RL max
U  thì ymin.  

Ta có 

   

 
 

 
  

 

2

2 2 2 2

2 2
2 2 2 2

0 1 0 a 1 a
x 2 x

1 R 1 0 R 0 x 2ax aR
y' 0

x R x x R x
  

    
 

   

2 2

1

2 2

2

x a a aR 0

x a a aR 0
 

Ta có bảng biến thiên 

x -∞             x1               0                                    x2                                    +∞ 

y’   -                0                    + 

y  +∞                                                        +∞                                              

                                 ymin 

 

RL
U   

 
               

 




 

2 2

L
RL max 22

L C

R Z
U U

R Z Z

  

0                                                                           U 

Vậy, 
RL max

U khi và chỉ khi 
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
                  




 
  

   
 

2 2

2 2

L RL

C
2

L
2

L L L 1 L L L
Z x R R

2C 2C 2C L 2C 2C 2C

L 1 L 1
Z

C Z C
L L L

R
2C 2C 2C

  

Khi đó: 
 




 

2 2

L
RLmax 22

L C

R Z
U U

R Z Z
 

Phương pháp 2:  

Ta có: 


 
  

2 2

RL L
RL 2 2 2

L L C C

UZ R Z
U U

Z R Z 2Z Z Z
 

  



 



2

C L C
2 22 2

L
2 2 2

U U

1 2LZ 2Z Z
1

C CR Z 1
R L

 

Xét hàm số 

  
 

 

2 2

2 2 2 2 2

1 1 2L 2L 1
x

C x C C Cy
R L x L x R x

 với  2x . 

Để 
RLmax

U thì  
min

y y' 0 . 

 

Ta có  

   

 
 

 
  

 

2 2 2 3 2 2
2

2 2 2 2
2 2

2 2
2 2 2 2 2 2

2L 1 2L 1
0 0

x 2 xC C C C 2L 2L R
x x

L R L 0 R 0 C C Cy' 0
L x R x L x R x

  

Với        
4 3 2

2 2

4 3 2

L 2L L L 2L
' R 0 ' R

C C C C C
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
 

    



 


 
   




2 2
2

2 2
2

1 3

2 2
2

2 2
2

2 3

L L L 2L
R

C C C Cx 0
2L

C

L L L 2L
R

C C C Cx 0
2L

C

 

Ta có bảng biến thiên 

x -∞             x1 < 0              0                                  x2 > 0                              +∞ 

y’   -  0 + 

y  +∞  0 0 

ymin 

 

RL
U   

 

  
 




 

2 2

L
RLmax 22

L C

R Z
U U

R Z Z
  

0 U 

 

Biến đổi nghiệm 

   

    

2 2 2
2 2

2 2 2
2 2

1 3 2

L L L 2L L L 2L
R R

C C C C C C Cx
2L 2L

C

      (1) 

Nhân cả hai vế (1) cho 
2L , ta được 

 

 

2
2

2
2 2 2

L

L L 2L
R

C C CZ L
2

 hay 
 

   
 

2

2

L

L L L
Z R

2C 2C 2C
 

Nhân cả hai vế (1) cho 
2C  rồi nghịch đảo, ta được 

 


 

2

2
2

C 2 2 2
2

2

L
2

1 CZ
C L L 2L

R
C C C

 hay 

 
  

 

C
2

2

L

CZ

L L L
R

2C 2C 2C

 

Khi đó: 
 




 

2 2

L
RLmax 22

L C

R Z
U U

R Z Z
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b. Khi ω thay đổi để URCmax 

Phương pháp 1:  

Ta có: 


  
   




2 2

RC C
RC 2 2 2 2

L L C C L L C

2 2

C

UZ R Z U
U U

Z R Z 2Z Z Z Z 2Z Z
1

R Z

  

Thay     
L

C

L L 1
Z L C

C C Z
. Đặt 

 






2

Cx Z

L
a

2C

  

 
 

  




RC

2

C 2 2

4 2 2

C C

U 1
U U

L x a
Z 1 4a

2L 2C x R x1
C Z R Z

 

Xét hàm 
   

 
  

2

2 2 2 2

x a 0.x x a
y .

x R x x R x 0
 Để 

RC max
U  thì ymin.  

Ta có 

   

 
 

 
  

 

2

2 2 2 2

2 2
2 2 2 2

0 1 0 a 1 a
x 2 x

1 R 1 0 R 0 x 2ax aR
y' 0

x R x x R x
  


  

     


 


  
   



2 2
2

2 2
2 2

1 2 2

2 2
2

2 2
2 2

2 2 2

L L L 2L
R

C C C Cx a a aR 0
L R

L L L 2L
R

C C C Cx a a aR 0
L R

 

Ta có bảng biến thiên 

x -∞          x1                  0                                          x2                                 +∞ 

y’   -  0 + 

y  +∞  0 0 

ymin 

 

RC
U   

 

 




 

2 2

C
RC max 22

L C

R Z
U U

R Z Z
  

0 U 

Vậy, 
RC max

U  khi và chỉ khi 
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
                

            



 
    

     
   

2

2

C RC
2

2

L
2

C
2

L L L 1
Z x R

2C 2C 2C
L L L

C R
2C 2C 2C

L 1 L 1
Z

C Z C
L L L

R
2C 2C 2C

  

Khi đó: 
 




 

2 2

C
RC max 22

L C

R Z
U U

R Z Z
 

Phương pháp 2:  

Ta có: 


 
  

2 2

RC C
RC 2 2 2

L L C C

UZ R Z
U U

Z R Z 2Z Z Z
  

 


 
 




2
2 2L L C

2 2

C

2

2 2

U U

2LZ 2Z Z
L1

CR Z 1
1

R
C

 

Xét hàm số 

 
 

 

2 2 2

2 2

2 2

1 2L 2L
L L x x

x C Cy
1 1

R x R x
C C

 với  2x . 

Để 
RCmax

U thì  
min

y y' 0 . 

 

Ta có  




 

 
  

   
    

   

2
2

2

2
2 2 2 2 22

2 2 3

2 2

2 2

2L
2L 0L 0

L C
x 2 xC 1

1 2L 2L0
0 R R L R x xC

C C Cy' 0
1 1

R x R x
C C

  

Với        
4 3 2

2 2

4 3 2

L 2L L L 2L
' R 0 ' R

C C C C C
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
  

    


 


  
   



2 2
2

2 2
2

1 2 2

2 2
2

2 2
2

2 2 2

L L L 2L
R

C C C Cx 0
L R

L L L 2L
R

C C C Cx 0
L R

 

Ta có bảng biến thiên 

x -∞          x1 < 0           0                                      x2 > 0                               +∞ 

y’   -  0 + 

y  +∞  0 0 

ymin 

 

RC
U   

 

 




 

2 2

C
RC max 22

L C

R Z
U U

R Z Z
  

0 U 

Biến đổi nghiệm 

  

    
 

  
 
 

2 2 2
2

2 2 2
2 2

1 2 2
2

2 2

2

L L L 2L L
R 2

C C C C Cx
L R L L 2L

L R
C C C

      (1) 

Nhân cả hai vế (1) cho 
2L , ta được 

  

 

2

2
2 2 2

L
2

2

2

L
2

CZ L
L L 2L

R
C C C

 hay 

 
  

 

L
2

2

L

CZ

L L L
R

2C 2C 2C

 

Nhân cả hai vế (1) cho 
2C  rồi nghịch đảo, ta được 

 

 


2
2

2
2

C 2 2

L L 2L
R

1 C C CZ
C 2

 hay 
 

   
 

2

2

C

L L L
Z R

2C 2C 2C
 

Khi đó: 
 




 

2 2

C
RC max 22

L C

R Z
U U

R Z Z
 

 

BÀI TẬP VẬN DỤNG 
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Câu 1: Cho đoạn mạch AB gồm cuộn dây thuần cảm 
1

L H


, điện trở 

100
R

3
   và tụ điện có điện dung 

47.10
C F

6






 theo thứ tự mắc nối tiếp. Điểm 

M nằm giữa cuộn cảm và điện trở, điểm N nằm giữa điện trở và tụ điện. Đặt vào hai 

đầu AB một điện áp xoay chiều không đổi và tần số f thay đổi. Khi UAN max thì giá 

trị của tần số bằng bao nhiêu? 

A. 60Hz                B. 50Hz                     C. 40Hz                       D. 30Hz 

Hướng dẫn giải: 

Khi f thay đổi để UAN max nghĩa là URL max nên: 

 

2

2

L C

L L L
Z Z R

2C 2C 2C

 
    

 
 

2

2

4 4 4

1 1 1
100

. 100 .
7.10 7.10 7.10 3

2. 2. 2.
6 6 6

  

 
            

  
 

   

 

Tần số: L
RL

Z 100
f 50Hz.

12 L
2 .

  





 

Chọn đáp án B 

Câu 2: Cho đoạn mạch AB gồm cuộn dây thuần cảm L , điện trở R 50 2   và 

tụ điện có điện dung 
310

C F
8






 theo thứ tự mắc nối tiếp. Với L = nR
2
C, n > 0,5. 

Điểm M nằm giữa cuộn cảm và điện trở, điểm N nằm giữa điện trở và tụ điện. Đặt 

vào hai đầu AB một điện áp xoay chiều không đổi U 90 3V  và tần số f thay đổi. 

Khi 
1

400
f f Hz

55
   thì UAM max. Khi 

2 0f f f  thì UAN max, đồng thời UNB khi đó 

gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 130V                B. 150V                     C. 170V                       D. 200V 

Hướng dẫn giải: 

Khi UAN max thì 
 

2

2

C 3

50 2L R L
Z

10C 2 2

8


   


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 
L

2
X 3

3

1 400 1 1
f L H.

2 CZ 55
50 210 L

2 .
108 2

8





     
 

 




 

Khi 
2 0f f f  thì UAN max, suy ra 


       

   
 

      
 
  


 


2

2

C

C2

L

L
C

L L L
Z R

2C 2C 2C
Z 80

1 1 1 R
k Z 100

L2 4 2
5

C k
4Z

Z
k

 

Khi đó:  

     

C
NB C

2 22 2
L C

UZ 90 3.80
U U 120 2V 170V.

R Z Z 50 2 100 80

   
   

 

Chọn đáp án C 

Câu 3 (Chuyên Lê Khiết lần 1 – 2014): Cho đoạn mạch AB gồm cuộn dây thuần 

cảm L  có điện trở thuần r = 4, điện trở R 26   và tụ điện có điện dung C theo 

thứ tự mắc nối tiếp. Điểm M nằm giữa R và C, điểm N nằm giữa điện trở và tụ điện. 

Đặt vào hai đầu AB một điện áp xoay chiều không đổi U 120V và tần số f thay 

đổi. Thay đổi tần số dòng điện cho đến khi UMB min (chứa tụ điện và cuộn dây dẫn). 

Giá trị của UMB min là 

A. 16V                B. 24V                     C. 60V                       D. 32V 

Hướng dẫn giải: 

Trước khi giải bài toán này, ta đi giải bài toán tổng quát tìm điện áp hiệu dụng hai 

đầu đoạn mạch LrC sau đây:  

Phương pháp 1: 

Ta có: 
 

   

22

L C

LrC LrC
2 2

L C

U r Z Z
U IZ

R r Z Z

 
 

  
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Xét biểu thức 
 

 

 

2

2

2

L C

r x
f x

R r x

x Z Z 0

 


 


  

. Ta có:  LrCmin min
U f x    . 

Khảo sát f(x) trong miền giá trị x 0  ta có   L Cmin
f x x 0 Z Z      , 

mạch khi đó xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện.  

Khi đó: LrCmin

Ur
U

R r



 

Phương pháp 2:  Ta có:  
22

LrC r L CU U U U    

Theo tính chất cơ bản của bất đẳng thức thì x 0  nên  
22 2

r L C rU U U U   . 

Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
L CU U . 

Do đó: LrCmin L CU U U .   Cường độ dòng điện qua mạch: 
U

I
R r




. 

Hiệu điện thế hai đầu mạch LrC khi đó: LrC

Ur
U Ir .

R r
 


 

Vận dụng vào bài toán trên. 

Dòng điện qua mạch: 
U 120

I 4A.
R r 26 4

  
 

 

Hiệu điện thế hai đầu mạch MB (LrC) khi đó: MB LrCU U Ir 4.4 16V.     

Chọn đáp án A 

Chú ý: 

Các công thức tính nhanh về góc: 

Giả sử: 





RL

RC

n . Ta có: 

   
    

    




2

2

RL

RC

L L L
R

2C 2C 2C

L

C

  

và 



    

    
   

RC

2
RL

2

L

C

L L L
R

2C 2C 2C

 và   2

RC RL R  
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Khi 
RL

 hay 


 


RL L

RC C

Z
n

Z
 thì 


  




   

 

 


RL

RC

1
tan tan

2n

1
tan tan

2n

1 n 1
tan

n 2

 

Khi 
RC

 hay 


 


RL C

RC L

Z
n

Z
 thì 


  




   

 

  


RC

RL

1
tan tan

2n

1
tan tan

2n

1 n 1
tan

n 2

 

Với 

   
    

    
  



2

2

RL C

RC L

L L L
R

2C 2C 2CZ
n

LZ

C

21 1 1 R
n

L2 4 2

C

     

Câu 4: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi M là điểm nằm giữa cuộn dây 

và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng điện áp hiệu dụng hai 

đầu AB không đổi và mạch có tần số góc ω thay đổi được. Chỉnh ω đến giá trị ω1 

rad/s thì UAN max. Từ giá trị ω1 đó giảm tần số góc đi 40 rad/s thì UMB max và khi đó hệ 

số công suất của mạch bằng 
3

10
. Biết rằng ω1 nhỏ hơn 100 rad/s. Giá trị của ω1 

gần với giá trị nào nhất sau đây 

A. 48 rad/s.               B. 76 rad/s.                C. 89 rad/s.               D. 54 rad/s. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 
 

 
  

RL 1

RC 1

n
40

 

Mà: 
3

cos
10

 nên 

  
    

   


1

1

n 3 60 rad/s
1 1 n 1

tan 3
3 n 2 n 120 rad/s

2

 

Chọn đáp án D 

Chú ý: Các công thức tính nhanh về góc: 
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Giả sử: 





RL

RC

n . Ta có: 

   
    

    




2

2

RL

RC

L L L
R

2C 2C 2C

L

C

  

và 



    

    
   

RC

2
RL

2

L

C

L L L
R

2C 2C 2C

 và   2

RC RL R  

Khi 
RL

 hay 


 


RL L

RC C

Z
n

Z
 thì  

       
             

       

2 2

2 2 2

L L

L L L L L L
Z R Z R

2C 2C 2C 2C 2C 2C
 

   2 2 2 2

L L C L C L C
2Z Z Z Z Z 2Z Z R     

2
2 2 2 2

L L C L C L C
2Z Z Z Z Z 2Z Z R  

  3 2 2

L L C C
2Z 2Z Z Z R


 L C L C

L

Z Z Z Z
.

R R 2Z

    C
RL

L

Z 1
tan tan

2Z 2n
 

 

Khi 
RC

 hay 


 


RL C

RC L

Z
n

Z
 thì 

       
             

       

2 2

2 2 2

C C

L L L L L L
Z R Z R

2C 2C 2C 2C 2C 2C
 

    2 2 2 2

C L C L C L C
2Z Z Z Z Z 2Z Z R     

2
2 2 2 2

C L C L C L C
2Z Z Z Z Z 2Z Z R  

  3 2 2

C C L L
2Z 2Z Z Z R


 L C C L

C

Z Z Z Z
.

R R 2Z
 

    L
RC

C

Z 1
tan tan

2Z 2n
 

Ta có bảng chuẩn hóa 

 
L

Z  
C

Z  


RC

 1 n 
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  
RL RC

n  n 1 

 

Khi      L
RL RC

C

Z 1
tan tan

2Z 2n
 

  
       



n 1 n 1 n 1 1 n 1
. R n n 2 tan

R R 2n n 2n n 2
 

Vậy: 
  

     


RC

1 n 1 1 n 1 1
tan tan tan .

n 2 n 2 n n 2
 

Nên    
RC 2

1
tan tan

2n
 

Khi      C
RC RL

L

Z 1
tan tan

2Z 2n
 

    
        



n 1 n 1 n 1 1 n 1
. R n n 2 tan

R R 2n n 2n n 2
 

Vậy: 
 

       


RL

1 n 1 1 n 1 1
tan tan tan .

n 2 n 2 n n 2
 

Nên    
RL 2

1
tan tan

2n
 

Tìm biểu thức 
RLmax

U  và 
RCmax

U  theo 





RL

RC

n  







RLmax
2

C L C

2 2

L

U
U

Z 2Z Z
1

R Z

. Theo chuẩn hóa 

  



 

L

C

R n n 2

Z n

Z 1

 

Từ đó ta có: 

 

  
 

 
 

RLmax
2

2 2 2

U U n
U U

1 2.n.1 1 n 1
1 1

n n 2 n n

 

Tương tự, ta cũng có: 


RC max
2

n
U U

n 1
 

Vậy  


RLmax RC max
2

n
U U U

n 1
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Tìm biểu thức liên hệ 

Khi 
RL

 hay 


  


RL L L

RC C C

Z U
n

Z U
  

ta có    


2 2
2 2

RLmax 2 2 2

RLmax

n U 1
U U 1

n 1 U n
  

Suy ra:  
22

C

2 2

RLmax L

UU
1

U U
 và 


 


22

RC

2 2

RLmax RL

U
1

U
 

Khi 
RC

 hay 


  


RL C C

RC L L

Z U
n

Z U
  

ta có    


2 2
2 2

RC max 2 2 2

RC max

n U 1
U U 1

n 1 U n
  

Suy ra:  
22

L

2 2

RC max C

UU
1

U U
 và 


 


22

RL

2 2

RC max RC

U
1

U
 

Câu 5: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi M là điểm nằm giữa cuộn dây 

và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng điện áp hiệu dụng hai 

đầu AB là 100 3V và mạch có tần số góc ω thay đổi được. Thay đổi 
0

thì 

UAN max và khi đó hiệu điện thế hai đầu MB lệch pha với cường độ dòng điện một 

góc   với  
1

tan
2 2

. Giá trị hiệu dụng của hiệu điện thế hai đầu AN gần giá 

trị nào nhất? 

A. 105 V.                   B. 185 V.                 C. 200 V.                    D. 300V. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có:    
RC 2

1
tan tan

2n
  

với 

 
 


 

   



     
 

RL

RC

RC

n

1 n 1
tan n 2.

n 2

1 1 2
tan tan

2n n 12 2

 

Mặt khác:     
 

AN RLmax AN
2 2

n 2
U U U 100 3. U 200V.

n 1 2 1
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Chọn đáp án C 

Chú ý:  

Khi làm những dạng toán liên quan đến góc khi ω thay đổi để 
RLmax

U , 
RCmax

U . 

Nếu không nhớ được các công thức về tan thì có thể sử dụng các đại lượng sau khi 

đã chuẩn hóa: 

   +  Khi 
RL

 thì 

  



 

L

C

R n n 2

Z n

Z 1

 

   +  Khi 
RC

 thì 

  



 

L

C

R n n 2

Z 1

Z n

 

Với 





RL

RC

n    
21 1 1 R

n
L2 4 2

C

. 

Câu 6: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp với 3L = 2CR
2
. Gọi M là điểm nằm 

giữa cuộn dây và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng điện áp 

hiệu dụng hai đầu AB không đổi và mạch có tần số góc ω thay đổi được. Thay đổi 


0

thì UAN max. Hệ số công suất của mạch có giá trị gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

A. 0,75.                 B. 0,82.                     C. 0,89.                           D. 0,95 

Hướng dẫn giải: 

Ta có:   
2

2 R 3
3L 2CR

L 2

C

 nên       
21 1 1 R 1 1 1 3 3

n . . .
L2 4 2 2 4 2 2 2

C

 

Cách giải 1: Ta có: 
ANmax RLmax

U U . 

Chuẩn hóa 


    




 






L

C

3 3 3
R n n 2 2

2 2 2

3
Z n

2

Z 1
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Suy ra: 

 
   

     
    

   

2 2 22

L C

3
R 32cos 0,95.

10R Z Z 3 3
1

2 2

 

Chọn đáp án D 

Cách giải 2: 

Khi 
ANmax RLmax

U U  thì  

  
        

 

1 n 1 1 1 3
tan cos cos arctan 0,95.

n 2 3 3 10
 

Chọn đáp án D 

Câu 7: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi M là điểm nằm giữa cuộn dây 

và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng điện áp hiệu dụng hai 

đầu AB là không đổi và mạch có tần số góc ω thay đổi được. Thay đổi 
0

thì 

UAN max và khi đó hiệu điện thế hai đầu MB lệch pha với cường độ dòng điện một 

góc   với  
1

tan
2 2

. Hệ số công suất của mạch có giá trị gần giá trị nào nhất 

sau đây? 

A. 
2 2

3
.                      B. 

3

3
.                     C. 

2

3
.                       D. 

2 3

3
. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có:        


C
RC

Z 1 1
tan tan n 2.

R n 2n 2 2 2
 

Chuẩn hóa 

     


 
 

L

C

R n n 2 2 2 2 2 2

Z n 2

Z 1

 

Suy ra: 

     
   

   
2 22 2

L C

R 2 2 2 2
cos .

3R Z Z 2 2 2 1

 

Chọn đáp án A 

Câu 8: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi M là điểm nằm giữa cuộn dây 

và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng điện áp hiệu dụng hai 

đầu AB là không đổi và bằng U và mạch có tần số góc ω thay đổi được. Khi 


1
 thì mạch tiêu thụ công suất bằng P1 = 100W với hệ số công suất bằng 1. 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 96 
 

 

Khi 
2

 thì điện áp hiệu dụng UMB max, đồng thời mạch tiêu thụ công suất bằng 

P2. Sau đó, giữ nguyên giá trị 
2
 và tiến hành thay đổi L (hoặc C). Giá trị của P2 

không thể là kết quả nào dưới đây? 

A. 88,9W.                      B. 88,3W.                     C. 89,2W.                       D. 94,3W. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 

   
    

  

2
2

2222
L CL C

R R
cos cos .

R Z ZR Z Z
 

Chuẩn hóa 

  


 
 

L

C

R n n 2

Z n 2

Z 1

 

Suy ra:  

 
 

 
     

             

2

2 2

222

1 1 1 1 8
cos

n 1 1 1 1 9n 1 9 1 1 1111 2 n n2n 8 2 n 22n n 1

 

Nhận thấy   2

min

8
cos

9
 khi n = 2. 

Chọn đáp án A 

7. Bài toán tần số thay đổi đến
1
và 

2
thì 

RL
U hoặc 

RC
U có cùng giá trị 

Ý tưởng bắt nguồn từ công thức đã thiết lập  

 
       

 

22 21 1 1 R 1 1 1 R
n . n .

L L2 4 2 2 4 2

C C

  

Ta lưu ý rằng 





RL

RC

n , kết hợp với    2

RL RC R  ta được 
 

 
 

2 2

RL R

2 2

R RC

n   

a. Khi thay đổi đến 
1
và 

2
thì 

RL
U có cùng giá trị 

Ta có: 






RL

2 2

2 2 2

U
U

1 2L

C C1
R L

.  

Từ đó ta đặt 
  

      
  

2
2 2

R2

R

1 1
t t

2 2
 thay vào hàm số 
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




2 2

2 2 2

1 2L

C Cy
R L


 
  

  
 

   
 

2 2

R

2 2 2

R

1 2L

1 C
t C

2
y

1
R t L

2

, kết hợp với  2

R

1

LC
, ta được: 





  

2

2

2L

Cy
R L

L L2 4Ct R
C t C

. 

Để 
RLmax

U  thì 

 
 

  
 
 
 

2

min

max

R L
L 2 4Cy t
C t

.  

Hàm này có dạng 
b

at
t

 nên ta có mối liên hệ sau: 

Gọi 


 


2

RL
0 2

R

1
t

2
 ứng với khi 

RLmax
U và 


 


2

1
1 2

R

1
t

2
, 


 


2

2
2 2

R

1
t

2
 ứng với 

RL
U  

có cùng giá trị, khi đó: 

        
               

        

2 22 2 2 2
2 RL 1 2
0 1 2 2 2 2

R R R

1 1 1 1 1 1 R
t t t n .

L2 2 2 2 4 2

C

 

Khi đó:   

   
    

     

RL1 RL2
2 2

2

0

1 2 1 2

U U
U U

1
1 1

LC

 

Chú ý: Chứng minh hoàn toàn tương tự cho kết quả hai giá trị của  cho cùng UC 

  

   
    

     

L1 L2
2 2

2

0

1 2 1 2

U U
U U

1
1 1

LC

 

b. Khi thay đổi đến 
1
và 

2
thì 

RC
U có cùng giá trị 
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Ta có: 

 





RC

2 2

2

2 2

U
U

2L
L

C1
1

R
C

.  

Từ đó ta đặt 
 

   




2 2
2R R

2

1
t

12
t

2

 thay vào hàm số 

 





2 2

2

2 2

2L
L

Cy
1

R
C





 






2
2R

2

2
2R

2L
.L

1 C
t

2y
1

R

.C
1

t
2

, kết hợp với  2

R

1

LC
, ta được: 





  

2

2

2L

Cy
R L

L L2 4Ct R
C t C

. 

Để 
RCmax

U  thì 

 
 

  
 
 
 

2

min

max

R L
L 2 4Cy t
C t

.  

Hàm này có dạng 
b

at
t

 nên ta có mối liên hệ sau: 

Gọi 


 


2

R
0 2

RC

1
t

2
 ứng với khi 

RLmax
U và 


 


2

R
1 2

1

1
t

2
, 


 


2

R
2 2

2

1
t

2
 ứng với 

RC
U  có cùng giá trị, khi đó: 

        
               

        

2 22 2 2 2
2 R R R
0 1 2 2 2 2

RC 1 2

1 1 1 1 1 1 R
t t t n .

L2 2 2 2 4 2

C
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Khi đó: 

 
  

     
 

 

RC1 RC2
2 2

1 2 1 2

2

0

U U
U U

1 LC
1

 

Chú ý: Chứng minh hoàn toàn tương tự cho kết quả hai giá trị của  cho cùng UC 

 
  

    
 

 

C1 C2
2 2

1 2 1 2

2

0

U U
U U

1 LC
1

 

Câu 1: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp thỏa mãn 11L = 50CR
2
. Gọi M là 

điểm nằm giữa cuộn dây và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết 

rằng điện áp hiệu dụng hai đầu AB không đổi và mạch có tần số thay đổi được. Khi 

 f 30 11 Hz  thì UAN max. Khi 
1

f f  Hz  và  
2 1

3
f f f  Hz

4
thì hiệu điện thế 

hiệu dụng giữa hai đầu MB bằng nhau. Giá trị của 
1

f  gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 108 Hz.             B. 176 Hz.                   C. 89 Hz.                    D. 154 Hz. 

Hướng dẫn giải: 

Ta có: 
ANmax RLmax

U U  . Với 


   


 


 

2

2

1 1 1 R
n .

11L2 4 2 n .
10C

11L 50CR

 

Mặt khác:     
2

RL RL
R2

R

f f 30 11
n f 30 10 Hz.

f n 11

10

 

Khi đó: 
     

          
      

22 2 2 2

R R R

2 2 2

RC 1 2

f f f1 1 1 1
n

2 f 2 f 2 f 2
 

   
  
     

                 
  

2 2
22 2

R

2 2
2RC 1

1

30 0 30 0f11 1 1 1 1

910 2 f 2 f 2 2
f

14

 
1
f 100 Hz.  

Chọn đáp án A 

Câu 2: Mạch điện xoay chiều AB gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở 

thuần R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp thỏa mãn L = nCR
2
. Gọi M là điểm 

nằm giữa cuộn dây và điện trở, N là điểm nằm giữa điện trở và tụ điện. Biết rằng 

điện áp hiệu dụng hai đầu AB không đổi và mạch có tần số thay đổi được. Khi 
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
393 35

f Hz
5

 thì UAN max. Khi f 6 131Hz  và  
2

131 6
f f  Hz

5
 thì hiệu điện 

thế hiệu dụng giữa hai đầu MB bằng nhau. Giá trị của n gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

A. 0,69.              B. 0,86.                  C. 0,91.                    D. 0,96. 

Hướng dẫn giải: 

Giả sử: 
  

      
   

22 2

RL R

2

RC RC

f f1 1
k k

f 2 f 2
 với   

1 1 1
k

2 4 2n
 

Mà 
    

        
    

2
2 2 2 2

2 RL R R R
R 2 2 2

RC 1 2

f f f f1 1 1
f

k f 2 f 2 f 2
 

Khi đó: 

2 2 2

RL RL

2 2

1 2

f f1 1 1
k

2 kf 2 kf 2

   
      

    
 

 

2 2

2 2

393 35 393 35

5 51 1
k 1,4.

2 2131 6k 6 131
k

5

     
                   

   
    
   

 

Suy ra:     
1 1 1 25

1,4 n .
2 4 2n 28

 

Chọn đáp án C 
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C U HỎI VÀ BÀI TẬP LUYỆN TẬP 

 

Câu 1: Đặt vào hai đầu một tụ điện một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U 

không đổi và tần số f thay đổi. Khi f = 50Hz thì cường độ hiệu dụng qua tụ là 2,4A. 

Để cường độ hiệu dụng qua tụ bằng 3,6A thì tần số của dòng điện phải bằng: 

   A. 25 Hz                      B. 75 Hz                     C. 100 Hz                    D. 50 Hz 

Câu 2: Cho mạch điện xoay chiều gồm ba đoạn mắc nối tiếp. Đoạn AM gồm điện 

trở thuần R, đoạn MN gồm cuộn dây thuần cảm, đoạn NB gồm tụ xoay có thể thay 

đổi điện dung. Mắc vôn kế thứ nhất vào AM, vôn kế thứ hai vào NB. Điều chỉnh 

giá trị của C thì thấy ở cùng thời điểm số, chỉ của V1 cực đại thì số chỉ của V1 gấp 

đôi số chỉ của V2. Hỏi khi số chỉ của V2 cực đại và có giá trị V2 max = 200V thì số 

chỉ của vôn kế thứ nhất là 

A. 100V.                B. 120V.                      C. 50 V.               D. 80 V. 

Câu 3: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp theo thứ tự R, L, C trong đó cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, điện trở thuần R 100  . Thay đổi L 

người ta thấy khi 
1L L  và khi 1

2

L
L L

2
   thì công suất tiêu thụ trên đoạn mạch 

như nhau nhưng cường độ dòng điện tức thời vuông pha nhau. Giá trị L1 và điện 

dung C lần lượt là: 

A. 

4

1

4 3.10
L H,  C F

2



 
 

              B. 

4

1

4 10
L H,  C F

3



 
 

 

C. 

4

1

2 10
L H,  C F

3



 
 

                      D. 

4

1

1 3.10
L H,  C F

4



 
 

 

Câu 4: Cho mạch điện nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi 

được, tụ điện có dung kháng 60 Ω và điện trở thuần 20 Ω. Điện áp đặt vào hai đầu 

đoạn mạch  u 20 5 cos100 t V  . Khi cảm kháng bằng ZL thì 
Lmax

U . Giá trị 

ZL và 
Lmax

U lần lượt là 

A. 
200

3
Ω và 200 V.                                        B. 

200

3
Ω và 100 V. 

C. 200 Ω và 200 V.    D. 200 Ω và 100 V. 

Câu 5: Đặt điện áp xoay chiều u U 2 cos100 t  (V) vào hai đầu đoạn mạch mắc 

nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ tự 

cảm L thay đổi được. Điều chỉnh L để 
Lmax

U  thì lấy giá trị cực đại đó bằng 100 V, 

điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện bằng 36 V và điện áp hiệu dụng trên R là UR. 

Tính U và UR. 

A. U = 80 V và UR  = 48 V. B. U = 136 V và UR  = 48 V. 

C. U = 64 V và UR  = 48 V. D. U = 48 V và UR  = 80 V. 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

Trang 103 

 

 

Câu 6: Đặt điện áp u = U 2cost (V) vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm R = 100 

Ω, tụ điện C và cuộn cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L
 
1 = 

1


 H thì 

cường độ dòng điện qua mạch cực đại. Khi L
 
2 = 2L

 
1 thì điện áp ở đầu cuộn cảm 

thuần đạt cực đại. Tần số  bằng: 

A. 200π rad/s            B. 125π rad/s                 C. 100π rad/s             D. 120π  rad/s 

Câu 7: Cho mạch điện xoay chiều L, R, C mắc nối tiếp theo thứ tự đó (cuộn cảm 

thuần có độ tự cảm L thay đổi được). Điều chỉnh L để 
Lmax

U  thì 
R

U 50 3  V. 

Lúc này, khi điện áp tức thời ở hai đầu đoạn mạch là 150 2  V thì điện áp tức thời 

giữa hai đầu đoạn mạch chứa RC là 50 2  V. Tính trị hiệu dụng của điện áp ở hai 

đầu đoạn mạch AB. 

A. 100 3  V.  B. 615 V.  C. 200 V.  D. 300 V. 

Câu 8: Cho mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp gồm các phần tử điện trở thuần R, 

cuộn dây thuần cảm có độ  tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Mạch chỉ có tần số 

góc thay đổi được. Khi  = 
 
1 = 100 rad/s thì UL max. Khi  = 

 
2 = 2

 
1 rad/s thì 

Cmax
U . Biết rằng khi giá trị  = 

 
1 thì Z

 
L + 3Z

 
C = 400Ω. Giá trị L là: 

    A. 
4

7
 H                      B. 

3

4
 H               C.  

4

3
 H                     D. 

7

4
 H 

Câu 9: Một đoạn mạch RLC, khi f1 = 66 Hz hoặc f2 = 88 Hz thì hiệu điện thế giữa 

hai đầu cuộn cảm không đổi. Để ULmax  thì f có giá trị là  

A 45,21                B 23,12                    C 74,76                  D 65,78 

Câu 10: Cho mạch điện xoay chiều RLC có cuộn thuần cảm có độ tự cảm L có thể 

thay đổi được. Dùng ba vôn kế xoay chiều có điện trở rất lớn để đo điện áp hiệu 

dụng trên mỗi phần tử. Điều chỉnh giá trị của L thì thấy 
Lmax Rmax

U 2U . Tính tỉ số 

Lmax

Cmax

U

U
? 

A. 3.                   B. 4.                        C. 3.                      D. 
2

3
. 

Câu 11: Cho đoạn mạch điện xoay chiều ANB, đoạn AN chứa R và C thay đổi, 

đoạn NB chứa L =
1,5


 H. Biết f = 50Hz, người ta thay đổi C sao cho 

ANmax ANU 2U . Tìm R và C:  

  A. CZ = 200  ;  R = 100      B. CZ = 100  ;  R = 100     

  C. CZ = 200  ;  R = 200     D. CZ = 100  ;  R = 200    

Câu 12: Đặt điện áp  0 0
u U cos t V  (U  và ω không đổi) vào hai đầu đoạn 

mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự 
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cảm L thay đổi được. Khi L = L1 thì 
Lmax

U  và lúc này 
R Lmax

U 0,5U . Khi L = L2 

thì 
Cmax

U . Tính tỉ số Lmax

Cmax

U

U
? 

A. 0,41.  B. 2 .  C. 3 .   D. 2. 

Câu 13: Mạch điện R1L1C1 có tần số cộng hưởng 1 và mạch R2L2C2 có tần số 

cộng hưởng 2, biết 1 = 2. Mắc nối tiếp hai mạch đó với nhau thì tần số cộng 

hưởng của mạch sẽ là . Khi đó  liên hệ với 1và 2 theo công thức nào? 

    A.  = 21.          B.  = 31.  C.  = 0.   D.  = 1. 

Câu 14: Cho một đoạn mạch RLC không phân nhánh, cuộn dây thuần cảm, độ tự 

cảm của cuộn dây có thể thay đổi được. Khi thay đổi giá trị của L thì thấy ở thời 

điểm UR max thì điện áp này gấp bốn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây. Khi 

UL max thì điện áp này so với điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở khi đó gấp: 

A. 4,25 lần.            B. 2,5 lần.             C. 4  lần.           D. 4 2  lần. 

Câu 15: Đặt điện áp  u 90 10 cos t V  (  không đổi) vào hai đầu mạch điện 

AB nối tiếp theo đúng thứ tự gồm R, C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi 

được. Khi 
L L1

Z Z  hoặc 
L L2

Z Z  thì 
L1 L2

U U 270  V. Biết 

L2 L1
3Z Z 150   Ω và tổng trở của đoạn mạch RC trong hai trường hợp là 

100 2  Ω. Giá trị 
Lmax

U  gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 150 V.  B. 180 V.  C. 300 V.  D. 175 V. 

Câu 16: Đoạn mạch RLC mắc nối tiếp gồm điện trở thuần có giá trị 100Ω, cuộn 

cảm thuần L và tụ điện C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có giá trị 

ổn định, có tần số góc thay đổi được. Thay đổi tần số góc, khi ω = ω1 = 200π rad/s 

thì UL max, khi ω = ω2 = 50π rad/s thì UC max. Độ tự cảm của cuộn dây có giá trị 

A. 
2 1

H
3 

              B. 
4

H
9

       C. 
2

H
3

            D. 
3 1

H
2 

 

Câu 17: Đặt điện áp xoay chiều  u U 2 cos100 t V   vào hai đầu đoạn mạch 

nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi 

được. Khi L = L1 = 
1


 (H) thì u sớm pha hơn i là 

4


. Khi L = L2 = 

2


 (H) thì 

Lmax
U  = 200 V. Tính U. 

A. 184,776 V.  B. 76,537 V.  C. 200 V.  D. 150 V. 

Câu 18: Cho mạch RLC nối tiếp: Điện trở thuần R, L thay đổi được, tụ điện có điện 

dung C. Điện áp xoay chiều  đặt vào 2 đầu mạch u = U0cos(t) (V). Khi thay đổi độ 

tự cảm đến 
1

1
L H


 thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch cực đại, lúc đó 
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công suất của mạch bằng 200W. Khi thay đổi đến 
2

2
L H


 thì UL max = 200V. 

Điện dung C có giá trị: 

A. 
200

F


       B. 
50

F


            C. 
150

F


           D. 
100

F


 

Câu 19: Cho mạch điện nối tiếp gồm điện trở 20 Ω cuộn dây có độ tự cảm 
1,4


H và 

điện trở thuần 30 Ω và tụ xoay có điện dung thay đổi C. Điện áp giữa hai đầu đoạn 

mạch:  u 100 2 cos100 t V .   Tìm C để 
Cmax

U . Tìm giá trị cực đại đó. 

A. 
Cmax

U 290V  và 5C 2,23.10 F .    B. 
Cmax

U 297V  và 5C 2,23.10 F .  

C. 
Cmax

U 297V  và 6C 2,23.10 F .    D. 
Cmax

U 290V  và 6C 2,23.10 F . 

Câu 20: Đặt điện áp u = U 2 cost (V) (U và  không đổi) vào hai đầu đoạn 

mạch mắc nối tiếp gồm cuộn dây và tụ điện. Biết cuộn dây có hệ số công suất 0,8 

và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Gọi Ud và UC là điện áp hiệu dụng hai đầu 

cuộn dây và hai đầu tụ điện. Điều chỉnh C để  d C max
U U , khi đó tỉ số của cảm 

kháng với dung kháng của đoạn mạch là 

A. 0,60.                  B. 0,71.                    C. 0,50.                      D. 0,80. 

Câu 21: Cho mạch điện nối tiếp gồm điện trở 30 2  Ω cuộn dây có độ tự cảm 

 
0,3 2

H


 và điện trở thuần 30 2  Ω và tụ xoay có điện dung thay đổi C. Điện 

áp giữa hai đầu đoạn mạch:  u 240 2 cos100 t V .   Khi C = Cm thì 


Cmax m

U U . Giá trị của Cm và Um lần lượt là 

A. 16 µF và 158 V    B. 15 µF và 158 V 

C. 16 µF và 120 V    D. 12 µF và 120 V 

Câu 22: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu 

điện thế xoay chiều có f thay đổi được. Khi tần số góc của dòng điện là 1 hoặc 2 

thì dòng điện hiệu dụng trong mạch có giá trị bằng nhau max
1 2

I
I I

n
  . Giá trị của 

điện trở 

A. 
1 2

2

L
R

n 1

 



                               B. 

1 2

2

L
R

n 1

 



 

C. 
1 2

2

L
R

n 1

 



                               D. 

1 2

2

L
R

n 1

 



 

Câu 23: Cho mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp theo thứ tự đó (cuộn cảm 

thuần). Điện dung C có thể thay đổi được. Điều chỉnh C để điện áp ở hai đầu C là 

lớn nhất. Khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở R là 150 V. Khi điện áp tức 
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thời hai đầu đoạn mạch là 100 3 V thì điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch 

chứa RL là - 300 V. Tính trị hiệu dụng của điện áp ở hai đầu đoạn mạch AB. 

A. 100 3  V.  B. 615 V.  C. 200 V.  D. 300. 

Câu 24: Một đoạn mạch xoay chiều  mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, tụ điện C 

và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch 

một điện áp xoay chiều ổn định, khi điều chỉnh độ tự cảm của cuộn cảm đến giá trị 

L0 thì điện áp hiệu dụng hai đầu các phần tử R, L, C có giá trị lần lượt là 30 V, 20 V 

và 60 V. Khi điều chỉnh độ tự cảm đến giá trị 2L0 thì điện áp hiệu dụng hai đầu điện 

trở bằng bao nhiêu? 

A. 50V                 B. 
50

V
3                    

C. 
150

V
13

          D. 
100

V
11

 

Câu 25: Đặt điện áp:  u U 2 cos t V   vào 

đoạn mạch AB nối tiếp gồm cuộn cảm và tụ điện 

có điện dung C thay đổi được. Khi C = C0 thì 

Cmax RL 1
U , U U  đồng thời u trễ hơn i là α (α > 

0). Khi C = C1 thì UC = 470 V đồng thời u sớm hơn i là α. Khi C = C2 thì UC = 470 

V, 
RL 1

U U 140V  . Giá trị U gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 70 V.  B. 140 V.  C. 210 V.  D. 280 V. 

Câu 26: Đoạn mạch AB nối tiếp gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn mạch AM 

là một cuộn dây có điện trở thuần R 40 3  Ω có độ tự cảm L = 
0,4


H, đoạn 

mạch MB là một tụ điện có điện dung C thay đổi được, C có giá trị hữu hạn và khác 

không. Đặt vào AB một điện áp:  AB
u 120 2 cos100 t V  . Điều chỉnh C để 

tổng điện áp hiệu dụng  
AM MB max

U U . Cực đại của tổng số này có giá trị. 

A. 240 V. B. 120 3  V.  C. 120 V.  D. 120 2  V. 

Câu 27: Một mạch điện xoay chiều gồm các linh kiện lý tưởng R, L, C mắc nối 

tiếp. Tần số riêng của mạch là ω0, điện trở có thể thay đổi. Hỏi cần phải đặt một 

điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, có tần số góc ω bằng bao nhiêu 

để điện áp hiệu dụng URL không phụ thuộc vào R? 

       A. ω = 
ω0

2 
              B. ω = ω0                    C. ω = ω0 2             D. ω = 2ω0 

Câu 28: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở R, 

cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C thay đổi thì điện 

áp hiệu dụng cực đại trên R, L và C lần lượt là x, y, z. Nếu 
x

y
 = 3 thì 

z

x
 bằng 

A. 
2 2

3
.  B. 0,75 2.    C. 0,75.    D. 2 2.   

C 
A 

  
B 

R L 

        
   M 
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Câu 29: Cho mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm 3 phần tử: điện trở R,  

cuộn cảm thuần có 
1

L H
π

  và tụ điện có điện dung C. Điện áp tức thời giữa hai 

đầu mạch điện là 
π

u 90cos ωt+ (V)
6

 
  

 
. Khi 1ω ω thì cường độ dòng điện qua 

mạch là 
π

i 2cos 240πt (A)
12

 
  

 
, t tính bằng s. Cho tần số góc  thay đổi đến 

giá trị mà trong mạch có cộng hưởng điện, biểu thức điện áp giữa hai bản tụ điện 

lúc đó là:  

A. C

π
u 45 2cos 100πt (V)

3

 
  

 
 B. C

π
u 45 2cos 120πt (V)

3

 
  

 
 

C. C

π
u 60cos 100πt (V)

3

 
  

 
 D. C

π
u 60cos 120πt (V)

3

 
  

 
 

Câu 30: Đặt điện áp xoay chiều 
0

u U cos t  (V) vào hai đầu đoạn mạch RLC nối 

tiếp (cuộn dây thuần cảm). Khi chỉ thay đổi L đến giá trị L1 còn C và R giữa nguyên 

thì 
Lmax

U  . Nếu giữ nguyên L, R thay đổi C đến giá trị C1 thì 
Cmax

U  = 80 V. Biết 

L1 C1
Z 2Z  và 

C L
Z 5Z . Giá trị 

Lmax
U  gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 300 V.  B. 260 V.  C. 380 V.  D. 100 V. 

Câu 31: Cho mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc  nối tiếp,cuộn cảm thuần có độ 

tự cảm thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều 

u 100 2 cos100 t  (V). Điều chỉnh độ tự cảm để điện áp trên hai đầu cuộn cảm 

đạt giá trị cực đại là ULmax thì điện áp hiệu dụng trên hai đầu tụ điện là UC = 100V. 

Giá trị ULmax là 

A. 300V  B. 241V  C. 200V  D. 250V 

Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều ổn định vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm 

cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi, điện trở thuần R = 30 Ω và tụ điện có 

dung kháng 80 Ω. Thay đổi L để 
RLmax

U . Cảm kháng của cuộn cảm thuần lúc này  

A. 50 Ω.  B. 180 Ω.  C. 90 Ω.  D. 56 Ω. 

Câu 33: Đặt điện áp  u 100 2 cos100 t V   vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp 

RLC có R 50 3 Ω, 

410
C F






, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi. Điều 

chỉnh L = L1 thì 
Lmax

U . Khi L = L2 thì 
RLmax

U . Khi L = L3 thì 
Cmax

U . Khi điều 

chỉnh cho L = L1 + L2 – L3 thì công suất tiêu thụ của mạch gần giá trị nào nhất 

trong số các giá trị sau đây? 

A. 55 W.  B. 90 W.  C. 60 W. D. 40 W. 
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Câu 34: Đặt điện áp  u U 2 cos100 t V   vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp 

theo đúng thứ tự gồm cuộn cảm thuần có cảm kháng 120 Ω, điện trở thuần R và tụ 

điện có điện dung C thay đổi. Khi C = C0 thì 
RCmax

U 2U . Dung kháng của tụ 

điện lúc này là 

A. 160 Ω.  B. 100 Ω.  C. 150 Ω.  D. 200 Ω. 

Câu 35: Đặt điện áp   u U 2 cos100 t V  vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp 

theo đúng thứ tự gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được, điện trở thuần 

R và tụ điện có điện dung C. Khi L = L1 thì 
RLmax

U 2U , đồng thời hệ số công 

suất toàn mạch là k1. Khi L = L2 thì hệ số công suất của mạch là k2. Chọn các 

phương án đúng. 

A. 

1

2

2
k

5

3
k

13






 


             B. 

1

2

5
k

2

13
k

3






 


    C. 

1

2

3
k

5

2
k

13






 


    D. 

1

2

13
k

2

5
k

3






 


 

Câu 36: Đặt một điện áp xoay chiều có biểu thức 

 u 100 2 cos100 t V   vào hai đầu đoạn 

mạch AB gồm hai đoạn AM và MB mắc nối tiếp. 

Đoạn AM gồm điện trở R nối tiếp với cuộn cảm 

thuần có độ tự cảm L thay đổi. Đoạn MB chỉ có tụ điện có điện dung C. Điều chỉnh 

L = L1 để 
MB

U 50V, I 0,5A  và dòng điện trong mạch trễ pha hơn u là 60
0

. 

Điều chỉnh L = L2 thì 
AM max

U . Tính L2. 

A. 
1 2

H.



   B. 

1 3
H.




            C. 

2 3
H.

2




 D. 

1 5
H.

2




 

Câu 37: Đặt hiệu điện thế xoay chiều  u 100 2 cos100 t V   vào hai đầu đoạn 

mạch nối tiếp theo thứ tự gồm cuộn thuần cảm L thay đổi được, điện trở R và tụ 

điện C. Khi L = L1 thì I  = 0,5 A, UC = 100 V đồng thời uC trễ pha hơn u là 60
0
. Khi 

L = L2 thì 
RLmax

U . Tìm L2. 

A. 
2

H.


 B. 
3

H.


 C. 
4

H.


 D. 
5

H.


 

Câu 38: Cho đoạn mạch xoay chiều RLC mắc nối tiếp. Đặt vào 2 đầu mạch 1 điện 

áp xoay chiều có tần số thay đổi được. Khi tần số của điện áp 2 đầu mạch là 

0f 60Hz thì UL max. Khi tần số của điện áp 2 đầu mạch là f = 50Hz thì điện áp 2 

M 

C 
A 

  
B 

R L 
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đầu cuộn cảm là  L L 1u U cos 100 t   V. Khi f = f ’ thì điện áp 2 đầu cuộn cảm 

là  L 0L 2u U cos 100 t   V. Biết 0L
L

U
U

2
 . Giá trị của ’ bằng: 

A. 160 rad/s         B. 130 rad/s          C. 144 rad/s          D. 20 30  rad/s 

Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số không thay đổi vào 

hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp theo đúng thứ tự gồm: cuộn cảm thuần có độ tự cảm 

L xác định; điện trở R và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh điện 

dung C để URC min = U1 và URC max = U2. Nếu 2

5
U U

3
  thì U1 là 

A. 0,43U.  B. 0,64U.  C. 0,68U.  D. 0,72U. 

 Câu 40: Cho đoạn mạch AB gồm AM chứa điện trở thuần, MN chứa cuộn cảm 

thuần L, NB chứa tụ điện C có điện dung thay đổi được. Điện áp 

AB 0
u U cos t (V)  . Điều chỉnh điện dung C để UC max, khi đó điện áp tức thời 

cực đại trên R là 12a. Biết khi điện áp hai đầu mạch là 16a thì điện áp tức thời hai 

đầu tụ là 7a. Chọn hệ thức đúng. 

A. 4R = 3ωL.     B. 3R = 4ωL.          C. R = 2ωL.    D. 2R = ωL. 

Câu 41: Cho mạch điện xoay chiều nối tiếp RLC với C thay đổi. Điều chỉnh C sao 

cho 
Cmax

U  khi đó 
R

U 75 V. Khi u 75 6V  thì 
RL

u 25 6V . Tìm điện áp hiệu 

dụng toàn mạch 

A. 75 6 V.         B. 75 3 V. C. 150 V. D. 150 2 V. 

Câu 42: Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, đặt vào hai đầu mạch một điện 

áp xoay chiều u = U0cost (V). Điều chỉnh C = C1 thì công suất của mạch đạt giá trị 

cực đại Pmax = 400W. Điều chỉnh C = C2 thì hệ số công suất của mạch là 
2

3
. Công 

suất của mạch khi đó là 

A. 200W        B. 200 3  W             C. 300W           D. 150 3 W 

Câu 43: Đặt điện áp xoay chiều  0 0
u U cos t V  (U , :   không đổi) vào hai 

đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp (cuộn dây thuần cảm) với R thay đổi được. Khi 

R = 20 Ω thì Pmax, đồng thời nếu thay tụ C bằng bất kì tụ nào thì điện áp hiệu dụng 

trên tụ đều giảm. Dung kháng của tụ lúc này là 

A. 60 Ω.  B. 40 Ω.  C. 30 Ω.  D. 50 Ω. 

Câu 44: Đoạn mạch AB nối tiếp gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn mạch AM 

là một cuộn dây có điện trở thuần R = 40 Ω và độ tự cảm 
0,4

L H


, đoạn mạch 

MB là một tụ điện có điện dung C thay đổi được, C có giá trị hữu hạn và khác 

không. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp:  AB 0
u U cos100 t V  . 
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Điều chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng  AM MB max
U U . Tìm độ lệch pha giữa 

điện áp tức thời trên AM và trên AB. 

A. 
6


.   B. 

3

16


.  C. 

3

8


.  D. 

4


. 

Câu 45: Đoạn mạch AB nối tiếp gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn mạch AM 

là một cuộn dây có điện trở thuần R = 51,97 Ω và độ tự cảm 
0,3

L H


, đoạn 

mạch MB là một tụ điện có điện dung C thay đổi được, C có giá trị hữu hạn và khác 

không vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp:  AB
u U 2 cos100 t V  . Điều 

chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng  AM MB max
U U . Tìm UAM. 

A. 2U.   B. U.   C. 0,5U.  D. 0,25U. 

Câu 46: Đặt điện áp  u U 2 cos t V   vào đoạn AB gồm cuộn dây và tụ điện 

mắc nối tiếp. Biết hệ số công suất của cuộn dây là 0,8 và điện dung của tụ thay đổi 

được. Điều chỉnh C sao cho  cd C max
U U . Khi đó, tỉ số L

C

Z

Z
 bằng 

A. 0,50.  B. 0,8.   C. 0,60.  D. 0,71. 

Câu 47: Đặt điện áp u = U 2cos2πft vào 2 đầu mạch điện gồm cuộn dây có điện 

trở thuần 100 , độ tự cảm 
1

L
π

 H mắc nối tiếp tụ điện có điện dụng 
410

C
2π



 F. 

Thay đổi tần số f, khi UCmax thì f có giá trị bằng: 

A. 25 Hz B. 25 2 Hz  C. 50 Hz D. 25 6 Hz 

Câu 48: Đặt điện áp xoay chiều   
0

u U cos100 t V  vào hai đầu đoạn mạch nối 

tiếp theo đúng thứ tự gồm, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở R, tụ điện có 

điện dung C thay đổi được. Ban đầu điều chỉnh 
RCmax

U ,  sau đó giảm giá trị này đi 

3 lần thì 
Cmax

U . Giá trị của 
L

R

Z
 gần giá trị nhất nào sau đây? 

A. 3,6.   B. 2,8.   C. 3,2.   D. 2,4. 

Câu 49: Đặt hiệu điện thế xoay chiều   u 100 2 cos100 t V  vào hai đầu đoạn 

mạch nối tiếp theo thứ tự gồm cuộn thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được, điện 

trở R và tụ điện C. Khi L = L1 thì I = 0,5 A, UC = 100 V đồng thời uC trễ hơn u là 



6
. Khi L = L2 thì 

RLmax
U . Tìm L2. 

A. 
3

H.


 B. 
3

H.


 C. 
2,414

H.


 D. 
1,414

H.

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Câu 50: Đạt điện áp xoay chiều ổn định vào 2 đầu đoạn mạch AB gồm cuộn dây có 

điện trở thuần r và tụ điện mắc nối tiếp, trong đó 2r = 3 ZC. Chỉ thay đổi độ tự cảm 

L, khi UL max thì cảm kháng của cuộn dây là: 

A. ZL = ZC     B. ZL = 2ZC  C. ZL = 0,5ZC    D. ZL = 1,5ZC 

Câu 51: Cho mạch điện xoay chiều RLC có cuộn thuần cảm có độ tự cảm L có thể 

thay đổi được. Điều chỉnh giá trị của L thì thấy 
Lmax Cmax

U 3U . Tính tỉ số 

Lmax

C max

U

U
? 

A. 3.               B. 
5

2
.        C. 3.  D. 

2

3
. 

Câu 52: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U = 30 2 V vào hai đầu đoạn 

mạch RLC mắc nối tiếp. Biết cuộn dây thuần cảm, có độ cảm L thay đổi được. Khi 

UL max thì hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu tụ điện là 30V. Giá trị của UL max là:          

A. 60V                      B. 120V                         C. 30 2 V                        D. 60 2 V 

Câu 53: Đoạn mạch AB gồm AM nối tiếp với MB. Đoạn AM gồm điện trở thuần R 

nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, đoạn MB chỉ có tụ điện có điện dung C 

với 
2CR 2L . Đặt vào AB một điện áp 

AB
u U 2 cos t  (V), U ổn định và ω 

thay đổi. Khi 
C

 thì UC max, khi đó điện áp tức thời hai đầu đoạn mạch AM và 

hai đầu đoạn mạch AB lệch pha so với dòng điện lần lượt là 
RL

  và  . Giá trị của 

RL
tan tan   là: 

A. 
1

2
 .  B. 2.  C. 1.  D. 1 . 

Câu 54: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (f thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch 

AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L có độ tự cảm L 

và tụ điện có điện dung C, với 
2L R C.  Khi f = f0 thì 

Cmax
U và khi 

0
f f 50 2   

Hz thì 
Lmax

U . Giá trị của f0. 

A. 25 2Hz .  B. 50Hz .  C. 50 2Hz .  D. 25Hz . 

Câu 55: Đặt vào hai đầu RLC mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có U không đổi 

và f  thay đổi được. Khi điều chỉnh tần số đến giá trị f = f
 
1 và f = f

 
2 thì mạch tiêu thụ 

cùng một công suất. Biết rằng f
 
1 + f

 
2 = 125Hz, độ tự cảm L = 

1


 H và tụ điện có điện 

dung C = 
10

-4
 


 F. Giá trị của f1 và f2 là: 

A. 72Hz và 53 Hz                                B. 25Hz và 100Hz           

C. 50Hz và 75Hz                                  D. 60Hz và 65 Hz  
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Câu 56: Cho đoạn mạch RLC nối tiếp cuộn dây thuần L và có thể thay đổi được, R, 

C xác định. Mạch điện mắc vào nguồn có điện áp 
0u U cos t   (V) không đổi. 

Khi thay đổi giá trị L thì R max

Lmax

U
2

U
 . Giá trị của UC max là: 

A. 2U   B. U 3   C. 
U 3

2
  D. 

2U

3
 

Câu 57: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (f thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch 

AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L có độ tự cảm L 

và tụ điện có điện dung C, với 25
L R C

9
 . Khi f = x Hz thì 

Cmax
U , khi 

2f x 1200   Hz thì 
Lmax

U và khi f = y Hz thì 
Rmax

U . Chọn các phương án đúng. 

A. 
x 30

y 40 5





                                   B. 

x 30

y 40 10





   

C. 
x 40

y 40 5





                       D. 

x 40

y 40 10





 

Câu 58: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (f thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch 

AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L có độ tự cảm L 

và tụ điện có điện dung C. Gọi M và N lần lượt là điểm nối L với R và điểm nối R 

với C. Biết uAN luôn luôn vuông pha với uMB và khi f = 50 Hz thì 
Cmax

U . Khi mạch 

xảy ra cộng hưởng thì f có giá trị. 

Câu 59: Cho mạch điện xoay chiều AB gồm R, L, C mắc nối tiếp. Cuộn cảm thuần 

có độ tự cảm thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn AB một điện áp xoay chiều ổn 

định u =100 6 cos100πt (V). Điều chỉnh độ tự cảm để ULmax thì điện áp hiệu dụng 

hai đầu tụ điện là 200V. Giá trị của ULmax 

   A. 100V                 B. 150V                 C. 300V                       D. 250V 

Câu 60: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (f thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch 

mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 

L (với 22L R C).  Khi f = f0 thì UC = U và     L L C C
6 R Z Z Z 7R R Z .     

Khi f = f0 + 75 Hz thì UL = U. Tính f0. 

A. 50 Hz.        B. 60 Hz.      C. 75 Hz.  D. 100 Hz. 

Câu 61: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng là U vào 2 đầu mạch AB gồm 

điện trở thuần R = 50, tụ điện có dung kháng C = 100 và cuộn cảm thuần L nối 

tiếp, L thay đổi được. Khi thay đổi L = L0 thì điện áp hiệu dụng URL max. Cảm kháng 

của cuộn cảm có giá trị bằng bao nhiêu? 

A. 120,7             B.120,5                       C. 120,3                      D.120,1 
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Câu 62: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (f thay đổi) vào hai đầu đoạn mạch 

AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự  gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L có độ tự cảm 

L và tụ điện có điện dung C (với 22L R C).  M là điểm nối giữa cuộn cảm và tụ 

điện. Khi f = f0 thì UC = U và     L L C C
6 R Z Z Z 7R R Z .     Khi 

0
f f 75  Hz thì UL = U.  Tìm f để UAM không phụ thuộc R (nếu R thay đổi). 

A. 50 Hz. B. 50 2   Hz.  C. 75 Hz.  D. 25 5   Hz. 

Câu 63: Đặt điện áp  u 50 2 cos t V   (ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn 

mạch mắc nối tiếp gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở R và tụ điện có 

điện dung C, với 22L CR .  Khi ω = 100 π rad/s thì 
Cmax

U . Khi ω = 120π rad/s thì 

UL max. Giá trị của 
Cmax

U  gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 85 V.  B. 145 V.  C. 57 V.  D. 173 V. 

Bài 64: Một mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây không thuần cảm và hai tụ điện 

có điên dung lần lượt là C1 và C2. Nếu mắc C1 song song C2 rồi mắc nối tiếp với 

cuộn dây thì tần số góc cộng hưởng là 
 
1 = 48 rad/s. Nếu mắc C1 nối tiếp C2 rồi 

mắc nối tiếp với cuộn dây thì tần số góc cộng hưởng là 
 
2 = 100 rad/s. Nếu chỉ 

mắc riêng C1 nối tiếp với cuộn dây thì tần số cộng hưởng là: 

A. 60 rad/s                  B. 74 rad/s                   C. 50 rad/s               D. 70 rad/s  

Câu 65: Đoạn mạch xoay chiều R, L, C có cuộn thuần cảm L có giá trị thay đổi 

được. Dùng ba vôn kế xoay chiều có điện trở rất lớn đo điện áp hiệu dung trên mỗi 

phần tử. Điều chỉnh giá trị của L thì thấy UL max lớn gấp hai lần UR max. Hỏi UL max 

gấp bao nhiêu lần điện áp hiệu dụng trên tụ? 

A. 
3

4
  B. 4  C. 3   D. 

4

3
 

Câu 66 (ĐH – 2013): Đặt điện áp  u 120 2 cos2 ft V   (f thay đổi được) vào 

hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở R và 

tụ điện có điện dung C, với 22L > CR . Khi f = f1 thì 
C max

U . Khi 
2 1

f f f 2   thì 

Rmax
U . Khi f = f3 thì 

Lmax
U . Giá trị của 

Lmax
U  gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 85 V.  B. 145 V.  C. 57 V.  D. 173 V. 

Câu 67: Đặt điện áp xoay chiều  u U 2 cos t (V), (U không đổi còn ω thay đổi 

được) vào mạch nối tiếp RLC với cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L . Điều chỉnh 

giá trị của ω để 
Cmax

U  khi đó 
Cmax

U 90 V và 
RL

U 30 5 V. Giá trị của U. 

A. 65 V.  B. 90 2 V.  C. 60 2  V.  D. 73 V. 

Câu 68: Mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây có L = 
0,4


H mắc nối tiếp với tụ 

điện C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp u = U 2 cost (V). Khi C = C1 = 



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 114 
 

 

42.10


F thì UCmax = 100 5 V. Khi C = 2,5C1 thì cường độ dòng điện trễ pha 

4


 so 

với điện áp hai đầu đoạn mạch. Giá trị của U là 

 A. 50V            B. 100V                   C. 100 2 V               D. 50 5 V  

Câu 69: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi 150V vào 2 đầu 

mạch AB gồm AM chỉ chứa R, đoạn mạch MB chứa tụ C và cuộn cảm thuần L nối 

tiếp, L thay đổi được. Biết sau khi thay đổi L thì điện áp hiệu dụng 2 đầu mạch MB 

tăng 2 2 lần và dòng điện trước và sau khi thay đổi L lệch pha nhau 
π

2
. Điện áp 

hiệu dụng ở 2 đầu mạch AM khi chưa thay đổi L là 

A.100 3 V             B.120V                       C. 100V                      D.100 2 V 

Câu 70: Đặt điện áp xoay chiều  
 

   
 

u 200 2 cos t V
6

với ω biến thiên vào 

hai đoạn mạch RLC nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. Thay đổi ω cho đến khi tỉ số 

L

C

Z 9

Z 41
 thì 

Cmax
U . Xác định giá trị 

Cmax
U đó? 

A. 200 V.  B. 205 V.  C. 320 V.  D. 400 V. 

 Câu 71: Đặt điện áp xoay chiều   u U 2 cos t V (ω thay đổi được) vào đoạn 

mạch AB nối tiếp theo thứ tự gồm cuộn cảm thuần L = 


1
H, điện trở thuần 

R 100 2 Ω và tụ điện C = 


0,2
mF. Gọi ωRL và ωRC lần lượt là các giá trị của ω 

để URL max và URC max. Chọn kết quả đúng. 

A.   
RL

50  rad/s.    B.   
RC

100  rad/s. 

C.   
RL RC

160 π rad/s.   D.    
RL RC

50  rad/s. 

Câu 72: Đặt điện áp xoay chiều   u 100 2 cos t V  (ω thay đổi được) vào đoạn 

mạch AB nối tiếp theo thứ tự gồm đoạn AM chứa cuộn cảm thuần L = 


1
H, đoạn 

MN chứa điện trở thuần R = 50 Ω và đoạn NB chứa tụ điện C = 


0,2
mF. Gọi 

   
R L C RL
, , , và 

RC
lần lượt là các giá trị của ω để 

R L RL
U , U , U  và 

RC max
U . 

Trong số các kết quả: 


       
R L C

200
50 2  rad/s, rad/s,  25 3  rad/s,

3
 

        
RL C

50 2 5 rad/s, 100 2 5 rad/s.  Số kết quả đúng là 
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A. 5.   B. 3.   C. 4.   D. 1. 

Câu 73: Đặt một điện áp xoay chiều u = U0cost (V) vào hai đầu một đoạn mạch 

AB gồm điện trở R, cuộn dây cảm thuần L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. 

Tụ C có điện dung thay đổi được. Thay đổi C, khi ZC = ZC1 thì cường độ dòng điện 

trễ pha 
4


 so với điện áp hai đầu đoạn mạch, khi ZC = ZC2 = 6,25ZC1 thì UC max. Tính 

hệ số công suất của mạch. 

A. 0,6                B. 0,8                 C. 0,7                  D. 0,9 
Câu 74: Mạch điện R1L1C1 có tần số cộng hưởng 1 và mạch R2L2C2 có tần số 

cộng hưởng 2, biết 1 = 2. Mắc nối tiếp hai mạch đó với nhau thì tần số cộng 

hưởng của mạch sẽ là . Khi đó  liên hệ với 1 và 2 theo công thức nào? 

     A.  = 21.   B.  = 31.   C.  = 0.        D.  = 1. 

Câu 75: Đặt điện áp xoay chiều   u U 2 cos t V (U không đổi còn ω thay đổi 

được) vào đoạn mạch AB nối tiếp theo thứ tự gồm đoạn AM chứa điện trở thuần R, 

đoạn MN chứa cuộn cảm có độ tự cảm L = 


2

3
 H, có điện trở r và đoạn NB chứa 

tụ điện có điện dung C. Khi ω = ω1 và ω = ω2 thì dòng điện hiệu dụng qua mạch có 

cùng giá trị I1. Khi   
3

100 3  rad/s thì UMB min và dòng điện hiệu dụng qua 

mạch bằng 
2 1

21
I I

3
. Khi   

4 3
k  thì UAN max. Biết    2 2 2

1 2 3
6 .  Giá 

trị của k. 

A. 1,17.  B. 1,5.   C. 2,15.  D. 1,25. 

Câu 76: Cho đoạn mạch xoay chiều nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 

L thay đổi được, tụ điện có điện dung C và điện trở R. Có hai giá trị khác nhau của 

L là L1 và L2 thì điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm có cùng một giá trị. Giá trị của L 

để UL max là 

A. 1 2
L L L .      B.  1 2

1
L L L

2
  . 

C. 1 2

1 2

2L L
L .

L L



   C. 1 2

1 2

L L
L .

L L



  

Câu 77: Đặt một điện áp xoay chiều u 220 2 cos2 ft (V)   với f thay đổi được 

vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở R, cuộn dây cảm thuần L và tụ điện có 

điện dung C biến đổi mắc nối tiếp. R= 100Ω; 
1

L H


. Điều chỉnh  C = Cx, sau đó 

điều chỉnh tần số, khi f = fx thì UC max và Cmax

5
U

3
  lần điện áp hiệu dụng giữa hai 

đầu đoạn mạch AB. Giá trị Cx và fx bằng: 
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A. 

54.10
F; 50 2Hz




                      B.  

54.10
F;  50Hz




       

C. 

43,6.10
F; 50Hz




                         D. 

43,6.10
F; 50 2Hz




 

Câu 78: Mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh, dung kháng bằng 50 Ω, 

điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL thay đổi. Người ta nhận thấy 

khi ZL có giá trị ứng với 100Ω và 300Ω thì điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm có 

cùng một giá trị. Tính R.  

A. 25 Ω.  B. 19 Ω.  C. 50 2  Ω.  D. 50 Ω. 

Câu 79: Một mạch điện xoay chiều nối tiếp gồm cuộn cảm và tụ điện có điện dung 

C thay đổi. Dùng vôn kế có điện trở rất lớn mắc vào hai đầu tụ điện. Thay đổi C 

người ta thấy khi C = 40µF và C = 20µF thì vôn kế chỉ cùng trị số. Tìm C để vôn kế 

chỉ giá trị cực đại. 

A. 20 µF.  B. 10 µF.  C. 30 µF.  D. 60 µF. 

Câu 80: Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 

6,25
L H


, tụ điện có điện dung 

310
C F

4,8






. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay 

chiều  u 200 2cos t V   có tần số góc thay đổi được. Thay đổi , thấy 

rằng tồn tại 
1 30 2   rad/s hoặc 

1 40 2   rad/s thì điện áp hiệu dụng trên 

cuộn dây có giá trị bằng nhau. Giá trị của UL max là: 

    A. 120 5V         B. 150 2V            C. 120 3V            D. 100 2V  

Câu 81: Đặt một điện áp xoay chiều 
0

u U cos100 t  (V) vào đoạn mạch RLC có 

R 100 2 Ω, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L < 1,5π H và tụ điện có điện dung C 

thay đổi được. Khi điện dung tụ điện lần lượt là 
1

25
C F 


 và 

2

125
C F

3
 


 thì 

điện áp hiệu dụng trên tụ có cùng giá trị. Để UR max thì giá trị của C là 

A. 
50


µF.     B. 

200

3
µF.            C. 

20


µF.      D. 

100


µF. 

Câu 82: Cho đoạn mạch AB gồm 2 hộp đen X, Y nối tiếp (trong mỗi hộp chỉ chứa 1 

trong các phần tử: điện trở thuần, cuộn dây hoặc tụ điện). Đặt vào 2 đầu mạch điện áp 

u = 100 6 cos2πft (V). Ban đầu, f = f1 thì điện áp hiệu dụng hai đầu các hộp đen X, 

Y lần lượt là UX = 100V, UY = 200V. Sau đó, nếu tăng f  thì cường độ dòng điện hiệu 

dụng I qua mạch giảm. Hệ số công suất của mạch lúc đầu  

A. 
2

2
.                 B. 

1

3
.              C. 1.                            D. 

3

2
. 

Câu 83: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở 

R, cuộn dây cảm thuần L và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C = C1 thì 
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dòng điện trễ pha 
4


 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Khi 1

C
C

6,25
  thì UC max. 

Tính hệ số công suất mạch AB khi đó. 

A. 0,6.   B. 0,7.   C. 0,8.   D. 0,9. 

Câu 84: Cho mạch điện RLC, với C thay đổi được. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn 

mạch có dạng u U 2 cos t (V).   Cảm kháng 
2

L H
π

 . Khi 

4

1

10
C C F



 


 thì 

cường độ dòng điện i trễ pha 
π

4
 so với u. Khi 

4

2

10
C C F

2,5



 
  

thì UC max. Giá trị 

của tần số góc ω.  

A. 200π rad/s        B. 50π rad/s              C. 10π rad/s
         

D. 100π rad/s  

Câu 85: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở 

R, cuộn dây cảm thuần 
2

L 


H và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi 

1

0,1
C C 


mF thì dòng điện trễ pha 

4


 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. Khi 

1
C

C
2,5

  thì UC max. Tính tần số góc của dòng điện. 

A. 200π rad/s.        B. 50π rad/s. C. 100π rad/s.  D. 10π rad/s. 

Câu 86: Đặt điện áp u U 2 cos2 ft   (V) (f thay đổi được và U tỉ lệ với f) vào 

hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp. Khi f = f1 hoặc f = 4f1 thì mạch tiêu thụ cùng công 

suất. Khi f = 150 Hz thì công suất của mạch là cực đại. Giá trị của f1 gần giá trị 

nào nhất sau đây? 

A. 74 Hz.          B. 60 Hz.      C. 51 Hz.  D. 109 Hz. 

Câu 87: Cho mạch điện xoay chiều như 

hình vẽ. Cuộn dây có độ tự cảm 

3
L

π
 H, điện trở thuần r = 100. Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch một điện áp 

ABu 100 2cos100πt (V). Tính giá trị của C để vôn kế có giá trị lớn nhất và tìm 

giá trị lớn nhất đó của vôn kế. 

  A. 44 3
C .10

π

 F và UCmax = 120V       B. 43
C .10

4π

 F và UCmax = 180V        

  C. 43
C .10

4π

 F và UCmax = 220V         D. 43
C .10

π

 F và UCmax = 220V

 

 

L,r M 
C 

V 

B A 
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Câu 88: Đặt điện áp u U 2 cos2 ft  (V) (f thay đổi được và U tỉ lệ với f) vào 

hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp. Khi f = f1 hoặc f = 4f1 thì điện áp hiệu dụng trên tụ 

có cùng giá trị. Khi f = 150 Hz thì UC max. Giá trị của f1 gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

A. 77 Hz.        B. 60 Hz.  C. 51 Hz.  D. 109 Hz. 

Câu 89: Đặt điện áp xoay chiều  u U 2 cos2 ft V  (U không đổi còn f thay 

đổi trong phạm vi từ 0 đến ∞) vào đoạn mạch AB nối tiếp theo thứ tự gồm cuộn 

cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở thuần R = 200Ω và tụ điện có điện dung 

200
C 


µF. Khi f thay đổi người ta nhận thấy có những giá trị UL tương ứng với 

hai giá trị f1 và f2 của f. Giá trị L có thể là 

A. 
3


H.  B. 

1


H.  C. 

2


H.  D. 

4


H. 

Câu 90: Đoạn mạch xoay chiều AB theo đúng thứ tự gồm: điện trở thuần R, cuộn 

cảm thuần L và tụ điện C nối tiếp, với 2CR 2L . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một 

điện áp xoay chiều có biểu thức u U 2 cos t  (V), trong đó U không đổi và ω 

thay đổi được. Điều chỉnh giá trị của ω để 
Cmax

U . Khi đó 
Cmax

U = 1,25U. Hệ số 

công suất đoạn mạch AB khi đó là 

A. 
2

7
.  B. 

3

2
.      C. 

5

6
.  D. 

1

3
.  

Câu 91: Một đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R nối tiếp với cuộn dây thuần cảm 

có độ tự cảm 
0,4

L H


 và mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung có thể thay đổi. 

Đặt vào hai đầu mạch AB một điện áp 
0u U cos t  (V). Khi 

3

1

10
C C F

2



 


 thì 

dòng điện trong mạch trễ pha 
4


 so với điện áp hai đầu đoạn mạch AB. Khi 

3

2

10
C C F

5



 


 thì 
CmaxU . Giá trị của R là:  

    A. 50                    B. 40                   C. 10          D. 20 

Câu 92: Đoạn mạch xoay chiều AB theo đúng thứ tự gồm: điện trở thuần R, cuộn 

cảm thuần L và tụ điện C nối tiếp, với 2CR 2L . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một 

điện áp xoay chiều có biểu thức u U 2 cos t  (V), trong đó U không đổi và ω 

thay đổi được. Gọi M là điểm nối giữa L và C. Điều chỉnh giá trị của ω để 
Cmax

U . 

Khi đó 
Cmax

U = 1,25U. Hệ số công suất đoạn mạch AM khi đó là 
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A. 
1

3
.     B. 

1

3
.           C. 

5

6
.        D. 

2

7
.  

Câu 93: Đặt điện áp xoay chiều u U 2 cos t  (V), (U không đổi còn ω thay đổi 

được) vào mạch nối tiếp RLC với cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L  Điều chỉnh giá 

trị của ω để 
Cmax

U  khi đó 
Cmax

U 250 V và 
RL

U 50 21 V. Giá trị của U. 

A. 200 V. B. 150 V. C. 100 2  V.  D. 24 10  V. 

Câu 94: Đoạn mạch xoay chiều gồm RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm với 
2CR 2L . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 

U có tần số f thay đổi. Khi f = fL thì 
Lmax

U  và lúc này UC = U. Khi f = fC thì 
Cmax

U  

= 1,5U. Khi f = fL thì hệ số công suất của mạch AB gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 0,6.   B. 0,8.   C. 0,75.  D. 0,96. 

Câu 95: Đoạn mạch xoay chiều AB theo đúng thứ tự gồm: điện trở thuần R, cuộn 

cảm thuần L và tụ điện C nối tiếp, với 2CR 2L . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một 

điện áp xoay chiều có biểu thức u U 2 cos t  (V), trong đó U không đổi và ω 

thay đổi được. Gọi M là điểm nối giữa L và C. Điều chỉnh giá trị của ω để 
Cmax

U . 

Khi đó 
Cmax

U 1,25U . Hỏi điện áp hai đầu AB sớm pha hay trễ pha hơn dòng điện 

bao nhiêu? 

A. sớm hơn 
3


.            B. sớm hơn 

6


.         C. trễ hơn 

3


. D. trễ hơn 

6


. 

Câu 96: Đặt điện áp xoay chiều u U 2 cos t  (V), (U không đổi còn f thay đổi 

được) vào mạch nối tiếp RLC với cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L . Khi f = f1 thì 

Cmax
U  và mạch tiêu thụ công suất 

max

3
P P

4
 . Khi 

1
f f 100   Hz thì 

Lmax
U . Giá 

trị của f1. 

A. 125 Hz.  B. 75 5  Hz.      C. 150 Hz.         D. 75 2  Hz. 

Câu 97: Đặt điện áp xoay chiều u U 2 cos t  (V), (có giá trị hiệu dụng U không 

đổi, tần số f thay đổi được) vào 2 đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm 

thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Khi f = f0 Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện UC 

= U. Khi 
0

f f 75   Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm 
L

U U  và hệ số 

công suất của toàn mạch lúc này là 
1

3
. Hỏi f0 gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 75 Hz. B. 16 Hz.  C. 25 Hz.  D. 180 Hz. 

Câu 98: Đoạn mạch xoay chiều R, L, C nối tiếp (cuộn dây thuần cảm), tần số dòng 

điện thay đổi được. Khi f = f1 thì 
Cmax max

U U . Khi f = f2 thì 
Lmax

U , lúc này điện 
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áp hai đầu tụ là max

2
U

3
. Hệ số công suất của mạch khi f = f1 và f = f2 gần giá trị 

nào nhất sau đây? 

A. 0,6.   B. 0,8.   C. 0,7.   D. 0,9. 

Câu 99: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều, mạch RLC nối tiếp, điện 

dung C thay đổi được. Khi C = C
 
1 điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là 40V và 

trễ pha hơn điện áp giữa hai đầu đoạn mạch góc 
 
1. Khi C = C

 
2 điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu tụ điện là 40V và trễ pha hơn điện áp giữa hai đầu đoạn mạch                                  

góc 
 
2 = 

 
1 +  



3
. Khi C = C

 
3 thì UC max, và mạch thực hiện công suất bằng 50% công 

suất cực đại mà mạch xoay chiều đạt được. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn 

mạch là:  

  A. 
80

6
 V.               B. 

40

6
 V.                 C. 

40

3
 V.                    D. 

80

3
 V. 

Câu 100: Đặt điện áp u U 2 cos t  (V) vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, 

cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L , với tần số thay đổi. Khi ω = ωC  thì 
Cmax

U . Khi 

ω = ω0 thì 
C

U U . Chọn hệ thức đúng. 

A. 0
C

.
2


           B. 0

C
.

3


           C. 0

C
.

2


               D. 

C 0
2.   

Câu 101: Đặt điện áp u U 2 cos t  (V) vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, 

cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L , với tần số thay đổi. Khi ω = ωL  thì 
Lmax

U . Khi 

ω = ω0 thì 
L

U U . Chọn hệ thức đúng. 

A. 0
C

.
2


           B. 0

C
.

3


           C. 0

C
.

2


               D. 

C 0
2.   

Câu 102: Đặt điện áp xoay chiều  u 45 26 cos t V   với ω biến thiên vào hai 

đoạn mạch RLC nối tiếp với cuộn dây thuần cảm và 2CR 2L . Thay đổi ω cho đến 

khi tỉ số L

C

Z 2

Z 11
  thì UC max. Xác định giá trị UC max đó? 

A. 200 V.  B. 165 V.  C. 172 V.  D. 210 V. 

Câu 103: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V  (f thay đổi được) vào hai đầu đoạn 

mạch AB mắc nối tiếp theo đúng thứ tự gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C và 

cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, với 2CR 2L . M là điểm nối giữa cuộn cảm và tụ 

điện. Khi f = f0 thì UC = U và lúc này dòng điện trong mạch sớm pha hơn u là α 

(tanα = 0,75). Khi f = f0 + 45 Hz thì UL = U. Tìm f để UAM không thụ thuộc R (nếu 

R thay đổi). 

A. 50 Hz. B. 30 5  Hz.  C. 75 Hz. D. 25 5  Hz. 
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Câu 104: Đặt điện áp  u U 2 cos2 ft V   (ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn 

mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự 

cảm L. Khi ω = 2ω1 thì 
Cmax

U  và ω = 3ω1 thì 
Lmax

U  = 300V thì U gần giá trị nào 

nhất sau đây: 

A. 200 V.  B. 170 V.  C. 190 V.  D. 220 V. 

 

HƢỚNG D N GIẢI 

 

Câu 1: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: 1 2
1 1C 2 2C 2 1

1 2

I I
U I Z I Z 2,4f 3,6f

2 f C 2 f C
     

 
. Suy ra f2 = 75Hz.    

Câu 2: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi UV1 = URmax thì trong mạch có cộng hưởng,  khi đó 

 UV2 = UC = UL = R maxU

2
   ZL = 

R

2
 

Khi UV2 = UCmax  thì ZC = 
2 2

L

L

R Z

Z


 = 2,5R.  

Suy ra: 2 max 2 max 2 max1

1

V V VV

V

C

U U UU 200
U 80V.

R Z 2,5R 2,5 2,5
         

Câu 3: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có:    
1 2

2 2

2 1 2 1 2 L C L CP P I I Z Z Z Z Z Z          

Vì 
1 2L LZ Z  nên   1

1 2 1

L

L C L C C L C

Z 3
Z Z Z Z Z Z 2Z

2 2
           (1) 

Mặc khác: 

1 1

1

2 1

L C L

1

L

C
L C L

2 1 2

1 2

Z Z Z
tan

R 4R

Z
ZZ Z Z2tan tan tan 1

R R 4R

2

 
   




  
         


 

   


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1

1 1

1

L2 2

L L 1

4

C L

C

Z 400 4
Z 16R Z 4R 400 L H

100

3 1 1 10
Z Z 300 C F

4 Z 100 .300 3




       

  
 

      
   

. 

Câu 4: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: 

2 2 2 2
C C

Lmax L

C

U R Z R Z
U Z

R R

 
     

2 2

Lmax

2 2

10 10 20 60
U 100V

20

20 60 200

60 3

 
 





  

L
Z

 

Câu 5: Chọn A. Hướng dẫn:   

RCLmax
U U U  , áp dụng hệ thức lượng 

trong tam giác vuông 
2b ab'  và 

2h b'c'  ta 

được: 

   

   

2

L L C

2

R C L C

U U U U 100 100 36 80V

U U U U 36 100 36 48V

     


    
Câu 6: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi L = L
 
1 thì I max  cộng hưởng  Z

 
L1 = Z

 
C  

Khi L = L
 
2 = 2L

 
1 (nghĩa là Z

 
L2 = 2Z

 
L1) thì U

 
Lmax  Z

 
L2 = 

R
2
  + Z

 
C

2
 

Z
 
C

  

  Z
 
C = Z

 
L1 = R = 100   = 100.  

Câu 7: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi L thay đổi để 
Lmax

U  thì RCU U  (URC và U là hai cạnh của tam giác vuông 

còn 
Lmax

U là cạnh huyền, UR là đường cao thuộc cạnh huyền): 

 

α 

A 

U  
LU  

RU  

RCU  

CU  

B 

 

M 

 

α 
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 

2 2

RC

RC

2 2 2

RC R

2 2

RC

2 2 2

RC

u u
1

U 2 U 2

1 1 1

U U U

50 2 150 2
1

U 2 U 2

1 1 1

U U 50 .3

U 100 3 V

   
         


 


    
           


 


 

  

Câu 8: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi 
 
1 = 100  thì UL max   

 
1

2
  = 

2

2LC - R
2
 C

2
 

      

Khi 
 
2 = 200  thì UC max   

 
2
2
  =  

2LC - R
2
 C

2
 

2L
2
 C

2
 

  

Từ đây suy ra 
 
1

 
2 = 

1

LC
  LC = 

1


 
1

 
2

            (1)  

Măt khác Z
 
L + 3Z

 
C = 400   LC

 
1
2
  + 3 = 400C

 
1       (2) 

Thay LC = 
1


 
1

 
2

  vào (2)  C =  
8,75.10

-5
 


 F, thế ngược trở lại vào (2)  L = 

4

7
 H.  

Câu 9: Chọn C. Hướng dẫn:   

Để ULmax  thì 
2

2


 = 

2

1

1


+

2

2

1


 hay 

2

2

f
 = 

2

1

1

f
+

2

2

1

f
 

Suy ra : f = 1 2

2 2

1 2

f f 2

f f
= 74,67 Hz.  

Câu 10: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi L thay đổi thì 
Rmax

U  và 
Cmax

U    cộng hưởng 

Rmax

max

C max max C C

U U
U

I U
R U I Z Z

R




  
 



 

2 2

C

Lmax

U R Z
U

R


    

Theo bài ra: 
Lmax Rmax

U 2U  hay 

2 2

C

C

U R Z
2U Z R 3

R


     

B 

M 

N 

A 
I  

RU  

U  

LU  CU  
RCU  
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Khi đó: 

2 2 2 2
CLmax

Cmax C

R ZU R 3R 2
.

U Z R 3 3

 
     

Câu 11: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi 

2 2

L L

C

Z 4R Z
Z

2

 
  thì RCmax

2 2

L L

2UR
U

4R Z Z


 
 (R và C mắc liên tiếp 

nhau). 

Vì ANmax ANU 2U
 
suy ra:  

2 2

L L

R
1

4R Z Z


 

2 2 2 2 2 2

L L L L4R Z 2Z 4R Z Z R       

2 2 2 2 4 2 2 4 2 2 2

L L L L L L L3R 2Z 2Z 4R Z 9R 12(R Z ) 4Z 4Z (4R Z )          

4 2 2 2

L L9R (12Z 16Z )R 0   
 

 
4 2 2

L9R 4Z R 0   2 2 2

L(9R 4Z )R 0     

Do R 0  nên  

2 2 2

L(9R 4Z )R 0  2 2

L L

2 2
9R 4Z 0 R Z 150 100 .

3 3
         

Khi đó: 

2 2

L L

C

Z 4R Z
Z

2

 


2 2150 4100 150
200 .

2

 
                       

Câu 12: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 thì 
Lmax

U  và lúc này 
R Lmax

U 0,5U : 

2 2 2 2
C C

CLmax L

C

Lmax

Lmax R

R Z R Z Z RU U Z
R Z

U U 2
U 2U

       
 

 


  

Khi L = L2 thì 
Cmax

U   Mạch cộng hưởng C max max C C

U
U I Z Z U

R
      

Lmax

Cmax

U
2.

U
    

Câu 13: Chọn D. Hướng dẫn:   
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 Ta có: 

2

1 2
1 2

1 2

2

1 1 2

1 1 1 1

2

2 2 2

2 2 2 2

1 1

C CLC
(L L )

C C

1 1
L

L C C

1 1
L

L C C


  





     

   
 

 

Khi đó: 1 2
1 2 2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 1 1 2

C C1 1 1 1 1 1
L L

C C C C C C

 
      

     
  (vì 1 = 2) 

2 2

1 1
1 2

1 2

1 2

1

C C
(L L )

C C

   




.   

Câu 14: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi URmax (mạch có cộng hưởng), ta có:  

  UL = UC và URmax = U = 4UL   R = 4ZC (1) 

Khi ULmax ta có: 

2 2

R C
Lmax

C

U U
U

U


     (2) 

Từ (1) suy ra UR = 4UC (3) 

Tà (2) và (3) suy ra ULmax = 4,25 UR .  

Câu 15: Chọn C. Hướng dẫn:   

Điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm: 

 
 

2
2 2 2L

L L L C L C222
L

L C

UZ U
U IZ 1 Z 2Z Z R Z 0

UR Z Z

 
        

  
 

2
2 2

L C L RC2

L

U
1 Z 2Z Z Z 0

U

 
     

 
 

 
2

2
2

L C L

90 5
1 Z 2Z Z 100 2 0

270

  
          

 

Theo định lý Viet: L2 L1

L2
L1 L2 C

3Z Z 150

L1

L1 L2 C

b Z 150Z Z 4,5Z
a

Z 300
c

Z Z 45000 Z 100
a

 

      
   

    
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Thay vào  
2

2 2 2 2 2

RC C
Z R Z 100 2 R 100 R 100 .          

Giá trị 

2 2 2 2
C

Lmax

R Z 100 100
U U 90 5 90 10 284,6V.

R 100

 
      

Câu 16: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi 
 
1 = 100  thì UL max   

 
1
2
  = 

2

2LC - R
2
 C

2
 

        (1) 

Khi 
 
2 = 200  thì UC max   

 
2
2
  =  

2LC - R
2
 C

2
 

2L
2
 C

2
 

       (2) 

Từ đây suy ra 
 
1

 
2 = 

1

LC
  LC = 

1


 
1

 
2

    (3)    
1 2

2
2LC 


       (4) 

Thế R = 100 Ω và  (4) vào (1), ta được: 

 
2 2 2 21

1 1
2 2 2

1 2

2.2
100 .C 2

2
100 C


     






 

  

4
2

2 2 4

1 1

6 6 6 10 6
C C F

100 100 2 .10 2



    
   

 (với ω1 = 200rad/s) 

Từ (3) Suy ra: 
4

1 2

1 1 2 2 1
L . H

C 310 6 6
200 .50

2


   
 

 


. 

Câu 17: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 = 
1


 (H): L1 C L1 C

L1 C

Z Z Z Z
tan tan Z Z R.

R 4 R

 
         

Khi L = L2 = 
2


 (H): 

   

 

2 2 2 2

C C
L2 L1 C C

C C

2
2 2

2 2

C

Lmax

R Z R Z
Z 2Z 2 Z R Z 2 1 R

Z Z

R 2 1 RR Z
U U. 200 U. U 184,776V.

R R

  
       



  
     


 

Câu 18: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi thay đổi độ tự cảm cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch cực đại thì xảy ra 

cộng hưởng:  ZC = ZL1  C L1 C 1

1
Z Z Z L

C
    


      (*) 
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Lúc đó: 
2

max

U
P P

R
       (1)    

max maxU RP               (2)  

Khi thay đổi đến 
2

2
L H


 thì: 

2 2

C

Lmax

R Z
U U

R


  

  
    (3)  

Lấy (1) chia (3), ta được: 

 max

2 2 2 2 2 2
Lmax C C C

P U 200 U U
1

U 200R Z R Z R Z
    

  
     (4)  

Thế (2) vào (4):  max 2 2

C max
2 2

C

RP
1 R Z RP

R Z
   


       (5)  

Ta có lúc đầu công hưởng:
C L1Z Z     (6)   với 

1

1
L H


 

 Và ta có lúc sau ULmax với: 
2 2

C
L2

C

R Z
Z

Z


      (7)    với 

2

2
L H


. 

Lấy (7) chia (6), ta được: 
2 2

2 2 2C
C C C2

C

R Z
2 2Z R Z Z R

Z


         

   
 (8) 

Thế (8) vào (5): max
C max C

P 200
2Z P Z 100 .

2 2
         

Từ biểu thức (*) ta có: C

1

Z 100
100π rad/s.

1L
  



 

Suy ra:

4

C

1 1 10 100
C F F.

Z 100π.100 π π



    


 

Câu 19: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: 

2 2 2 2
L

C max

2 2 2 2

L
C 2

L

5

C

U R Z 100 20 140
U 297V

R 20

R Z 20 140 1000
Z

Z 140 7

1 1
C 2,23.10 F

1000Z
100 .

7




  

  

  

   


   

 


 

Câu 20: Chọn B. Hướng dẫn:   



Full dạng cực trị liên quan đến điện áp 2019. Giáo viên: Nguyễn Xuân Trị 

 

 

Trang 128 
 

 

Ta có: cosd = 

d

R

Z
= 0,8   Zd = 

R

0,8
 = 

5R

4
  ZL = 2 2

d
Z R =

3R
.

4
   

Đặt Y = (Ud + Uc)
2
.  Tổng (Ud + Uc)max khi Ymax. 

Y = (Ud + Uc)
2

  = I
2
( Zd + ZC)

2
 = 

2 2

d C

2 2

L C

U (Z Z )

R (Z Z )



 
=

2 2

d C

2 2 2

L C L C

U (Z Z )

R Z Z 2Z Z



  
 

Để Y = Ymax thì đạo hàm Y’(ZC) = 0 

  (
2 2 2

L C L C
R Z Z 2Z Z   )2(Zd + ZC) – (Zd + ZC)

2
 2(ZC – ZL) = 0.  

Do  (Zd + ZC)  0 nên  

(
2 2 2

L C L C
R Z Z 2Z Z   ) – (Z + ZC)(ZC – ZL) = 0  

  (Zd + ZL)ZC = R
2
 + ZL

2
 + ZdZL      (1)  

Thay Zd và ZL vào (1) ta được:  2RZC = 2,5R
2
   ZC = 

5R
.

4
   

Do đó  L

C

Z

Z
 =  

5

3
= 0, 6.  

Câu 21: Chọn B. Hướng dẫn:   

Cảm kháng: 
L

Z L 30 2     

     

     

2 2
2 2

L

C max

2 2
2 2

L

C

L

100 60 2 30 2U R r Z
U 158V

R r 60 2

60 2 30 2R r Z
Z 150 2

Z 30 2


 

  
 

  
    


  

Điện dung của tụ: 
6

C

1
C 15.10 F 15 F.

Z

   


  

Câu 22: Chọn D. Hướng dẫn:   

Do max
1 2 1 2 min

I
I I Z Z nZ nR

n
       

 
2 2

2 2 2 2 2 2

1 1 1

1 1

1 1
Z R L n R n 1 R L

C C

   
             

    
      (1) 

Theo phương pháp đánh giá hàm số, giữa các tần số góc 1, 2 và 0 có mối liên hệ 

2

1 2 0   mà 
2

0

1

LC
   nên 1 2

1 2

1 1
C

LC L
   


    (2) 

Từ (1) và (2) ta được: 
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     

2

2 22 2 2

1 1 2 1 2

1

1 2

1
n 1 R L L L L

1

L

 
 
           
   

 

 
22

1 21 22

2 2

LL
R R

n 1 n 1

  
   

 
. 

Câu 23: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi C thay đổi để 
Cmax

U thì RLU U  (URL và U là hai cạnh của tam giác vuông 

còn 
Cmax

U  là cạnh huyền, UR là đường cao thuộc cạnh huyền): 

2 2

RL

RL

2 2 2

RL R

u u
1

U 2 U 2

1 1 1

U U U

   
         


 


  

2 2

RL

2 2 2

RL

300 100 3
1

U 2 U 2

1 1 1

U U 150

U 100 3V

   
           


 


 

  

Câu 24: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi điều chỉnh L = L0: Điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu mạch: 

 
22

R1 L1 CU U U U 50V     

Do 

R1 C

L1

L1

C1

U 30V Z 2R

U 20V 2R
Z

U 60V 3

 
 

  
  

 

Khi điều chỉnh L2 = 2L0: L2 L1

4R
Z 2Z

3
  .  

Khi đó tổng trở của mạch 

   
2

22 2

R L2 C

4R 13
U U U U R 2R R

3 3

 
       

 
 

N 

M 

U  
CU  

LU  
RLU  

RU  I  
A 

B 
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Điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở bằng: 
R2

U 150
U R V

Z 13
      

Câu 25: Chọn B. Hướng dẫn:   

Áp dụng định lý hàm số sin cho tam giác ANB: 

 
RL C

RL
RL

U UU

sin
sin sin

2 2

 
      
    

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Khi C = C0: 

 
 

RL
1 C max

1RL
RL

2

U UU 2
1

Usin U
sin sin

2 2 sin cos


  

   
                  

  

Khi  1

U 470 470
C C :    2

sin cos2
sin 2

2

  
  
  

 

  

Khi 
 

 1
2

2
2 2

U 140U 470 470
C C :    3

sin cos
sin sin

2 2


   

     
    

   

  

Từ (2) và (3) suy ra: 
2 2

2 3       thay vào (1), (2) và (3): 

1 1
cos 0,966U U 140U 470 140

sin cos2 cos cos3 cos cos3 U 140,3V

 
     

      
  

Câu 26: Chọn A. Hướng dẫn:   

Cảm kháng: L

0,4
Z L 100 . 40 .     


  

M 

RL
  

RL
   

U  CU  

LU  
RLU  

RU  
RL

2


  

2


   

  A 
B 
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Góc lệch pha: R

L L

U R
arctan arctan .

U Z 3


     

Áp dụng:  RL C max

U
U U 240V.

sin
2

  


 

Câu 27: Chọn A. Hướng dẫn:   

Ta có: 

   

2 2

L

RL
2 2 22 2

C L CL C L C
2 22 2

LL

U R Z U U
U

Z 2Z ZR Z Z R Z Z 1
R ZR Z


  

    


 

Để URL không phụ tuộc R thì 
2

C L C L C
Z 2Z Z 0 2Z Z      

01 1
2 L

C 2LC 2


    


.    

Câu 28: Chọn B. Hướng dẫn:   

Nhận thấy 
Rmax

U  và 
Lmax

U  cộng hưởng 

Rmax

max

Lmax max L L

x U U
U

I U
R y U I Z Z

R

 


  
  



  

Mà: 

2 2

L z 3y 2 2

C max L L L

U R Z R
z U R Z 3Z Z

R 2 2




         

2 2

Lu R Z z
z 0,75 2U 0,75 2.

R x


       

Câu 29: Chọn D. Hướng dẫn:   

Từ biểu thức của i khi  = 1 ta có 1 = 240π rad/s, suy ra 
1L

1
Z 240 . 60 .

4
   


  

Góc lệch pha giữa u và i lúc đó: u i tan 1
6 12 4

   
          

 
 

Ta có: 
1

U 45 2
Z 45 2

I 1
    . 

 Mặt khác:  
 

1 1

22 2 2

1 L C

L C

Z R Z Z 2R
R 45

R Z Z

    
  

  

. 
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Suy ra: 
1

1

C

1 1 C

1 1 1 1
Z C F

C Z 240 .15 3600
    
   

.  

Khi mạch có cộng hưởng:  2 2

2 2

1 1
(120 ) 120π rad/s.

1 1LC
.

4 3600

      

 

 

Do mạch cộng hưởng nên: 
2 2C L 2

1
Z Z L 120 . 120      


 

2

U 45 2
I 2A

R 45
   ; uc chậm pha hơn i2 tức chậm pha hơn u góc 

2


. 

Pha ban đầu của 
2Cu : 

π

6 2 3

 
   . Ta có : 

2 2C 2 CU I Z 30 2V  . 

Vậy C

π
u 60cos 120πt (V)

3

 
  

 
.  

Câu 30: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi L thay đổi: 

2 2

C

Lmax

2 2

C
L1

C

U R Z
U

R

R Z
Z

Z

 
 



 



  

Khi C thay đổi: 

2 2

C

C max

2 2

L
C1

L

U R Z
U 80V

R

R Z
Z

Z

 
  



 



  

Từ 
L1 C1

Z 2Z  suy ra:  

C L

2 2 2 2
Z 5ZC L

C L

R Z R Z
2.

Z Z

 
 

L C
Z R 0,6 Z 5 0,6R.     

Xét tỉ số: 

2 2 2 2
CLmax

2 2 2 2
C max L

R ZU R 25.0,6.R
10.

U R Z R 0,6.R

 
  

 
  

Vậy: 
Lmax

U 252,98V.   

Câu 31: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: 
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2 2

R C 2 2
Lmax R C C Lmax

C 2 2

Lmax C Lmax2 2 2 2

R Lmax C Lmax C

U U
U U U U U

U
U U 2U U

U U U 2U U U

 
    

 
    

 

2 2

Lmax C LmaxU 2U U U 0     

Lmax2 2

Lmax Lmax

Lmax

U 241V (
U 200U 100 0

U 41V (


     

 

nhaän)

loaïi)

 

Câu 32: Chọn C. Hướng dẫn:   

Thay đổi L để điện áp hiệu dụng trên đoạn mạch chứa RL đạt cực đại 

2 2 2 2
C C

RLmax L

Z Z 4R 80 80 4.30
U Z 90

2 2

   
     . 

Câu 33: Chọn D. Hướng dẫn:   

Dung kháng C

1
Z 100 .

C
  


. 

Khi L thay đổi: 

2 2

C
Lmax L1

C

2 2

C C

RLmax L2

Cmax L3 C

R Z
U Z 175

Z

Z Z 4R
U Z 150

2

U Z Z 100

 
   




 
   


   




 

Khi 
1 2 3

L L L L    thì  L 1 2 3
Z L L L 225       

Công suất tiêu thụ của mạch 

   

2 2
2

2 22 2

L C

U R 100 .50 3
P I R 37,45W.

R Z Z 50 .3 225 100
   

   
  

Câu 34: Chọn A. Hướng dẫn:   

Điện áp hiệu dụng trên đoạn mạch chứa RC đạt cực đại 

RC max
2 2 2 2

L L

UR UR
U 2U R 80 .

Z Z 4R 120 120 4R

22

     
     

 

Dung kháng của tụ lúc này: 

2 2

L L

C

Z Z 4R
Z 160

2

 
   . 

Câu 35: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 thì: 
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L1 L1
RLmax L1

2 2 2 2

C C C C

L1 C

UZ UZ
U 2U Z 2R

R R

Z R 4R Z R 4R
Z 2R Z 1,5R

2 2


    




   
    

  

 
1 1

22

L1 C

R 2
k cos .

5R Z Z

    
 

  

Khi L = L2 thì: 
 

222 2

C
Lmax L2

C

R 1,5RR Z 13
U Z R.

Z 1,5R 6


      

 
2

2 22
2L C

R R 3
k cos .

13R Z Z 13
R R 1,5R

6

    
   

  
 

 

Câu 36: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 thì: 

 

   

MB
C

CL1 C L1

2 22 2

L1 C L1

U 50
Z 100

I 0,5

Z 100Z Z Z 100
tan tan

R 3 R R 100

U
Z R Z Z R Z 100 200

I


   


  

     
 


       



  

Khi L = L2 thì: 

 
2 2

C C L
RLmax L

Z Z 4R Z 1 5
U Z 50 1 5 L H

2 2

  
      

 
. 

Câu 37: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 vì uC trễ hơn u là 60
0
 mà uC luôn trễ hơn i là 

2


 nên u trễ hơn i là 

6


: 

 

L1 C

CC
C

22

L1 C

Z Z
tan tan

R 6

Z 200U 100
Z

I 0,5 R 100 3

U 100
Z R Z Z 200

I 0,5

   
    

 
  

   
  


     



  

Khi L = L2 thì 
RLmax

U  nên 
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2 2 2 2
C C

L2

Z Z 4R 200 200 4.100 .3
Z 300

2 2

   
      

L2
2

Z 3
L H  

 
. 

Câu 38: Chọn A. Hướng dẫn:   

Ta có: UL = IZL = 
2 2

UωL

1
R ( L )

C
  



 

UL = UL max khi   y = 

2 2

2

1
R ( L )

C

ω

  
 = ymin  2

0

1

ω
 = 

2
2C L

2 R
2 C

 
 

 
      (1)     

Với 0 = 120 rad/s. 

Khi f = f và f = f ’ ta đều có 0L
L

U
U

2
 .   

Suy  ra:   UL = U’L 
2 2

ω

1
R ( L )

C
  



 = 
2 2

'

1
R ( 'L )

'C



  


   

  
2

2

2 1
R 'L

'C

  
    

   

 =  ’
2

2

2 1
R L

C

  
    

   

      

  (
2
 – ’

2
) 

2L
2 R

C

 
 

 
 = 

2 2

2 2 2

1 '

C '

  
 

  
 =

2

1

C
(

2
 – ’

2
)

2 2

1 1

'

 
 

  
 

C
2 2L

2 R
C

 
 

 
 = 

2 2

1 1

'


 
                 (2)         

Với   = 100 rad/s. 

Từ (1) và (2) ta có: 
2

0

2

ω
= 

2

1

ω'
 + 

2

1

ω
’

2
 = 

2 2

0

2 2

0

ω

2



 
 

’ = 0

2 2

02



 
= 

2 2 2 2

100 .120
160π rad/s

2.100 120

 

  
. 

Câu 39: Chọn C. Hướng dẫn:   

Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch RC:  

 

2 2

C
RC RC 22

L C

R Z
U IZ U

R Z Z


 

 
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Nhận thấy: 

 

  
      

     


  

2 2

L L

C 2 RC max
2 2 2

L L

C RC

Z Z 4R 2UR 2U
Z U U

2 Z Z 4R x x 4

Z U U

  

 


      

  




2

C 1RC 2 2 2 2
L

L

R U U
Z 0 U U U U

R Z 1 x 1 x

§Æt Z xR

 

Theo bài ra: 

2

1
2

5 2U 16
U x

3 15x x 4

U
U 0,68U

16
1

15


  
  


  


    
  

 

Câu 40: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi 

2 2 2

0 0RL 0R

0 0RL 2 2C max

RL

0 0RL

1 1 1

U U U
U U U

uu
1

U U


 


   

        
   

  

 
0RL

RL C

22 2

0 0RL
0RLU 12a

2 2u u u 9a

0

0 0RL

1 1 1

U U 12a U 15a

U 20a16a 9a
1

U U



  


 


  

    
    

   

 

Mà 
2 2 2

0RL 0R 0L
U U U      

2 2 2

0L 0L
15a 12a U U 9a.       

Từ 
0R

U 12a  và 
0L

U 9a , suy ra: 
L

R 12

Z 9
  4 L 3R   . 

Câu 41: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi 0 0RLCmax
U U U 

2 2 2

0 0RL 0R

2 2

RL

0 0RL

1 1 1

U U U

uu
1

U U


 


 

        
   

  

 

 

0U  
0CU  

0LU  
0RLU  

0RU  I  
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 
0R

RL

22 2

0 0RL

0RLU 75 2V

u 75 6V; u 25 6V 2 2
0

0 0RL

1 1 1

U U 75 2 U 150V

U 150V
75 6 25 6

1
U U



 


 

 
  

   
       

   

 

Câu 42: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi C = C1:    Pmax = UI1              (1) 

Khi C = C2:    P =  UI2 cos         (2) 

Từ (1) và (2) ta có: 
max

P

P
 = 2

1

I cos

I


 

 

P = Pmax
2

1

I cos

I


      (3) 

Mặt khác: 

1

1 2

1
2

2

U U
I

Z R I
cos

U U I
I cos

Z R


  


  

  


  

     (4) 

Từ (3) và (4) ta được: P = Pmax 
2cos   = 400.

2

3

2

 
  
 

= 300 W.    

Câu 43: Chọn B. Hướng dẫn:   

Nhận thấy mạch xảy ra cực đại kép: 

max L C

2 2 2

L
C max C L L

L L

P R Z Z

R Z R
U Z Z Z

Z Z

   

 

    


  

2

L L LC L

K2 2 2

L 2 2 2
C L L

C LL L

L L

R
R Z Z Z R 20R Z Z

Z
R Z R

Z Z R Z R
Z Z 40Z Z

Z Z


        

 
  

          


  

Câu 44: Chọn C. Hướng dẫn:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 M 

C 
A 

  
B 

R L 

        
   

  
M 

B 

 
CU  

 
 

RU  I  
A 

LU  

  

  
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Sử dụng định lý hàm số sin cho tam giác AMB: 

AM MB AM MB AM MB AM MB
U U U U U U U UU

sin sin sin sin sin
2sin cos 2cos cos

2 2 2 2

  
    

       
 

(Vì     nên sin cos
2 2

 
  ) 

Vậy:  AM MB max

3
U U

2 8

  
      (Vì 

L

R
tan 1

Z 4


      ).   

Câu 45: Chọn B. Hướng dẫn:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sử dụng định lý hàm số sin cho tam giác AMB: 

AM MB AM MB AM MB AM MB
U U U U U U U UU

sin sin sin sin sin
2sin cos 2cos cos

2 2 2 2

  
    

       
 

(Vì     nên sin cos
2 2

 
  ) 

Vậy:  AM MB max
U U

2 3

  
      (Vì 

L

R
tan 3

Z 3


      )   

  Tam giác AMB đều 
AM

U U  . 

Câu 46: Chọn C. Hướng dẫn:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M 

 

U  
CU  

LU  
RLU  

RU  I  
A 

B 

M 

C 
A 

  
B 

R L 

        
   

M 

C 
A 

  
B 

R L 

        
   

  
M 

B 

 
CU  

 
 

RU  I  
A 

LU  

  

  
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Ta đã biết:  cd C max
U U khi ∆AMB cân tại M, suy ra: 

2

C RL L RL
2 2

CL

R R
Z Z R Z cos 0,8

ZR Z
       


  

L L

C C

Z 0,75R Z 0,75R
0,6.

Z 1,25R Z 1,25R


   


 

Câu 47: Chọn D. Hướng dẫn:   

Ta có:  UC = CUZ

Z
= 

2

2

U

1
C R L

C

 
    

 

   

Khảo sát sự biến thiên của UC theo  ta có UC = UCmax khi 

  = 2πf = 
1

L

2L R

C 2
 = 50π 6    f = 25 6  Hz.  

Câu 48: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi C thay đổi: 

2 2

L L

RC max C

2 2

L
C max C

L

Z Z 4R
U Z

2

R Z
U Z'

Z

  
  



  



  

C C

2 22 2
Z' 3Z L LL

L L

Z Z 4RR Z R
3. 3,2.

Z 2 Z

  
     

Câu 49: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi L = L1 vì uC trễ hơn u là 30
0
 luôn trễ hơn i là 

2


 nên u trễ hơn i là 

3


: 

 

L1 C

CC
C

22

L1 C

Z Z
tan tan

R 3

Z 200U 100
Z

I 0,5 R 100

U 100
Z R Z Z 200

I 0,5

   
    

 
  

   
 


     



  

Khi L = L2 thì 
RLmax

U nên 

 
2 2 2 2

C C

L2

Z Z 4R 200 200 4.100
Z 100 1 2

2 2

   
       
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L2
2

Z 1 2
L H


  

 
. 

Câu 50: Chọn C. Hướng dẫn:   

Ta có:  Ud = dUZ

Z
= 

2 2

L

2 2

L C

U r Z

r (Z Z )



 
 = 

2 2

L C

2 2

L

U

r (Z Z )

r Z

 



 

Nhận thấy Ud = Ud max khi  y = 

2 2

L C

2 2

L

r (Z Z )

r Z

 


 = 1 +  

2

C C L

2 2

L

Z 2Z Z

r Z




  

= 1 + 

2

C C L

2 2

C L

Z 2Z Z

3
Z Z

4





 = 1 + 4ZC. C L

2 2

C L

Z 2Z

3Z 4Z




 =  ymin 

Nếu:  ZC – 2ZL < 0 ZC < 2ZL   ZL – ZC  < ZL – 2ZL = – ZL 2ZL < ZC : mâu 

thuẫn. 

Nếu:  ZC – 2ZL   0 ZC   2ZL ZL – ZC  ZL – 2ZL = – ZL   ZC   2ZL  

Do vậy  y = ymin khi ZC – 2ZL = 0   ZL = 0,5ZC.  

Câu 51: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi L thay đổi thì 
Rmax

U  và 
Cmax

U xảy ra cộng hưởng  

Rmax

max C max max C C

2 2

C

Lmax

U U

U U
I U I Z Z

R R

U R Z
U

R


 



    

 
 


  

Theo bài ra: 

2 2

C

Lmax Rmax C

U R Z
U 3U hay 3U Z 2 2R.

R


      

Khi đó: 

2 2 2 2
CLmax

Cmax C

R ZU R 8R 5

U Z 22 2R

 
   . 

Câu 52: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi L thay đổi ULmax khi 

2 2

C
L

C

2 2

C

Lmax

R Z
Z

Z

U R Z
U

R

 









    

 (1)  
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 Ta có: 
2 2 2C
C L C

2 2
C CL C

UU 30 2 30
2Z R (Z Z )

Z Z ZR (Z Z )
      

 
   

(2) 

Thế (1)  vào (2) ta được: 
4 2 2 4 2 2

C C C CR Z R 2Z 0 R Z R Z          

Do đó ULmax = 
UR 2

U 2 60
R

  V.  

Câu 53: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi tần số thay đổi, 

2 2

C max L L C

L R R
U Z Z Z

C 2 2
       

 L C L L C L
RL2

Z Z Z Z Z Z 1 1
. tan . tan

R R R 2 2

 
         . 

Câu 54: Chọn C. Hướng dẫn:   

Cách giải 1: 

Khi 
Cmax

U thì 

2 2

C L C

L R R
L Z Z

C 2 2
      

Khi 
Lmax

U thì 

2 2

L C

L

1 L R R
Z Z

C C 2 2
   


 

2 2

C C
C

L L L

f1 L R 1 R C
L. 1

C C 2 f 2 L


      

 
  

2

C 0 L 0

L R C 0
0f f ; f f 50 2

0

f 1
f 50 2Hz

2f 50 2



  
   


. 

Cách giải 2: 

Từ 

2

2 2

C C

L L

2

L R

C 2
f C L R 1 R CL 1

1f L C 2 2 L

L R
C

C 2



 
      
  



  

2

C 0 L 0

L R C 0
0f f ; f f 50 2

0

f 1
f 50 2Hz

2f 50 2



  
   


. 

Câu 55: Chọn C. Hướng dẫn:   

Tổng 2 tần số f1 và f2 làm ta nghĩ đến tích của f1f2. Do khi chỉnh đến 2 giá trị f1 và f2 

thì mạch tiêu thụ cùng công suất  để Pmax thì mạch lúc có tính cộng hưởng. 
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Vậy 
2
  = 

1

LC
   = 100  f = 50 và f

2
  = f

 
1f

 
2 = 50

2
   cùng với f

 
1 + f

 
2 = 125Hz. 

Suy ra f
 
1 = 50 và f

 
2 = 75 hoặc ngược lại. 

Câu 56: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: 
R

C C

U IR

U IZ





  

Nhận thấy URmax và UCmax khi Imax suy ra ZL = ZC. Khi đó: 

R max

Cmax C

2 2

Lmax C

U U

U
U Z

R

U
U R Z

R











 

 

Nếu R max

Lmax

U
2

U


 

thì ta có 2 2

C4Z R   (loại)  

Nếu Lmax

R max

U
2

U


 

thì ta có 
C CmaxZ R 3 U U 3.  

 

Câu 57: Chọn D. Hướng dẫn:   

Theo hệ thức: 
2

2
C L

52
L R C

LC 9
2f x; f x 1200

L C

f 40R C x 1
1 x 40

2L x 1200 10 f 400



  


      

  
 

Khi mạch cộng hưởng thì: R L C
f f f y 40.400 40 10    . 

Câu 58: Chọn B. Hướng dẫn:   

Vì uAN luôn luôn vuông pha với uMB nên 
2

AN MB

L
tan tan 1 R

C
      . 

Cách giải 1: 

*Khi 
Cmax

U  thì: 

 
2 L2 2

R
C

C L C C C

L R R L 1
L Z Z L  1

C 2 2 2C 2LC



          

 Khi 
Lmax

U  thì: 

 
2 L2 2

R
C

L C L

L L

1 L R R 1 L 2
Z Z   2

C C 2 2 C 2C LC



       
 

  

Từ (1), (2) suy ra: 
L C L C

2 f 2f       

Khi mạch cộng hưởng thì R L C C
f f f f 2 50 2Hz   . 

Cách giải 2: 
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Từ hệ thức: 
2

C

2
L R CC C

Lf 50Hz

L L L

f 1 R C 50
1 0,5 f 100Hz.

f 2 L f






      


 

Khi mạch cộng hưởng thì: R L C C
f f f f 2 50 2Hz   . 

Câu 59: Chọn C. Hướng dẫn:   

Ta có:  UL = 

2

L

2 2

L C

U Z

R (Z Z ) 
  

Nhận thấy UL = ULmax khi  ZL = 

2 2

C

C

R Z

Z


 

 Khi đó 
U

Z
= C

C

U

Z
= Lmax

L

U

Z
   Z = ZC

C

U

U
= ZC

200

3100
= 

2

3
ZC  

Z
2
 = R

2
 + (ZL – ZC)

2
 = 

4

3
ZC

2
    R

2
 + ZL

2
 + ZC

2
 – 2ZLZC – 

4

3
ZC

2
 = 0 

  ZL
2
 – ZLZC – 

4

3
ZC

2
 = 0   ZL = 

2

3
ZC 

Vậy: C

C

U

Z
= Lmax

L

U

Z
   ULmax = C

C

U

Z
ZL = 

2

3
UC = 300V.  

Câu 60: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi f = f0 thì UC = U nên  

 2 2

L

2 2 2
22 2 L

C L C C L

L

L

L
Z 2 R      1

C

R Z x 1
Z R Z Z Z Z

2Z 2

R xZ


 


 

     

 



  

Thay giá trị ZC vào     L L C C
6 R Z Z Z 7R R Z     ta được: 

 
2 2

L L L L L L L

x 1 x 2
6 xZ Z Z Z 7xZ xZ Z

2 2

    
      

   
  

    
22 2

x 2 (
6 x 1 x 3 7x x 1 x 7x 18 0

x 9 (


          

 

nhaän)

loaïi)

 

 
2 2 2

L L
C L

L

x Z Z
Z 2,5Z 2

2Z


    
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Khi 
0

f f 75   Hz thì UL = U nên 

   
22 2 2 2

L L C C

L
Z' R Z' Z ' Z ' 2 R 3

C
        

Từ (1) và (3)  L C
Z Z' 4 .    

Thay (4) vào (2): 
 C C 0

0 0

1 1
Z 2,5Z' 2,5 f 50Hz

2 f 2 f 75
    

  
. 

Câu 61: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi URLmax thì 

2 2 2 2
C C

L

Z Z 4R 100 100 4.50
Z 120,7 .

2 2

   
   

 Câu 62: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi f = f0 thì UC = U nên  

 2 2

L

2 2 2
22 2 L

C L C C L

L

L

L
Z 2 R 1

C

R Z x 1
Z R Z Z Z Z

2Z 2

R xZ


 


 

     

 



  

Thay giá trị ZC vào     L L C C
6 R Z Z Z 7R R Z .     ta được: 

 
2 2

L L L L L L L

x 1 x 2
6 xZ Z Z Z 7xZ xZ Z

2 2

    
      

   
  

    
22 2

x 2 (
6 x 1 x 3 7x x 1 x 7x 18 0

x 9 (


          

 

nhaän)

loaïi)

 

 
2 2 2

L L
C L

L

x Z Z
Z 2,5Z 2

2Z


    

Khi 
0

f f 75   Hz thì UL = U nên    
22 2 2 2

L L C C

L
Z' R Z' Z ' Z ' 2 R 3 .

C
        

Từ (1) và (3)  L C
Z Z' 4 .    

Thay (4) vào (2): 
 C C 0

0 0

1 1
Z 2,5Z' 2,5 f 50Hz.

2 f 2 f 75
    

  
  

Thay f0 = 50 Hz vào (2), ta được:    
21 1

2,5.100 L 2,5. 100 5
100 C LC

    

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Ta lại có:
 

2 2

L
AM RL RL 22

L C

R Z
U U IZ U R

R Z Z


   

 
 

   
2

C L

1
Z 2Z 2 2 f 6

LC
      

Thay (5) vào (6) ta được:    
2 2

2 2 f 2,5 100 f 25 5Hz     . 

Câu 63: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi tần số thay đổi: 

2 2

C max L L C

L C
C max

2 2

L C

L R R
U Z Z Z

C 2 2

L
Z ZCU U U

L R R
R R Z Z

C 4 4


    




  


 


  

Giá trị điện áp hiệu dụng cực đại: 

C max
2 2 2

2

C

L

U U U
U 90,45V

120R C
11 1 1

1004L

   
     

            

. 

Câu 64: Chọn A. Hướng dẫn:   

Cuộn dây không thuần cảm L có r. Hai tụ có điện dung lần lượt C1 và C2. Mắc song 

song C1 và C2 ta C = C
 
1 + C

 
2 thì có tần số góc cộng hưởng là  


 
1
2
  = 

1

LC
 = 

1

L(C
 
1 + C

 
2)

        (1)  

Mắc nối tiếp C1 và C2 ta được 
1

C'
 = 

1

C
 
1

 + 
1

C
 
2

  và tần số 
 
2
2
  = 

1

LC'
        (2) 

Khi chỉ mắc C1 thì lúc này tần số góc cộng hưởng là 
 
x

2
  = 

1

LC
 
1

. 

Từ (1) thêm bớt ta thấy  
1


 
1
2
 

 = L(C
 
1 + C

 
2)  

1


 
1

2
 

 = 
1


 
Y

2
 

 + 
1


 
X

2
 

                    (3) 

Với 
 
X

2
 , 

 
Y

2
  lần lượt là tần số góc cộng hưởng khi chỉ có C1 hoặc C2.  

Từ (2) thêm bớt tương tự ta có: 
 
2
2
  = 

 
X

2
  + 

 
Y

2
  (4) 

Từ (3) và (4) ta có hệ phương trình 2 ẩn   
 
X = 60 rad/s.                

Câu 65: Chọn D. Hướng dẫn:   

Ta có: URmax = UAB   ULmax = 2UAB 

Mặt khác ta có ULmax khi UAB URC  

suy ra 2 2 2 2 2 2

Lmax AB RC AB R CU U U U U U    

 

và  2 2

R C L C L C CU U U U U U U      
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Suy ra 
2 2 2 2 2 2 2

Lmax AB RC AB L C C C AB L C

Lmax AB

U U U U U U U U U U U

U 2U

        


  

Lmax C

4
U U .

3
 

 Câu 66: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: fCmax = f1 = 

2

2

1 2L R C

2 2L C




  

         fRmax = f2 = 
1 1

2 LC
 = f1 2  = 

2

2

1 2L R C

2 2L C




. 2   

   

22L R C

L


 = 1   2L – R

2
C = L    L = R

2
C  

Khi đó: ULmax = 
2 2

2LU

R 4LC R C
 = 

2

2 2 2 2

2R CU 2U

3R 4R C R C



 = 139 V. 

Câu 67: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi, 
Cmax

U    
2 2

L L C

L R R
Z Z Z

C 2 2
  

           
2

2 2 2 2 2 2

L L C L L C L L L C RL

R
Z Z Z Z 2Z Z Z R 0 Z 2Z Z Z 0

2
  


         

 

L2 2 2 2

L L C RL L C

L RL

U 30V
U 2U U U 0 U 2.90U 5.30 0

U 150V U
  

Thay 
L

U 30V  vào       2 2 2 2 2 2

RL R L R R
U U U 30 .5 U 30 U 60V   

     
22

R L C
U R U U 60 2V.   

Câu 68: Chọn B. Hướng dẫn:   

Nhận thấy  UC = UCmax khi  ZC1 = 

2 2

L

L

R Z

Z


 và UCmax = 

2 2

LU R Z

R


       

Cường độ dòng điện trễ pha 
4


 so với điện áp hai đầu đoạn mạch       

tan = L C2Z Z

R


= tan

4


 = 1   R = ZL – ZC2 = ZL – 0,4ZC1  

(vì  C2 = 2,5C1 nên ZC2 = 0,4ZC1) 

Suy ra R = ZL – 0,4

2 2

L

L

R Z

Z


   RZL = ZL

2
 – 0,4R

2
 – 0,4ZL

2
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  0,4R
2
 +  ZLR  – 0,6ZL

2
 = 0   R = 0,5ZL hay  ZL = 2R 

Do đó  UCmax =

2 2

LU R Z

R


=

2 2U R 4R

R


= U 5    U = C max

U

5
= 100V.  

Câu 69: Chọn D. Hướng dẫn:   

Ta có: U’MB = 2 2 UMB 
L C

2 2

L C

U Z' Z

R (Z' Z )



 
 = 2 2 L C

2 2

L C

U Z Z

R (Z Z )



 
 

    

2

L C

2 2

L C

(Z' Z )

R (Z' Z )



 
 = 8

2

L C

2 2

L C

(Z Z )

R (Z Z )



 
     (1) 

Dòng điện trong 2 trường hợp vuông pha nhau nên:   

   2

L C L Ctan tan ' 1 Z Z Z' Z R          

  (Z’L – ZC)
2
 = 

4

2

L C

R

(Z Z )
 (2).  

Thay (2) vào (1), ta được 

    

2

2 2

L C

R

R (Z Z ) 
= 8

2

L C

2 2

L C

(Z Z )

R (Z Z )



 
  (ZL – ZC)

2
 = 

2R

8
 

Điện áp hiệu dụng ở 2 đầu mạch AM khi chưa thay đổi L:  

UAM = IR = 
2 2

L C

UR

R (Z Z ) 
 = 

2

2 2UR

9R
 = 

2 2U

3
= 100 2 V.  

Câu 70: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi: 

 

 


    




  


 


2 2

C max L L C

L C
C max

2 2

L C

L R R
U Z Z Z 1

C 2 2

L
Z ZCU U U 2

L R R
R R Z Z

C 4 4

  

Thay 
L C

9
Z Z

41
 vào (1) suy ra: 

C

24
R Z .

41
  

Thay các kết quả vào (2) ta được: 

  

   
 

C C
L C

C max
2 2 2

C
L C C C C

9
Z .Z

Z Z 41U U 200. 205V.
R Z24 9 24R Z Z Z Z .Z
4 41 41 41 4

 

Câu 71: Chọn D. Hướng dẫn:   
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Ta có: 
   

       
   

2

2

RLmax L RL

L L L
U Z L R

2C 2C 2C
 

   
    

   
 

2

2

RL

L L L
R

2C 2C 2C

L

  

   
    

   
  



2

2

3 3 3

1 1 1
.100 .2

2.0,2.10 2.0,2.10 2.0,2.10
100  rad/s.

1
 

 Tương tự: 
   

       
    

2

2

RC max C

RC

1 L L L
U Z R

C 2C 2C 2C
 

 

   
    

   

RC
2

2

1

L L L
C R

2C 2C 2C

 



  

  

   
    

    

23
2

3 3 3

1
50  rad/s.

0,2.10 1 1 1
.100 .2

2.0,2.10 2.0,2.10 2.0,2.10

 

Câu 72: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi 
Rmax

U  thì mạch cộng hưởng:    
R

1
50 2  rad/s

LC
  

Ta có:  

+    


2

Lmax C

L

1 L R
U Z

C C 2
 






   


 





L
2

3 2

3

1 1 200
rad/s.

1 6L R
C 0,2.10 50C 2

0,2.10 2

 

+    
2

C max L C

L R
U Z L

C 2
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

 




    



2

32

C

1
50

0,2.10 2L R

C 2 25 6  rad/s.
1L

 

 Ta lại có: 
   

       
   

2

2

RLmax L RL

L L L
U Z L R

2C 2C 2C
 

   
    

   
 

2

2

RL

L L L
R

2C 2C 2C

L

  

   
    

   
   



2

2

3 3 3

1 1 1
.50

2.0,2.10 2.0,2.10 2.0,2.10
50 1 2  rad/s.

1
 

 Tương tự: 
   

       
    

2

2

RC max C

RC

1 L L L
U Z R

C 2C 2C 2C
 

 

   
    

   

RC
2

2

1

L L L
C R

2C 2C 2C

 



  



   
    

    

23
2

3 3 3

1

0,2.10 1 1 1
.50

2.0,2.10 2.0,2.10 2.0,2.10

   100 1 2  rad/s.  

Câu 73: Chọn B. Hướng dẫn:   

Ta có: L C1
1 L C1 C1 L

Z Z
tan tan 1 R Z Z Z Z R

R 4

 
           

Mặt khác: UC2 = UCmax   ZC2 = 
2 2

L

L

R Z

Z


  6,25ZC1ZL = R

2
 + 2

LZ  

  6,25( ZL – R)ZL = R
2
 + 2

LZ    5,25 2

LZ  –  6,25RZL – R
2
 = 0  
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  21 2

LZ – 25RZL – 4R
2
 = 0   ZL = 

4
R

3
 

Khi đó: 

2 2
2 2

L
C2

L

16
R R

R Z 259Z R
4Z 12

R
3




    

Hệ số công suất của mạch: 2
2

2
2

R R
cos 0,8.

Z 4 25
R R R

3 12

   

 
  
 

 

Câu 74: Chọn D. Hướng dẫn:   

 Ta có: 

 

2

1 1 2

1 1 1 12

1 2 2
1 2 2 2 2

1 2 2 2 2 2

1 1
L

L C C1 1

C CLC 1 1
L L L

C C L C C


    

   
    

  

 

Với: 

1 2

1 2
1 2 2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 1 1 2

C C1 1 1 1 1 1
L L

C C C C C C

  


   
                

 

 

2 2

1 1
1 2

1 2

1 2

1
.

C C
L L

C C

    




 

Câu 75: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi 
3

 thì 
 

   

 
 

  

22

L C

MB MB 2 2

L c

r Z Z
U IZ U

R r Z Z
  

Nhận thấy MBmin
U  



      
  

5

L C

2 1 5.10
Z Z 100 3 . C F.

3 100 3 C 3
  

Lúc này, mạch cộng hưởng nên:    2 1 max 1 max

21 3
I I I I I .

3 21
  

Khi ω = ω1 và ω = ω2  thì dòng điện hiệu dụng qua mạch có cùng giá trị 


1 max

3
I I

21
 nên:  

1 2

21
Z Z R

3
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     
   

              
    

2 2

2 2

1 2

1 2

1 1 21
R r L R r L R r

C C 3
 

 

 


    

 
    
 

1

1

2

2

1 2
L R r

C 3

1 2
L R r

C 3

 

   

   




 

   
      

   
 


       



2 2 2
1 2 3 162

1 2 3

2

2
L H

3
1 2 r 50

300  rad/s1

LC 100  rad/s

2
L R r R r 200

3

 

Mặt khác 
RrL max

U    
   

        
   

2
2

L RL

L L L
Z L R r

2C 2C 2C
  

 
   

     
   

   

2
2

4 RL

L L L
R r

2C 2C 2C

L

    
2 2

20000 20000 20000 200
202,44  rad/s.

2

3

 
  



 

Vậy: 4

3

202,44
k 1,17.

100 3

 
  
 

  

Câu 76: Chọn C. Hướng dẫn:   

Ta có: 

   

L
L L

22
2 2

L C
C C2

L L

UZ U
U IZ

1 1R Z Z R Z 2Z 1
Z Z

  
    

  

UL phụ thuộc 
L

1

Z
 theo kiểu hàm tam thức bậc 2 nên:  

L1 L2 1 2
0

L0 1 2

1 1

Z Z 2L L1
L

Z 2 L L



  


. 
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Câu 77: Chọn A. Hướng dẫn:   

Ta có: UC = IZC = 
2

2

U

1
C R L

C

 
    

 

.    

Nhận thấy UC = UCmax khi 

21 L R

L C 2
    

 với điều kiện 

2 4
2

2

L R 2L 2.10
0 2L R C C F.

C 2 R



      


 

Khi đó 

4 8
2

Cmax 22 2

2UL 5 4.10 36.10
U U C C 0

3 25R 4LC R C

 

     
 

 

Phương trình có hai nghiệm: 

4 4

5 4

3,6.10 2.10
C F > F    (

4.10 2.10
C F < F       (

 

 




 


  

loaïi)

nhaän)

 

Vậy: 
2 5 41 L R 10 10

2 f 100 2 f 50 2Hz.
L C 2 4 2

            

Câu 78: Chọn C. Hướng dẫn:   

Ta có: 

   

L
L L

22
2 2

L C
C C2

L L

UZ U
U IZ

1 1R Z Z R Z 2Z 1
Z Z

  
    

,  

UL phụ thuộc 
L

1

Z
 theo kiểu hàm tam thức bậc 2 nên: 

L1 L2 C

2 2

L0 C

1 1

Z Z Z1

Z 2 R Z



 
 2 2

50 1 1 1
R 50 2

R 50 2 100 300

 
      

  
. 

Câu 79: Chọn C. Hướng dẫn:   

   

C
C C

22
2 2

L C
L L2

C C

UZ U
U IZ

1 1R Z Z R Z 2Z 1
Z Z

  
    

,  

UC phụ thuộc 
C

1

Z
 theo kiểu hàm tam thức bậc 2 nên:  
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C1 C2 L

2 2

C0 L

1 1

Z Z Z1

Z 2 R Z



 


 1 2
C C

C 30 F
2


    . 

Câu 80: Chọn B. Hướng dẫn:   

Điện áp hiệu dụng trên cuộn cảm thuần: 

 
 

L
2

22
2

2
2 2 2

U L UL
U

2L 1 1 1 2L 1R L R LC C CC


 

                    

 

Với  = 1 hoặc  = 2 thì điện áp trên cuộn cảm có cùng giá trị, với  = 0 thì 

điện áp trên cuộn cảm cực đại. Ta có quan hệ:  

2 2 2
0 1 2

1 1 1 1

2

 
  

   
 = 

2
22L C

R
C 2

 
 

 
 0 = 48 rad/s. 

 ZL = 300; ZC = 100; R = 200  ULmax = 150 2 V. 

Câu 81: Chọn D. Hướng dẫn:   

Ta có:

C1 6

1

C2 6

2

1 1
Z 400

25.10C
100 .

1 1
Z 240

125.10C
100 .

3






    

 
 

    
 




  

Theo giả thuyết: 

   

C
C C

22
2 2

L C
L L2

C C

UZ U
U IZ

1 1R Z Z R Z 2Z 1
Z Z

  
    

 

UC phụ thuộc 
C

1

Z
 theo kiểu hàm tam thức bậc 2 nên: 

C1 C2 L

2 2

C0 L

1 1

Z Z Z1

Z 2 R Z



 


 L
L2 2

L

Z 1
Z 100 .

R Z 300
    


 

Vậy: Rmax C L

C

1 100
U Z Z 100 C F

Z
      

 
. 

Câu 82: Chọn B. Hướng dẫn:   

Vì UY – UX  = 100V và U = 100 3 V nên mạch không thể chứa LC. 

Khi f tăng I giảm nên mạch chứa RL. 
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Giả sử: UY = UR   R
U 2

cos 1
U 3

     (loại) 

Vậy: UX = UR=100V   R
U 1

cos 1
U 3

    . 

Câu 83: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi L C1
1 1 L C1

Z Z
C C tan tan R Z Z

R 4

 
          

Khi  

C2 C1

21 22 2
L C1 LL

Cmax C2 C1

L L

Z 6,25Z
C

C Z Z ZR Z
6,25 U Z 6,25Z

Z Z




    
   



  

C1 L

L L
C1

L
C2

Z 8Z

Z 3Z
Z R

4 4

25Z
Z

16





   


 


  

Hệ số công suất mạch AB khi đó: 

 

L

2 2 22

L C2 L L
L

3Z
R 4cos 0,8

R Z Z 3Z 25Z
Z

4 16

   
     

    
   

. 

Câu 84: Chọn D. Hướng dẫn:   

 Khi 

4

1

10
C C F



 
  

thì dòng điện i trễ pha 
π

4
 so u nên: L C1Z Z R       (1) 

Khi 

4

2

10
C C F

2,5



 
  

thì điện áp hai đầu tụ điện đạt giá trị cực đại nên: 

2 2

L
C2

L

R Z
Z

Z




    

  (2) 

Thay (1) vào (2)  ta có: 
4 4 2 8 2

2

50π
 rad/s (8

9.10 10 0 2

100π rad/s (


     



loaïi)

nhaän)

      

Câu 85: Chọn C. Hướng dẫn:   
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Khi L C1
1 1 L C1

Z Z
C C tan tan R Z Z

R 4

 
          

Khi  

C2 C1

21 22 2
L C1 LL

Cmax C2 C1

L L

Z 2,5Z
C

C Z Z ZR Z
2,5 U Z 2,5Z

Z Z




    
   



  

4
2 2L

1

C1

Z 2 10
2 LC 2 2 100  rad/s

Z



       
 

. 

Câu 86: Chọn D. Hướng dẫn:   

Công suất mạch tiêu thụ (với U = kω): 

2 2
2

2 2

2

2 2 4 2 2

kR
k R LP I R

1 1 L R 1 11
2 1R L

L C C 2 LC


  

               

  

Nhận thấy P phụ thuộc 
2

1


 theo kiểu hàm tam thức bậc 2 nên: 

12 2 2 2 2 2

0 1 2 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1
f 109,33Hz

2 150 2 f 16f

   
         

     
. 

Câu 87: Chọn C. Hướng dẫn:   

Ta có: 
L

3
Z L 100 . 100 3 .    


. 

Mặt khác:  

 
2

2
2 2

L
Cmax C

L

100 100 3r Z 400
U Z .

Z 100 3 3


    

 

4

C

1 1 3
C .10 F.

400Z 4100 .
3

   
   

 
2

2
2 2

L

Cmax

100 100 100 3U r Z
U 200

R 100


  Khi ñoù:  V.    

Câu 88: Chọn A. Hướng dẫn:   

Điện áp hiệu dụng trên tụ (với U = kω): 
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C
C C

2 2

2 2

1 k
k .

UZ C CU IZ
Z 1 1

R L R L
C C


   

   
        

    

  

Nhận thấy UC phụ thuộc theo hàm kiểu phân thức đối với ω nên: 
2 2

0 1 2 1 1 1
150 f .4f f 75Hz      . 

Câu 89: Chọn D. Hướng dẫn:   

Vì có những giá trị UL tương ứng với hai giá trị f1 và f2 của f nên tồn tại 
Lmax

U và 

đồ thị có dạng như hình vẽ: 

L L
2

2

U L
U IZ

1
R L

C


 

 
   

 

 

 

2

2

2 2 4 2 2
c

a xx
b

U

1 1 L R 1 1
2 1

L C C 2 L


 

   
  

 

Nhận thấy UL max khi 
2

2 2
2

2

2

L R
b 1 L R R C 4C 2x C 0 L H

12a C 2 2

C

  
          

  
. 

Câu 90: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi, 
Cmax C

U U  là cạnh huyền với U và UL là hai cạnh góc vuông, 

tức là: 

 
 

22 2
R L CC max

U U U UU 1,25U2 2 2

C max L L R

3
U U U U 0,75U U U

2

  
        

Hệ số công suất đoạn mạch AB khi đó: R
UR 3

cos
Z U 2

    . 

Câu 91: Chọn D. Hướng dẫn:   

f 

UL 
UL max 

U L1 = U L2 

f 1 f 0 f 2 
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Ta có:  

3

1

L C1

L C1

L C1

10
C C F

2
Z Z R

    (1)
Z Z4

Z Z
tan tan 1

R 4


 


 

   


 
   



 

Ta lại có: 

3

1 C2 C1

2 2

L
C2max C2

L

10 5
C C F Z Z

2 2
R 20 .

R Z
U Z     (2)

Z


   


  

  


 

Lập tỉ số (2) và (1), ta được:
 

2L
L C1 1

C1

1

Z L
Z 2Z 2 2 LC 2 100π rad/s.

1Z

C


        


 

Câu 92: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi, 
Cmax C

U U  là cạnh huyền với U và UL là hai cạnh góc vuông, 

tức là:  

 
22 2

R L CC max
U U U UU 1,25U2 2 2

Cmax L L R

3
U U U U 0,75U U U

2

  
        

Hệ số công suất đoạn mạch AB khi đó: 

   

R
AM

2 2 2 2 2 2
L R L

UR 0,5U 3 2
cos

7R Z U U 0,5U 3 0,75U

    
  

. 

Câu 93: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi, 
Cmax

U  :

2 2

L L C

L R R
Z Z Z

C 2 2
      

2
2 2 2 2 2 2

L L C L L C L L L C RL

R
Z Z Z Z 2Z Z Z R 0 Z 2Z Z Z 0

2
             

L2 2 2 2

L L C RL L C

L RL

U 150V
Z 2Z Z Z 0 Z 2.250Z 21.50 0

U 350V U


         

 
 

Thay 
L

U 150V  vào 
2 2 2 2 2 2

RL R L R
U U U 50 .21 U 150       

 
22

R R L C
U 100 3V U U U U 200V       . 
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Câu 94: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi f thay đổi 
Cmax Lmax

U U  và theo bài ra thì 
Cmax Lmax

U U 1,5 .  U  

Khi f = fL thì 
Cmax

U 1,5U và 
C

U U  nên thay vào:  
22 2

R L C
U U U U     

 
22 2 R

R R

UU 3 R
U U 1,5U U U cos 0,866

2 Z U
          . 

Câu 95: Chọn D. Hướng dẫn:   

Khi ω thay đổi, 
Cmax CU U  là cạnh huyền và U và 

LU  là hai cạnh góc vuông, 

tức là: 

 
22 2

R L CC max
U U U UU 1,25U2 2 2

Cmax L L R

3
U U U U 0,75U U U

2

  
        

Độ lệch pha: L C L C

R

Z Z U U 1
tan

R U 63

  
       . 

Câu 96: Chọn C. Hướng dẫn:   

Khi 

2 22 2

L
Cmax L L C C

L

2Z RL R R
U Z Z Z Z

C 2 2 2Z


         

Từ 
max

3
P P

4
 suy ra 

 

2 2

2 22

L C

U R 3 U R

4 R 0R Z Z


 
 

L
2

L C22 2
2 L

CL

L

R 3
Z

1 3 L2
Z Z 1,25R

4R C5R2Z R
ZR Z

2Z 2 3





     

       

  

Khi 

2 2
2

Lmax C

L R R R 3
U Z' 1,25R

C 2 2 2
        

Từ đó suy ra: C 1
1

C 1

Z f 100 5
f 150Hz

Z' f 3


    . 

Câu 97: Chọn B. Hướng dẫn:   

 

 

 

 

 

 

 

 

U 

UL 

0 2  
2

L  2

L

2


 

2

C  

U 

UC 

0 2  
2

C2  
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Gọi ωL và ωC lần lượt là giá trị của ω để 
LmaxU  và 

CmaxU . 

Ta đã biết:  L C

1
   1 .

LC
     

Từ đồ thị ta thấy:  

CU U  thì  0 C 2 2     và 
LU U  thì  L

0' 3
2


  .  

Thay (2), (3) vào (1): 

   0 0' 1500
0 0 0

1 1
' 2. ' ' 150   4

LC LC2

   
         

Khi 
0'  thì 

1
cos

3
  và 

LU U  hay 

 

R
R

22 2

R L C C

U 1 U
cos U

U 3 3

2
U U U U U 1 U

3


    




 
          

 

 C C

2

L L 0

U Z2 1
1   5

U 3 Z ' LC
    


 

Từ (4), (5) suy ra: 

  2

0 0 0 0

0
0 0

2
' ' 150 ' 1 ' 577,15 rad/s

3

577,15 150 105,91 rad/s f 16,86Hz
2

  
             


        

  

Câu 98: Chọn D. Hướng dẫn:   

Ta có: 
L2 C1

1 2 1 2

C2 L1

Z Z1
cos cos

Z ZLC


      


  

Khi tần số thay đổi: Lmax Cmax maxU U U    

Khi  
L 2 L2 max

2 C2 L2

C 2 C2 max

U I Z U
2

f f : Z Z 12
3U I Z U

3

 


  
 


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Mặt khác:  
2 2

Lmax C2 C2 L2 C2

L R R
U Z Z Z Z 2

C 2 2
        

Từ (1) và (2) suy ra: 
L2Z 1,5R  và 

C2Z R . 

Do đó: 

   
2

2 22 2

L2 C2

R R 2
cos 0,894

5R Z Z R 1,5R R
    

   
. 

Câu 99: Chọn A. Hướng dẫn:   

Sử dụng công thức giải nhanh ta có P = P
 

maxcos
2
 

 
3  cos

 
3 = 

1

2
  

 
3 = 



4
 

Mặt khác khi chỉnh C đến C
 
1 và C

 
2 thì U

 
C1 = U

 
C2 nên ta có công thức: 

 
3 = 


 
1 + 

 
2

2
 

kết hợp 
 
2 = 

 
1 +  



3
 



  

2 = 
5

12
 


 
1 = 



12

.  

Một công thức giải nhanh khác là U
 

C1 = U
 

Cmaxcos(
 
1 – 

 
3) với tan

 
3 = 

R

Z
 
L

  

  40 = 
U

R
 R

2
  + Z

 
L

2
 .cos(



4
 – 



12
)  U = 

80

6
 V.  

Câu 100: Chọn A. Hướng dẫn:   

Nhận thấy CmaxU  khi  
2

L C

L R
Z L 1

C 2
      

Nếu 
C

U U  thì ZC = Z hay  

2

2

0

0 0

1 1
R L

C C

 
    

  
 

2

0L L R
2

C 22


     

Từ (1) và (2) suy ra: 0
C

.
2


   

Câu 101: Chọn A. Hướng dẫn:   

Ta thấy 
Lmax

U  khi  
2

C

L

1 L R
Z 1

C C 2
  


  

Nếu 
L

U U  thì ZL = Z hay 

2

2

0 0

0

1
L R L

C

 
     

 
  

 
2

0

1 L R
2

C 22 C
  


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Từ (1) và (2) suy ra: 0
C

.
2


   

Câu 102: Chọn A. Hướng dẫn:   

Khi tần số thay đổi: 

 

 

2 2

C max L L C

L C
C max Lmax

2 2

L C

L R R
U Z Z Z 1

C 2 2

L
Z ZCU U U U 2

L R R
R R Z Z

C 4 4


    




   


 


  

Thay L C

2
Z Z

11
  vào (1) suy ra: C

6
R Z .

11
   

Thay các kết quả vào (2): 

C
C

L C
C max

2 2 2

C C C
L C C

2Z
Z

Z Z 11U U 45 13. 165V
R 6Z 2Z Z6R Z Z Z
4 11 11 11 4

  

   
 

. 

Câu 103: Chọn B. Hướng dẫn:   

Khi f = f0 thì UC = U nên  

 2 2

L

2 2 2
22 2 L

C L C C L

L

L

L
Z 2 R     1

C

R Z x 1
Z R Z Z Z Z

2Z 2

R xZ


 


 

     

 



  

2

L L
L C

L

x 1
Z Z

Z Z 2tan 0,75
R xZ





       

 
L

2

C L L

R 2Z

x 2 22 1
Z Z 2,5Z

2




   
 



 

Khi f = f0 + 45 Hz thì UL = U nên    
22 2 2 2

L L C C

L
Z' R Z' Z ' Z ' 2 R  3

C
        

Từ (1) và (3)  L C
Z Z'     4  .  
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Thay (4) vào (2): 
 C C 0

0 0

1 1
Z 2,5Z' 2,5. f 30Hz.

2 f 2 f 45
    

  
  

Thay f0 = 30 Hz vào (2), ta được:    
21 1

2,5.100 L 2,5 60 5
60 C LC

    


  

Khi đó: 
 

2 2

C
AM RC 22

L C

R Z
U IZ U R

R Z Z


  

 
 

   
2

L C

1
Z 2Z 0,5 2 f    6

LC
      

Thay (5) vào (6):    
2 2

0,5 2 f 2,5 60 f 30 5Hz     . 

Câu 104: Chọn D. Hướng dẫn:   

Từ công thức: 

22

C

L C,Lmax

U
1

U

  
        

 

2 2
2 U

1 U 223,6V.
3 300

   
       

   
  

 

XIN CHÀO QUÝ THẦY CÔ  

        

        Đa số giáo viên hiện nay đều không có thời gian để biên 

soạn tài liệu luyện thi đúng nghĩa, vì thời gian bị chi phối bởi 

việc ở trƣờng, việc ở nhà, …. 

       Nội dung kiến thức luyện thi thì ngày càng tăng lên 

(năm 2019 chúng ta phải ôn thi luôn kiến thức của lớp 10 + 11 

+ 12), các dạng bài tập cũng đa dạng, đòi hỏi ngƣời dạy phải 

mất rất nhiều thời gian để biên soạn để phục vụ tốt hơn với 

yêu cầu của ngƣời học và nội dung ôn thi (Bao quát, full 

dạng). Rất thuận tiện để Giáo viên tham khảo. 

 

      Quá trình biên soạn những bộ tài liệu này tốn rất nhiều 

thời gian và công sức nên tôi sẽ chia sẽ những tài liệu file 

word này đến quý thầy cô với mong muốn có ít phí. 

 

     Quí thầy cô đăng kí sẽ có những ƣu đãi sau: CÓ TRỌN 

BỘ CÁC CHUYÊN ĐỀ LUYỆN THI LỚP 10 + 11 + 12 
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FULL DẠNG, GIẢI CHI TIẾT. 30 ĐỀ THI 2019 CHUẨN 

CẤU TRÚC GIẢI CHI TIẾT (Phí 800K) 

 

Các bƣớc đăng kí: 

 

 Chuyển tiền vào tài khoản số: 0121000843071.  
Chủ tài khoản: Nguyễn Xuân Trị.  

Ngân hàng Vietcombank chi nhánh Đồng Nai. 

 (Ghi rõ họ tên Giáo viên chuyển tiền và lý do chuyển tiền là 

mua tài liệu luyện thi THPT Vật lý 2019) 

 

(Quý thầy cô sẽ nhận đƣợc tài liệu trong 

vòng 24 giờ sau khi đã đăng kí và chuyển 

phí tài liệu) 
 

 

 

 Điền thông tin vào biểu mẫu dƣới đây để nhận 
tài liệu 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScqJ78hK

ic1EktNm_I9b7SMihlYQdC6B_wBqDb8JzBWhHDP

JQ/viewform?c=0&w=1 
 

 

 

Chú ý: Tài liệu gởi thành 2 đợt: 

   +  Đợt 1: Gởi tài liệu HK 1 (lớp 10 + 11 + 12) và 10 

đề thi thử 2019 

   +  Đợt 2: Gởi tài liệu HK 2 (lớp 10 + 11 + 12) và 20 

đề thi thử 2019 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScqJ78hKic1EktNm_I9b7SMihlYQdC6B_wBqDb8JzBWhHDPJQ/viewform?c=0&w=1
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScqJ78hKic1EktNm_I9b7SMihlYQdC6B_wBqDb8JzBWhHDPJQ/viewform?c=0&w=1
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScqJ78hKic1EktNm_I9b7SMihlYQdC6B_wBqDb8JzBWhHDPJQ/viewform?c=0&w=1
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Mọi thắc mắc:  

Liên hệ trực tiếp: 0937 944 688 (Thầy Trị)  

Hoặc mail: tringuyen.physics@gmail.com 
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